
 

 

 
ชุดที่ 49 :  คณิตศาสตร์ ม.2 

 
แบบทดสอบ  ชุดเตรียมสอบ ช้ัน ม.2 

วิชาคณิตศาสตร์ (ชุดที่ 49)  จํานวน 5 ข้อ 
คําส่ัง :  เลือกคําตอบที่ถูกที่สุดเพียงขอเดียว 

 

1. ห้องเรียนหนึ่งมีนักเรียนชายเป็นครึ่งหนึ่งของ
นักเรียนหญิง ความสูงโดยเฉลี่ยของนักเรียนชาย
เท่ากับ 155 เซนติเมตร ซึ่งมากกว่าความสูงโดย
เฉลี่ยของนักเรียนหญิงอยู่ 3 เซนติเมตร นักเรียน
ทั้งห้องมีค่าความสูงโดยเฉลี่ยก่ีเซนติเมตร 

 1) 150 เซนติเมตร 
 2) 152 เซนติเมตร 
 3) 153 เซนติเมตร 
 4) 155 เซนติเมตร 
 



 

 

2. 

B

A C

D

O

  
 จากรูป เงื่อนไขในข้อใดทําให้สรุปได้ว่า 
 ∆ AOB ≅ ∆ DOC 
 1) AB = CD และ AO = OD  
 2) AB // CD 
 3) O เป็นจุดก่ึงกลาง AD และ BC 
 4) AO = OB และ CO = OD 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 

 

3. มดสองตัวเดินไปกลับระหว่างจุด A และจุด B 
ซึ่งห่างกัน 10 หน่วย มดตัวที่ 1 เดินจากจุด A 
ไปจุด B ใช้เวลา  5 นาที มดตัวที่ 2 เดินจาก   
จุด B ไปจุด A ใช้เวลา 4 นาที มดทั้งสองตัวเดิน
สวนกันเป็นครั้งที่ 5 เมื่อเวลาผ่านไปเท่าใด 

 1) 7
200  นาที 

 2) 9
200  นาที 

 3) 7
100  นาที 

 4) 9
100  นาที 

 
4. ให้ x แปรผันโดยตรงกับกําลังสองของ y และ

แปรผกผันกับรากที่สองของ z เมื่อ y และ z    
มีค่าเป็น 2 เท่าของค่าเดิม ค่าของ x จะเป็น    
ก่ีเท่าของค่าเดิม 

 1) 2  
 2) 2 
 3) 4 
 4) 2 2  
 



 

 

5.  

C

F

B

D E A   
 จากรูป กําหนดให้ AB ยาว 60 หน่วย, BF     

ยาว 20 หน่วย และ CF ยาว 60 หน่วย แล้ว DE 
ยาวก่ีหน่วย 

 1) 14 หน่วย 
 2) 15 หน่วย 
 3) 16 หน่วย 
 4) 17 หน่วย 
 
 
 
 
 
 
 
 



 

 

เฉลยแบบทดสอบ  ชุดเตรียมสอบ ชั้น ม.2 
วิชาคณิตศาสตร์ (ชุดที่ 49)   จํานวน 5 ข้อ 

 
1. เฉลย 3) 153 เซนติเมตร 
   ให k แทนจํานวนนักเรียนชาย 
   จะได 2k คือ จํานวนนักเรียนหญิง 
   จาก รวมx  = 

21
2211

N  N
xN  xN

+
+  

     = 2k  k
152(2k)  155k
+
+  

     = 3k
459k  

     = 153 เซนติเมตร 
 
2. เฉลย 3) O เปนจุดก่ึงกลาง AD  และ BC  
   จากรูปจะเห็นวา m(∠ AOB) = m(∠ COD) เพราะเปนมุมตรงขาม 
  1) AB = CD, AO = OD, m(∠ AOB) = m(∠ COD) เปนความสัมพันธแบบ (ด.ด.ม.) ซ่ึงไมสามารถ

สรุปไดวา ∆ AOB ≅  ∆ DOC  
  2) AB //CD  ทําให m(∠ BAO) = m(∠ ODC) และ m(∠ ABO) = m(∠ OCD) 
   ∴  ∆ ABO และ ∆ CDO มีความสัมพันธแบบ (ม.ม.ม.) ซ่ึงไมสามารถสรุปไดวา ∆ AOB ≅  ∆ DOC 
  3) Q  O เปนจุดก่ึงกลาง AD  และ BC   
   ∴  AO = OD และ BO = OC 
   จาก m(∠ AOB) = m(∠ COD) ทําให ∆ AOB ≅  ∆ DOC แบบ ด.ม.ด. 
  4) AO = OB แสดงวา AOB เปนสามเหล่ียมหนาจ่ัว 
   CO = OD แสดงวา COD เปนสามเหล่ียมหนาจ่ัว  
 
3. เฉลย 4) 9

100  นาที 
   เมื่อผานไป x นาที มดตัวแรกเดินได 5

10 (x) = 2x หนวย 
    มดตัวท่ีสองเดินได 4

10 (x) = 2
5 x หนวย 

   มดท้ังสองจะสวนกันครั้งท่ี 5 เมื่อมดท้ังสองเดินเปนระยะทางรวมกัน 5 × 10 = 50 หนวย 
    ∴  2x + 2

5 x = 50 
    2

9 x = 50 
    x = 9

100  นาที 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 ไมสามารถสรุปไดวา ∆ AOB ≅  ∆ DOC 



 

 

4. เฉลย 4) 22  
   จากโจทย x ∝ z

y2
 

   จะได x = z
ky2

 (k = คาคงตัว) ...(1) 
   สมมติให x = 1, y = 2 และ z = 4 แทนคาลงใน (1) ; 
    1 = 4

k(2)2   =  2
4k  

    k = 2
1  

   แทนคา k = 2
1  ลงใน (1) ; x = 2

1
z

y2
 ...(2) 

   ให y = 4 และ z = 8 แทนคาลงใน (2) ;  x = 2
1

8
(4)2  = 24

16  = 2
4  

     = 2
4

 ⋅ 2
2  = 2

24  = 22  

    ∴  เดิม  xคา
ใหม  xคา  = 1

22  
    คา x ใหม = 22  ของคา x เดิม 
 
5. เฉลย 3) 16 หนวย 
   จากรูปในโจทย 
   1. AC  =  22 BC  AB +  = 22 60)  (20  60 ++   =  100 หนวย 
   2. ∆ BEC ∼ ∆ ABC  และ  ∆ FDC ∼ ∆ ABC 
    จะได BC

CE  = AC
BC  และ CF

CD  = AC
BC  

     80
CE  = 100

80   60
CD  = 100

80  
     CE = 64  CD = 48 
    ดังนั้น  DE = CE - CD 
     = 64 - 48  =  16 หนวย 
 
 

 

 



 

 

ชุดที่ 48 :  คณิตศาสตร์ ม.2 
 

แบบทดสอบ  ชุดเตรียมสอบ ช้ัน ม.2 
วิชาคณิตศาสตร์ (ชุดที่ 48)  จํานวน 5 ข้อ 

คําส่ัง :  เลือกคําตอบที่ถูกที่สุดเพียงขอเดียว 
 

1. ถ้า ABC เป็นรูปสามเหลี่ยมด้านเท่าที่มีจุดยอด
ทั้งสามอยู่บนเส้นรอบวงกลมที่มีเส้นรอบวงยาว 
4π หน่วย แล้วรูปสามเหลี่ยม ABC มี พ้ืนที่      
ก่ีตารางหน่วย 

 1) 3 ตารางหน่วย 
 2) 2 3 ตารางหน่วย 
 3) 3 3 ตารางหน่วย 
 4) 4 3 ตารางหน่วย 
 
 
 
 
 
 
 



 

 

2. รากที่สองของ 

 22
2222

3y  2xy  x
) y 3xy  )(2x3y  5xy  (2x

-
--

+

++  

 ตรงกับข้อใด 
 1) 2x - y, y - 2x 
 2) 2x + y, -2x - y 
 3) x - 2y, 2y - x 
 4) x + 2y, -x - 2y 
 
3. กําหนดให้ a, b และ c เป็นจํานวนเต็มใดๆ  
 แล้ว 

1   x x
2

bcba
++

--   + 
1   x x

2
cbca
++

--  

+ 
1   x x

2
acab
++

--  ตรงกับข้อใด 
 1) 0 
 2) 1 
 3) 2 
 4) 3 
 
 
 
 
 



 

 

4. กําหนดระบบสมการ  x2 + y = 45  และ  y = 4x  
ถ้า  (x1, y1)  และ  (x2, y2)  เป็นคําตอบของ
ระบบสมการดังกล่าว แล้วระยะทางระหว่าง  
(x1, y1) และ  (x2, y2)  ตรงกับข้อใดต่อไปนี้ 

 1) 11 13 หน่วย 
 2) 13 11 หน่วย 
 3) 14 17 หน่วย 
 4) 17 14  หน่วย 
 
5. กําหนดรูปสามเหลี่ยม ABC มีจุดยอด A(1, 6), 

B(-2, 3) และ C(3, -4) ถ้าเลื่อนจุด A ขนานไป
ทางขวา  3 หน่วย  ขึ้นไปข้ างบน  2 หน่วย 
สะท้อนจุด B ข้ามแกน Y และหมุนจุด C รอบ
จุดกําเนิดทวนเข็มนาฬิกาเป็นมุม 180 องศา 
แล้วรูปสามเหลี่ยมที่เกิดจากการแปลงดังกล่าว
จะมีพ้ืนที่เป็นกี่เท่าของรูปสามเหลี่ยม ABC 

 1) 2
1  

 2) 3
2 

 3) 4
3   

 4) 5
4  



 

 

เฉลยแบบทดสอบ  ชุดเตรียมสอบ ชั้น ม.2 
วิชาคณิตศาสตร์ (ชุดที่ 48)   จํานวน 5 ข้อ 

 
1. เฉลย 3) 3 3  ตารางหนวย 
   จากโจทย จะไดรูปดังนี้ 
    เนื่องจาก 2πr = 4π 
     r = 2 
    และ OD = 2

OB  
      = 2

r  
      = 2

2   =  1 
   จากรูป ∆ ADO ; โดยทฤษฎีบทพีทาโกรัส ดังนั้น พ้ืนท่ีสามเหลี่ยม ABC 
    AD = 22 1  2 -   = 2

1  × AC × BD 
     = 3   = 2

1  × (2 3 ) × 3 
        = 3 3  ตารางหนวย 
 
2. เฉลย 1) 2x - y, y - 2x 

    22
2222

3y  2xy  x
) y 3xy  )(2x3y  5xy  (2x

-
--

+

++  =  y)3y)(x  (x
 y)  y)(x (2x y) 3y)(2x  (x ]][[

- 
---

+
+  

      = (2x - y)2 
   ดังนั้น รากท่ีสองของ (2x - y)2 คือ 2x - y, y - 2x 
 
3. เฉลย 3) 2 
    

1   x x
2

bcba ++ --   + 
1   x x

2
cbca ++ --  + 

1   x x
2

acab ++ --  
 
   = 

1  
x
x  

x
x

2

b
c

b
a

++

  + 
1  

x
x  

x
x

2

c
b

c
a

++

 + 
1  

x
x  

x
x

2

a
c

a
b

++

 

   
   = 

b
bca

x
 x  x x

2
++

  +   
c

cba

x
 x  x x

2
++

  +   
a

acb

x
 x  x x

2
++

 

   
   = cba

b

 x  x x
2x

++
 + cba

c

 x  x x
2x

++
 + acb

a

 x  x x
2x

++
  

    
   = cba

cba

 x  x x
2x  2x  2x

++

++  
 
   = cba

cba

 x  x x
) x  x 2(x

++

++  

   = 2 
 
 
 
 

O

B

C

A

D

DA

12
O



 

 

4. เฉลย 3) 14 17  หนวย 
    Q  x2 + y = 45  และ   y  =  4x 
    ∴  x2 + 4x = 45 
    x2 + 4x - 45 = 0 
    (x + 9)(x - 5) = 0 
    ∴  x = -9, 5 
    จะได y = -36, 20 
    ∴  (x1, y1)  =  (-9, -36) และ (x2, y2)  =  (5, 20) 
   ∴  ระยะทางระหวาง (x1, y1) และ (x2, y2) เทากับ 22 )()( 36)(  20  9)(  5 ---- +  = 14 17  หนวย 
 
5. เฉลย 3) 4

3  
 จากโจทย จะไดรูปสามเหล่ียม ABC ดังนี้ 
 

E(-2, 6)

x

A(1, 6)
y

F(3, 6)

B(-2, 3)

D(-2, -4) C(3, -4)   
 จะได   พ้ืนท่ี ∆ ABC = พ้ืนท่ี  CDEF - พ้ืนท่ี ∆ BDC - พ้ืนท่ี ∆ AFC - พ้ืนท่ี ∆ ABE 
     = (10 × 5) - 






 ×× 5  7  21  - 






 ×× 2  10  21  - 






 ×× 3  3  21  

     = 18 ตารางหนวย 
 แปลงจุด A, B และ C ตามโจทย จะไดรูปสามเหล่ียม A′B′C′ ดังนี้ 
 y

x

G(-3, 8)

H(-3, 3)
4) 3,(C -′

B′(2, 3) I(4, 3)

8) (4,A′

  
 จะได   พ้ืนท่ี ∆ A′B′C′ = พ้ืนท่ี  A′GHI - พ้ืนท่ี ∆ A′B′I - พ้ืนท่ี ∆ B′C′H - พ้ืนท่ี ∆ A′C′G 
     = (7 × 5) - 






 ×× 5  2  21  - 






 ×× 1  5  21  - 






 ×× 7  4  21  

     = 13.5 ตารางหนวย 
 ดังนั้น พ้ืนท่ี ∆ A′B′C′ 

พ้ืนท่ี ∆ ABC 
 = 18

13.5   =  4
3  

 
 

 

(-9, -36)

(5, 20)

56

14



 

 

ชุดที่ 47 :  คณิตศาสตร์ ม.2 
 

แบบทดสอบ  ชุดเตรียมสอบ ช้ัน ม.2 
วิชาคณิตศาสตร์ (ชุดที่ 47)  จํานวน 5 ข้อ 

คําส่ัง :  เลือกคําตอบที่ถูกที่สุดเพียงขอเดียว 
 

1. กําหนด ABCD เป็นรูปสี่เหลี่ยมจัตุรัสยาวด้านละ 
900 หน่วย มี O เป็นจุดตัดของเส้นทแยงมุม    
มี E และ F เป็นจุดบนด้าน AD โดยที่ E อยู่
ระหว่าง A กับ F ถ้า DF = 400 หน่วย และมุม 
EOF = 45 องศา แล้ว AE ยาวกี่หน่วย 

 1) 40 หน่วย 
 2) 60 หน่วย 
 3) 70 หน่วย 
 4) 90 หน่วย 
 
 
 
 
 
 



 

 

2. รูปสามเหลี่ยม ABC มีพ้ืนที่ 6 3 ตารางหน่วย 
โดย AB = 8 หน่วย และ BC = 7 หน่วย        
ถ้า CA เป็นจํานวนเต็ม แล้วค่าของ CA ตรงกับ
ข้อใดต่อไปนี้ 

 1) 3 หน่วย 
 2) 4 หน่วย 
 3) 5 หน่วย 
 4) 6 หน่วย 
 
3. กําหนดให้ a และ b เป็นจํานวนเต็ม ถ้า      

254-a = 125a+1 และ 64b-2 = 16b2-b-2 
แล้ว a - b จะมีค่าเท่ากับข้อใด 

 1) -1 

 2) 2
1 

 3) 2
3 

 4) ข้อ 1) และ 2) 
 
 
 
 



 

 

4. ให้  y = y1 + y2 + y3  เมื่อ y1 แปรผันโดยตรง
กับ x, y2 แปรผันโดยตรงกับ x2 และ y3 
แปรผกผันกับ x3 โดยท่ี y = 1 เมื่อ x = 1,       
y = 3 เมื่อ x = -1 และ y = 0 เมื่อ x = 2  
แล้วค่าของ y เมื่อ x = -2 ตรงกับข้อใด 

 1) 16 
 2) -16 
 3) 8 
 4) -8 
 
5. ถ้า A = 1 + 2

1 + 3
1 + ... + n

1 

 และ B = 1  n
1
+  + 2  n

1
+  + 3  n

1
+  + ... + 2n

1   

 แล้ว 1 + 3
1 + 5

1 + 7
1 + ... + 1  2n

1
-  มีค่า  

ตรงกับข้อใด 

 1) A - 2
B 

 2) A + 2
B 

 3) 2
A  - B 

 4) 2
A  + B 



 

 

เฉลยแบบทดสอบ  ชุดเตรียมสอบ ชั้น ม.2 
วิชาคณิตศาสตร์ (ชุดที่ 47)   จํานวน 5 ข้อ 

 
1. เฉลย 4) 90 หนวย 
   จากโจทย จะไดรูปดังนี้ 
 

45°500 - x

x

400

x
PD C

BA

O
45°

E

F
900

450

  
   กําหนดให AE = x หนวย 
    AD = AE + EF + DF  =  900 หนวย 
    ∴  EF = 900 - x - 400  =  500 - x หนวย 
   กําหนดจุด P บน CD ท่ีทําให DP = AE 
   ลาก OP ทําให ∆ AOE ≅ ∆ DOP จะได OE = OP 
   ลาก FP ทําให ∆ OEF ≅ ∆ OFP  จะได FP = EF  =  (500 - x) หนวย 
   จากรูป ∆ FDP ;  DP2 = FP2 - FD2 
    x2 = (500 - x)2 - 4002 
    x = 90 
   ดังนั้น AE  ยาว 90 หนวย 
 
2. เฉลย 1) 3 หนวย 
   จากสูตร Area = c)  b)(s  a)(s  s(s ---   เมื่อ  s = 2 c  b a ++  
   ให  a = BC = 7, b = CA, c = AB = 8  ∴  s = 2

b  15 +  
    ∴  6 3  = 





 +









 +




 + 2 b  12 b  152 b  12 b  15 --  

    6 3  = 4
1 1)  1)(b  b)(b  b)(15  (15 -- ++  

    108 = 16
1 (225 - b2)(b2 - 1) 

    1,728 = -225 + 226b2 - b4 
    b4 - 226b2 + 1,953 = 0 
    (b2 - 9)(b2 - 217) = 0 
    b = 3, -3, 217 , - 217  
    ∴  b = CA  =  3   (Q  CA เปนจํานวนเต็ม) 
 
 
 
 
 
 
 



 

 

3. เฉลย 1) -1 
   จาก 254-a  = 125a+1     
    (52)4-a  = (53)a+1     
    58-2a = 53a + 3   
   จะได 8 - 2a = 3a + 3  
    5 = 5a   
    a = 1   
   จาก 64b-2  =  16b2-b-2 
    (43)b-2 = (42)b2-b-2 
    43b-6 = 42b2-2b-4 
   จะได 3b - 6 = 2b2 - 2b - 4 
    0 = 2b2 - 5b + 2 
    0 = (2b - 1)(b - 2) 
   เนื่องจาก b เปนจํานวนเต็ม ดังนั้น b = 2 
   ∴  a - b = 1 - 2 = -1 
 
4. เฉลย 1) 16 
   จาก y1 α x  y2 α x2  y3 α 3x

1  
 
   จะได y1 = k1x  y2 = k2x2  y3 = 3

3
x
k  

   เนื่องจาก y = y1 + y2 + y3 
    y = k1x + k2x2 + 3

3
x
k  ...(1) 

   แทน y = 1, x = 1  ใน (1) ; k1 + k2 + k3 = 1 ...(2) 
   แทน y = 3, x = -1  ใน (1) ; -k1 + k2 - k3 = 3 ...(3) 
   แทน y = 0, x = 2 ใน (1) ; 2k1 + 4k2 + 8

k3  = 0 ...(4) 
   (2) + (3) ; 2k2 = 4 
    k2 = 2 
   แทน k2 = 2 ใน (4) ; 2k1 + 8 + 8

k3  = 0 
    k1 + 16

k3  = -4 ...(5) 
   แทน k2 = 2 ใน (3) ; -k1 + 2 - k3 = 3 
    -k1 - k3 = 1 ...(6) 
   (5) + (6) ; - 1615 k3 = -3 
    k3 = (-3) 








1516-   =  516  

   แทน k3 = 516  ใน (5) ; k1 = -4 - 516 






161   =  - 521  

   จะไดสมการแปรผัน คือ y = - 5
21 x + 2x2 + 35x

16  

   แทน  x = -2 ; y = - 5
21 (-2) + 2(-2)2 + 32)5(

16
-  

    y = 16 
 
 
 



 

 

5. เฉลย 4) 2
A  + B 

  จาก 1 + 3
1  + 5

1  + 7
1  + ... + 1  2n

1
-  

  = 







+++++++++ 2n1  1  2n1  ...  71  61  51  41  31  21  1 -  - 







++++ 2n1  ...  61  41  21  

  = 


















 +++++++++++++ 2n1   ...  3  n 1  2  n 1  1  n 1  n1  ...  41  31  21  1  - 2

1 







++++ n1  ...  31  21  1  

  = [A + B] - 2
1 A 

  = 2
A  + B 

 
 

 



 

 

ชุดที่ 46 :  คณิตศาสตร์ ม.2 
 

แบบทดสอบ  ชุดเตรียมสอบ ช้ัน ม.2 
วิชาคณิตศาสตร์ (ชุดที่ 46)  จํานวน 5 ข้อ 

คําส่ัง :  เลือกคําตอบที่ถูกที่สุดเพียงขอเดียว 
 

1. ถ้า  abc ≠ 0  และ  a + b + c = 0  แล้ว  
a 








+ c1  b
1  + b 








+ c1  a1  + c 







+ b
1  a1  มีค่าตรงกับ

ข้อใด 
 1) -3 
 2) -1 
 3) 1 
 4) 3 
 
 
 
 
 
 



 

 

2. ผลลัพธ์ของ 










1  2
2
2

2
- 











1  3
3
2

2
- 











1  4
4
2

2
-

 ... 












1  2211
2211

2
2
-

 มีค่าเท่าใด 

 1) 11106
1102 

 2) 11106
1103 

 3) 11106
1104  

 4) 11106
1105 

 
3. บ้านเลขาและป้อมตํารวจอยู่ทางทิศตะวันตก 

และทิศใต้ของบ้านเจ้านาย ตามลําดับ บ้านเลขา
อยู่ห่างจากบ้านเจ้านาย 30 เมตร โรงพยาบาล
อยู่ทางทิศตะวันออกของบ้านเจ้านายและห่าง
เป็นระยะทาง  12 เมตร ถ้าป้อมตํารวจอยู่     
ห่างจากโรงพยาบาล 37 เมตร แล้วบ้านเลขา      
ห่างจากป้อมตํารวจประมาณกี่เมตร 

 1) 44 เมตร 
 2) 45 เมตร 
 3) 46 เมตร 
 4) 47 เมตร 



 

 

4. ให้  3 2 ba  = -12  และ  3 2 ab  = 18  

 ค่าของ  b - a  ตรงกับข้อใดต่อไปนี้ 
 1) -35 
 2) -19 
 3) 19 
 4) 35 
 

5. ค่าของ [(x + 2)
1
3  - (x - 2)

1
3 ][(x + 2)

2
3  + 

(x2 - 4)
1
3  + (x - 2)

2
3 ] ตรงกับข้อใด 

 1) 0 
 2) x 
 3) 2x 
 4) 4 
 
 
 
 
 
 



 

 

เฉลยแบบทดสอบ  ชุดเตรียมสอบ ชั้น ม.2 
วิชาคณิตศาสตร์ (ชุดที่ 46)   จํานวน 5 ข้อ 

 
1. เฉลย 1) -3 
    a 








+ c1  b1  + b 




 + c1  a1  + c 








+ b1  a1  

   = a 





 +bcc  b  + b 






 +acc a  + c 






 +abb a  

   = a 



 ++

bc
a  c)  b (a -  + b 



 ++ ac b  c)  b (a -  + c 



 ++

ab
c  c)  b (a -  

   = abc
c  c)  b (a c  b  c)  b (a b  a  c)  b (a a 323232 --- ++++++++  

   = abc
c)  b )(a c  b  (a 222 ++++  - abc

)c  b  (a 333 ++  

   = - abc
c  b  a 333 ++  

   = - abc
b) a (  )b  (a 333 --++  

   = abc
3ab  b3a 22 +  

   = abc
b) 3ab(a +  

   = c
c)3(-  

   = -3  
 
2. เฉลย 4) 1 1106

1105  

   จาก 










1  2
2
2

2
- 











1  3
3
2

2
- 











1  4
4
2

2
-

 ... 














1  2211
2211

2
2
-

 

   = 








+ 1)  1)(2  (2
22

- 








+ 1)  1)(3  (3
32

- 








+ 1)  1)(4  (4
42

-  ... 












+
⋅

1)  1)(2211  (2211
22112211   

-  

   = 





 ⋅ 32  12 






 ⋅ 43  23 






 ⋅ 54  34  ... 







 ⋅ 22122211  22102211  

   = 1
2 






 ⋅ 23  32 






 ⋅ 34  43 






 ⋅ 45  54  ... 








⋅ 22102211  22112210 22122211  

   = 1
2  × 22122211  

   = 11062211  
   = 1 1106

1105  
 
 
 
 
 
 
 
 

0 



 

 

3. เฉลย 3) 46 เมตร 
   จากโจทยจะไดรูป ดังนี้ 
    โดยอาศัยทฤษฎีบทพีทาโกรัส 
    BD = 22 12  37 -   =  35 
    AD = 22 30  35 +  
    x = 2,125  
     = 46.097... 
     ≈ 46 เมตร 
 
 
4. เฉลย 4) 35 
   จากโจทย 3 2 ba  = -12  ...(1) 
    3 2 ab  = 18 ...(2) 
   (1) × (2) ; 3 33 ba  = (-12)(18)  =  -216 
    ab = -216 
    ∴  b = a216-  ...(3) 
   แทนคา b ใน (1) ; 3 2 a216a 





-  = -12 

    3 216a-  = -12 
    -216a = (-12)3 
    a = -8 
   แทนคา a ใน (3) จะได  b = 27 
    ∴  b - a = 27 - (-8)  =  35 
 
5. เฉลย 4) 4 
    [(x + 2)

1
3  - (x - 2)

1
3 ][(x + 2)

2
3  + (x2 - 4)

1
3  + (x - 2)

2
3 ] 

   = [(x + 2)
1
3  - (x - 2)

1
3 ][(x + 2)

2
3  + (x + 2)

1
3  (x - 2)

1
3  + (x - 2)

2
3 ]  

   = (x + 2)
3
3  - (x - 2)

3
3  

   = (x + 2) - (x - 2) 
   = 4 
 
 

 

 

CBA 30 12

37x

D

บานเลขา บานเจานาย
โรงพยาบาล

ปอมตํารวจ



 

 

ชุดที่ 45 :  คณิตศาสตร์ ม.2 
 

แบบทดสอบ  ชุดเตรียมสอบ ช้ัน ม.2 
วิชาคณิตศาสตร์ (ชุดที่ 45)  จํานวน 5 ข้อ 

คําส่ัง :  เลือกคําตอบที่ถูกที่สุดเพียงขอเดียว 
 

1. ถ้า 212  10 -  = a  - b แล้วค่าของ 
2b  a +  ที่ถูกต้องถึงทศนิยมตําแหน่งที่สอง 

ตรงกับข้อใดต่อไปนี้ 
 1) 4.12 
 2) 4.13 
 3) 3.60 
 4) 3.61 
 
2. กําหนดให้ a = 2100, b = 380, c = 560 และ 

d = 740 ข้อใดต่อไปนี้ถูกต้อง 
 1) a < b < d < c 
 2) a < b < c < d 
 3) a < c < b < d 
 4) a < d < b < c 
 



 

 

3. ถ้าเขียน 650,000,000 ให้อยู่ในรูป N1 × 10-n1 
เมื่อ 1 ≤ N1 < 10 และ n1 เป็นจํานวนเต็ม 
และเขียน 947,000 ให้อยู่ในรูป N2 × 10n2 
เมื่อ 10 ≤ N2 < 100 และ n2 เป็นจํานวนเต็ม 
n1 + n2 จะมีค่าตรงกับข้อใด 

 1) -4 
 2) -3 
 3) 12 
 4) 13 
 
4. ถ้ากําลังสองของ 2x + 3y น้อยกว่ากําลังสอง

ของ 3x + 2y อยู่ 90 แล้วพ้ืนที่ของรูปสามเหลี่ยม
ซึ่งมีฐานและส่วนสูงดังรูปเท่ากับก่ีตารางหน่วย  

x + y

x - y

  
 1) 4 ตารางหน่วย 
 2) 8 ตารางหน่วย 
 3) 9 ตารางหน่วย 
 4) 18 ตารางหน่วย 



 

 

5. กําหนด  p = AO  และ  q = A′O  โดย O เป็น
จุดกําเนิด และ A′ เป็นจุดที่ได้จากการแปลงทาง
เรขาคณิตของ A ถ้า A เป็นจุดใดๆ บนระนาบ
จํานวนจริง การแปลง A ในข้อใดต่อไปนี้ ทําให้ 
p แปรผันตรงกับ q 

 1) เลื่อนขนานด้วยเวกเตอร์ (1, 0) 
 2) สะท้อนข้ามแกน y 
 3) หมุนรอบจุดกําเนิด 90 องศา ทิศตามเข็ม

นาฬิกา 
 4) ข้อ 2) และ 3) ถูก 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 

 

เฉลยแบบทดสอบ  ชุดเตรียมสอบ ชั้น ม.2 
วิชาคณิตศาสตร์ (ชุดที่ 45)   จํานวน 5 ข้อ 

 
1. เฉลย 3) 3.60 
    Q  212  10 -  = a  - b  
    ∴  10 - 2 21  = ( a  - b )2 
    10 - 2 21  = a + b - 2 ab  
    ∴  a + b  =  10 และ ab  =  21 
   จะได a  =  7 และ b  =  3  (Q 212  10 -  > 0) 
    ∴  a + 2b = 7 + 2(3)  =  13 
    Q  (3.605)2 < 13  <  (3.606)2 
   ∴  13  มีคาถูกตองถึงทศนิยมตําแหนงท่ี 2 คือ 3.60 
 
2. เฉลย 4) a < d < b < c 
   จาก a  =  2100 จาก  c  = 560 
    a = (25)20  c = (53)20 
    a = (32)20  c = (125)20 
   จาก b  =  380 จาก d  =  740  
    b = (34)20  d = (72)20 
    b = (81)20  d = (49)20  
   จะเห็นวา (32)20 < (49)20 < (81)20 < (125)20 ดังนั้น a < d < b < c 
 
3. เฉลย 1) -4 
    650,000,000 = 6.5 × 100,000,000 
     = 6.5 × 108 
     = 6.5 × 10-(-8) 
   จะได  n1 = -8 
    947,000 = 94.7 × 10,000 
     = 94.7 × 104 
   จะได  n2 = 4 
    ดังนั้น  n1 + n2 = -8 + 4 = -4 
 
4. เฉลย 3) 9 ตารางหนวย 
   จากโจทย จะได (3x + 2y)2 - (2x + 3y)2 = 90 
    [(3x + 2y) - (2x + 3y)][(3x + 2y) + (2x + 3y)] = 90 
    (x - y)(5x + 5y) = 90 
     (x - y)(x + y) = 18 
    2

1 (x - y)(x + y) = 9 
    ∴  พ้ืนท่ีสามเหลี่ยม = 9 ตารางหนวย 
 
 
 

x + y

x - y



 

 

5. เฉลย 4) ขอ 2) และ 3) ถูก 
  1) พิจารณาการเล่ือนขนาน A(x, y) ดวยเวกเตอร (1, 0) จะได  A′ = (x + 1, y) 

    Q  q
p  = OA

AO
′   =  22

22

 y 1)  (x
 y x
++

+   ไมเปนคาคงที่ 

   ∴  p ไมแปรผันตรงกับ q 
  2) พิจารณาการสะทอน A(x, y) ขามแกน y จะได A′(-x, y) 

    Q  q
p  = OA

AO
′   =  22

22

 y x)(
 y x
+

+

-
  =  1 

   ∴  p แปรผันตรงกับ q 
  3) พิจารณาการหมุน A(x, y) 90 องศา ทิศตามเข็มนาฬิกา จะได A′(y, -x) 

    Q  q
p  = OA

AO
′   =  22

22

x)(  y
 y x
-+

+   =  1 

   ∴  p แปรผันตรงกับ q 
   ∴  ตัวเลือก 2) และ 3) ถูก 
 
 

 

 



 

 

ชุดที่ 44 :  คณิตศาสตร์ ม.2 
 

แบบทดสอบ  ชุดเตรียมสอบ ช้ัน ม.2 
วิชาคณิตศาสตร์ (ชุดที่ 44)  จํานวน 5 ข้อ 

คําส่ัง :  เลือกคําตอบที่ถูกที่สุดเพียงขอเดียว 
 

1. กําหนดให้ a เป็นจํานวนจริง 
 และ n เป็น จํานวนเต็ม ถ้า a2n = 5 แล้ว 

 nn
7n7n5n5n

a  a
)a  (a  )a  (a

-
--

+

+++   มีค่าตรงกับ

ข้อใด 
 1) 1 
 2) 5

15  

 3) 25
125  

 4) 125
1125  

 
 
 
 
 



 

 

2. รูปสามเหลี่ยม ABC มีมุม C เป็นมุมฉาก จุด M, 
P, Q, R และ S เป็นจุดก่ึงกลางของ AB, BC, 
BM, MA และ AC ตามลําดับ ถ้า AB = 32 
หน่วย แล้วเส้นรอบรูปของรูปสี่เหลี่ยม PQRS 
ยาวกี่หน่วย 

 1) 24 หน่วย 
 2) 48 หน่วย 
 3) 72 หน่วย 
 4) 84 หน่วย 
 
3. ถ้าจุดที่ เกิดจากการเลื่อนขนานจุด  A ด้วย

เวกเตอร์ (2, -2) และจุด B ด้วยเวกเตอร์       
(-1, -1) เป็นจุดเดียวกัน แล้วจุดที่เกิดจากการ
เลื่ อนขนานจุดกําเนิดไปตามเวกเตอร์  AB      
ตรงกับข้อใดต่อไปนี้ 

 1) (3, 1) 
 2) (3, -1) 
 3) (-3, -1) 
 4) (-3, 1) 
 
 
 



 

 

4. 

A

FC

E
B

12
5

D
  

 จากรูป สามเหลี่ยม ABC มีพ้ืนที่เป็นสี่เท่าของ
รูปสามเหลี่ยม DEF แล้วด้าน BC จะยาวกี่หน่วย 

 1) 25 หน่วย 
 2) 26 หน่วย   
 3) 27 หน่วย 
  4) 30 หน่วย 
 
5. กําหนดให้ a เป็นจํานวนเต็มที่  -50 ≤ a ≤ 50  

ถ้า  (a + 3)2 + 2a ≥ (a - 2)2 - 4  แล้วมีค่า 
a ทั้งหมดกี่จํานวน 

 1) 48 จํานวน 
 2) 49 จํานวน 
 3) 50 จํานวน 
 4) 51 จํานวน 
 
 



 

 

เฉลยแบบทดสอบ  ชุดเตรียมสอบ ชั้น ม.2 
วิชาคณิตศาสตร์ (ชุดที่ 44)   จํานวน 5 ข้อ 

 
1. เฉลย 4) 125

1125  

    nn
7n7n5n5n

a  a
)a  (a  )a  (a

-
--

+

+++  = n
5n

a
a
-  + n

7n

a
a

-
-

  

   = nn
7n5n5n7n

a  a
)a  (a  )a  (a

-
--

+

+++  = a6n + 6na
1   

   = 
1)  (aa

1)  (aa  )(aa
2nn

2n7n1  2n5n

+

+++
-

-
 = (a2n)3 + 32n )a(

1   

   = 
1)  (aa

1)  )(aa  (a
2nn

2n7n5n

+

++
-

-
 = 53 + 35

1  

     = 125
1125  

 
2. เฉลย 2) 48 หนวย 
   จากโจทย จะไดรูปดังนี้ 
    1. SM // CP และ CS // PM 
    2.  SMPC เปนส่ีเหล่ียมมุมฉาก 
    3. SP = 2

1 AB = 2
1 (32) = 16 หนวย 

    4. SP = CM = 16 หนวย 
    5. PQ = 2

1 CM = 2
1 (16) = 8 หนวย 

    6. SR = 2
1 CM = 2

1 (16) = 8 หนวย 
    ดังนั้น  PQRS มีเสนรอบรูป = 8 + 8 + 16 + 16 = 48 หนวย 
 
3. เฉลย 2) (3, -1) 
   จากโจทย A + (2, -2) = B + (-1, -1) 
   ดังนั้น   AB  = B - A 
     = (2, -2) - (-1, -1) 
     = (3, -1) 
   ดังนั้น จุดท่ีเกิดจากการเล่ือนขนานจุดกําเนิดไปตามเวกเตอร AB  คือ (0, 0) + (3, -1) = (3, -1) 
 
4. เฉลย 2) 26 หนวย 
    จากโจทย  พ้ืนท่ี ∆ ABC = 4 เทาของพ้ืนท่ี ∆ DEF  
    แทนคา  2

1 (5x)(12x) =  4 






21 (5)(12) 

     x2 =  4 
     x = 2 
    จากทฤษฎีพีทาโกรัส ; BC2 = AC2 + AB2  
     = (5 × 2)2 + (12 × 2)2 
     = 22[52 + 122] = 22[132] 
    ∴  BC = 2[13] = 26 หนวย 
 

A

B CP

S
Q

R
M

8
8

8
8

B

C

A

F

12x

5x
D
5

12 E



 

 

5. เฉลย 4) 51 จํานวน 
   จาก (a + 3)2 + 2a ≥ (a - 2)2 - 4 
    a2 + 6a + 9 + 2a ≥ a2 - 4a + 4 - 4 
    12a ≥ -9 
    a ≥ - 4

3      
   จากโจทย -50  ≤  a  ≤  50 จะได  a = 0, 1, 2, 3, ..., 50 
   ดังนั้น a มีท้ังหมด 51 จํานวน 
 
 

 



 

 

ชุดที่ 43 :  คณิตศาสตร์ ม.2 
 

แบบทดสอบ  ชุดเตรียมสอบ ช้ัน ม.2 
วิชาคณิตศาสตร์ (ชุดที่ 43)  จํานวน 5 ข้อ 

คําส่ัง :  เลือกคําตอบที่ถูกที่สุดเพียงขอเดียว 
 

1.  

DB C

A

  
 จากรูป สามเหลี่ยม ABC มี AD = DB,         

AD ⊥ BC, AB = 2 หน่วย และ BD = 2
1CD  

แล้วพ้ืนที่ของรูปสามเหลี่ยม ABC ตรงกับข้อใด 
 1) 2 ตารางหน่วย 
 2) 3 ตารางหน่วย 
 3) 4 ตารางหน่วย 
 4) 5 ตารางหน่วย 
 
 
 



 

 

2. พิจารณาข้อความต่อไปนี้ 
  ก. ถ้า a และ b เป็นจํานวนอตรรกยะ โดยท่ี  

b ≠ -a แล้ว a + b เป็นจํานวนอตรรกยะ 
  ข. ถ้า a และ b เป็นจํานวนอตรรกยะ โดยท่ี  

a ≠ b แล้ว ab เป็นจํานวนอตรรกยะ 
 ข้อใดถูกต้อง 
 1) ก. ถูกเพียงข้อเดียว 
 2) ข. ถูกเพียงข้อเดียว 
 3) ทั้ง ก. และ ข. ถูก 
 4) ทั้ง ก. และ ข. ผิด 
 
3. ถ้า 2 = x3

1  แล้ว 27-2x จะมีค่าตรงกับข้อใด 

 1) 64
1  

 2) 16
1  

 3) 16 
 4) 64 
 



 

 

4. กําหนด y แปรผันตรงกับกําลังสองของ x และ
แปรผกผันกับ z ค่าของ y ในข้อใดต่อไปนี้    
มากที่สุด 

 1) x เพิ่มขึ้น 20% และ z ลดลง 10% 
 2) x เพิ่มขึ้น 10% และ z ลดลง 20% 
 3) x คงที่ และ z ลดลง 30% 
 4) x เพิ่มขึ้น 30% และ z คงที่ 
 
5.  

B C

A

P

QR
S

D T

  
 จากรูป พ้ืนที่ของรูปสี่เหลี่ยมจัตุรัส ABCD และ 

PQRC เท่ากับ 75 และ 27 ตารางหน่วย 
ตามลําดับ แล้วพ้ืนที่ของรูปสี่เหลี่ยมจัตุรัส RSTD 
ตรงกับข้อใด 

 1) 12 ตารางหน่วย 
 2) 15 ตารางหน่วย 
 3) 16 ตารางหน่วย 
 4) 20 ตารางหน่วย 



 

 

เฉลยแบบทดสอบ  ชุดเตรียมสอบ ชั้น ม.2 
วิชาคณิตศาสตร์ (ชุดที่ 43)   จํานวน 5 ข้อ 

 
1. เฉลย 2) 3 ตารางหนวย 

DB C

A
2

x

x

  
   ∆ ABD ; ให AD  =  DB = x หนวย 
    จะได 22  x x +  = 2  (ทฤษฎีบทพีทาโกรัส) 
    ∴  x = 2  หนวย 
   จากโจทย CD  =  2BD = 2 2  หนวย 
   ดังนั้น พ้ืนท่ี ∆ ABC  = พ้ืนท่ี ABD + พ้ืนท่ี ACD 
     = 






 ×× 2  2  21  + 






 ×× 2  22  21  

     = 3 ตารางหนวย 
 
2. เฉลย 4) ท้ัง ก. และ ข. ผิด 
   ก. ให  a = 2  เปนจํานวนอตรรกยะ และ  b = 1 - 2  ≠ -a   
    แต  a + b = 2  + (1 - 2 ) = 1 ไมเปนจํานวนอตรรกยะ 
    ∴  ก. ผิด 
   ข. ให  a = 2  เปนจํานวนอตรรกยะ และ  b = 2 2  ≠ a   
    แต  ab = ( 2 )(2 2 ) = 4 ไมเปนจํานวนอตรรกยะ 
    ∴  ข. ผิด 
 
3. เฉลย 4) 64 
   จาก x3

1   =  2 

    3x = 2
1  

   ยกกําลัง -6 ท้ังสองขาง (3x)-6 = 
6

21
-






  

    3-6x = 26 
    (33)-2x = 64 
    27-2x = 64 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 

 

4. เฉลย 4) x เพ่ิมขึ้น 30% และ z คงท่ี 
   Q  y แปรผันตรงกับกําลังสองของ x และแปรผกผันกับ z 
   ∴  y  =  zkx2

 

   ให x, z คงท่ี สมมติ  y′  =  zkx2
 

  1) y = (0.9z)
k(1.2x)2  = 0.9

1.44








zkx
2  = 1.6y′ 

  2) y = (0.8z)
k(1.1x)2  = 0.8

1.21








zkx
2  = 1.5125y′ 

  3) y = (0.7z)
kx2

 = 0.7
1









zkx
2  = 1.429y′ 

  4) y = z
k(1.3x)2  = 1.69 








zkx
2  = 1.69y′ 

   ดังนั้น y ในตัวเลือก 4) มีคามากท่ีสุด 
 
5. เฉลย 1) 12 ตารางหนวย 
    พ้ืนท่ี จ  ABCD = 75 ตารางหนวย 
    CD = 75   =  5 3  หนวย 
    พ้ืนท่ี จ  CPQR = 27 ตารางหนวย 
    CR = 27   =  3 3  หนวย 
    ∴  DR = 5 3  - 3 3   =  2 3  หนวย 
    พ้ืนท่ี จ  RSTD = (2 3 )2  =  12 ตารางหนวย 
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ชุดที่ 42 :  คณิตศาสตร์ ม.2 
 

แบบทดสอบ  ชุดเตรียมสอบ ช้ัน ม.2 
วิชาคณิตศาสตร์ (ชุดที่ 42)  จํานวน 5 ข้อ 

คําส่ัง :  เลือกคําตอบที่ถูกที่สุดเพียงขอเดียว 
 

1. กําหนด ma2 + na + l = 0 เมื่อ m, n, l 
เป็นจํานวนจริงใดๆ และ m ≠ 0 แล้ว 2ma + n 
มีค่าตรงกับข้อใด 

 1) ± 4ac  b2 -  

 2) ± l4a  b2 -  

 3) ± l4a  a2 -  

 4) ± l4m  n2 -  
  
 
 
 
 
  



 

 

2. การคํานวณกําไรและขาดทุนของบริษัทนําเที่ยว
แห่งหนึ่งเป็นดังนี้ 

  (i) รายรับแปรผันตรงกับจํานวนผู้โดยสาร 
  (ii) รายจ่ายมีส่วนหนึ่งที่คงที่ และอีกส่วน

แปรผันตรงกับระยะทาง 
 ถ้ารับผู้โดยสาร 15 คน เดินทาง 150 กิโลเมตร 

จะเท่าทุน  
 ถ้ารับผู้โดยสาร 30 คน เดินทาง 100 กิโลเมตร 

จะได้กําไร 35,000 บาท  
 ถ้ารับผู้โดยสาร 10 คน เดินทาง 80 กิโลเมตร 

จะขาดทุน 3,000 บาท  
 รายจ่ายส่วนที่คงที่ตรงกับข้อใดต่อไปนี้ 
 1) 5,000 บาท 
 2) 10,000 บาท 
 3) 15,000 บาท 
 4) 20,000 บาท 
 
 
 
 
 



 

 

3. ถ้า  2
n1  n 





 -  + 2

n1  n 





 +  = 16  แล้ว  

3
2

2
n
1  n














+   มีค่าเท่าใด 

 1) 64 
 2) 128 
 3) 256 
 4) 512 
 

4. กําหนด q
p = r

q  = s
r  = 2

1 ถ้าค่า s เพิ่มขึ้น 6% 
จงหาว่า p และ q เพิ่มขึ้นกี่เปอร์เซ็นต์ ตามลําดับ 

 1) 3% และ 6% 
 2) 6% และ 6% 
 3) 6% และ 12% 
 4) 12% และ 12% 
 
 
 
 
 



 

 

5. ระยะทางที่รถไฟฟ้าขบวนหนึ่ง ว่ิงได้แปรผัน
โดยตรงกับอัตราความเร่งและกําลังสองของเวลา
ที่ใช้ ถ้าสิ้นวินาทีที่ 23 และวินาทีที่ 25 ว่ิงได้
ระยะทางต่างกัน 192 เมตร จงหาระยะทางที่
รถไฟฟ้าขบวนนี้ว่ิงได้เมื่อสิ้นสุดวินาทีที่ 30 

 1) 1,050 เมตร 
 2) 1,500 เมตร 
 3) 1,650 เมตร  
 4) 1,800 เมตร 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 

 

เฉลยแบบทดสอบ  ชุดเตรียมสอบ ชั้น ม.2 
วิชาคณิตศาสตร์ (ชุดที่ 42)   จํานวน 5 ข้อ 

 
1. เฉลย 4) ± l4m  n2 -  
   จาก ma2 + na + l  = 0 

   จะได a = 2m
4m  n  n 2 l-- ±  

    2ma = -n ± l4m  n2 -  
   ดังนั้น 2ma + n = ± l4m  n2 -  
 
2. เฉลย 3) 15,000 บาท 
   ให z1 เปนรายรับ และ x เปนจํานวนผูโดยสาร 
    ∴  z1 = k1x เมื่อ k1 เปนคาคงตัว 
   ให z2 เปนรายจายท้ังหมด และ k2 เปนรายจายท่ีคงท่ี และ y เปนระยะทาง 
    ∴  z2 = k2 + k3y เมื่อ k3 เปนคาคงตัว  
   ∴  กําไรหรือขาดทุน คือ  z1 - z2 = k1x - k2 - k3y 
   จากโจทย จะได 0 = 15k1 - k2 - 150k3 ...(1) 
    35,000 = 30k1 - k2 - 100k3 ...(2) 
    -3,000 = 10k1 - k2 - 80k3 ...(3) 
   (2) - (1) ; 35,000 = 15k1 + 50k3 ...(4) 
   (2) - (3) ; 38,000 = 20k1 - 20k3 ...(5) 
   4 × (4) - 3 × (5) ; 26,000 = 260k3 
    ∴  k3 = 26,000 ÷ 260  =  100 
   แทนคา k3 ใน (5) ; 38,000 = 20k1 - 2,000 
    k1 = (38,000 + 2,000) ÷ 20  =  2,000 
   แทนคา k1, k3 ใน (1) ; 0 = 15(2,000) - k2 - 150(100)  
    ∴  k2 = 30,000 - 15,000  =  15,000 
 
3. เฉลย 4) 512 
    2

n1  n 




 -  + 2

n1  n 




 +  = 16 

    









+⋅⋅ 2

2
n
1  n1  n  2  n -  + 










++ ⋅⋅ 2

2
n
1  n1  n  2  n  = 16 

    2n2 + 2n
2  = 16 

    n2 + 2n
1  = 8 

    
3

2
2

n
1  n 









+  = 83   

     = 512 
 
 
 



 

 

4. เฉลย 2) 6% และ 6% 
   ให q

p  = r
q  = s

r  
   เทากับ 200

100  = 400
200  = 800

400  ซ่ึงตองเทากับ 2
1  

   คา s เพ่ิมขึ้น 6% 
   s เดิม = 100 s ใหม = 106 
   s เดิม = 800 s ใหม = 100

106  × 800 
    s = 848 
   เนื่องจาก s

r  =  2
1   

   จะไดวา 848
r  =  2

1  
    r =  424  
   เนื่องจาก r

q  =  2
1  

   จะไดวา 424
q  =  2

1  
    q = 212 
   เนื่องจาก q

p  =  2
1  

   จะไดวา 212
p  =  2

1  
    p = 106 
   จะไดวา p มีคาเพ่ิมขึ้น 100

100  106 -  × 100 = 6% และ q มีคาเพ่ิมขึ้น 200
200  212 -  × 100 = 6% 

 
5. เฉลย 4) 1,800 เมตร 
   ให s แทน ระยะทางที่รถไฟฟาว่ิงได (หนวย : เมตร) 
    a แทน อัตราเรง (หนวย : เมตร/วินาที2) 
    t แทน เวลาท่ีใชว่ิง (หนวย : วินาที) 
   จากโจทย s ∝ a ⋅ t2 
   จะได s = kat2 เมื่อ k = คาคงตัว 
   แทนคา s23 = ka (23)2 ...(1) 
   และ s25 = ka (25)2 ...(2) 
   (2) - (1) ; s25 - s23 = ka (25)2 - ka (23)2  =  192  
   ดังนั้น ka[(25)2 - (23)2] = 192 
    ka = 23)  23)(25  (25

192
+-  

     = 2 
   ถา  t = 30  จะได s = kat2 = 2(30)2 = 1,800 เมตร 
 
 

 



 

 

ชุดที่ 41 :  คณิตศาสตร์ ม.2 
 

แบบทดสอบ  ชุดเตรียมสอบ ช้ัน ม.2 
วิชาคณิตศาสตร์ (ชุดที่ 41)  จํานวน 5 ข้อ 

คําส่ัง :  เลือกคําตอบที่ถูกที่สุดเพียงขอเดียว 
 

พิจารณาข้อมูลต่อไปนี้ แล้วตอบคําถามข้อ 1-2 
กําหนดข้อมูลค่าใช้จ่ายของฟ้าใสในเดือนสิงหาคม 
ดังตารางต่อไปนี้  

รายการ จํานวนเงิน (บาท) 
ค่าอาหาร 1,800 

ค่าอุปกรณ์การเรียน 360 
ฝากธนาคาร x 

 
1. ถ้าแผนภูมิรูปวงกลมในส่วนฝากธนาคารกาง       

90 องศา แล้ว x เท่ากับข้อใดต่อไปนี้ 
 1) 1,440 บาท 
 2) 1,080 บาท 
 3) 720 บาท 
 4) 360 บาท 
 



 

 

2. ถ้าวงกลมมีรัศมี 1 หน่วย และพื้นที่ส่วน         
ค่าอุปกรณ์การเรียน คือ 16

π  ตารางหน่วย แล้ว x 
เท่ากับข้อใดต่อไปนี้ 

 1) 3,600 บาท 
 2) 2,800 บาท 
 3) 2,000 บาท 
 4) 1,200 บาท 
 
3. ถ้า  x = 2

1  53 +   และ  y = 2
1  53 -   

 แล้ว  x6 - y6 - 3x4y2 + 3x2y4  มีค่าตรงกับ
ข้อใด 

 1) 1  
 2) 4 
 3) 5 
 4) 25 
 
 
 
 



 

 

4. ความยาวของด้านทั้งสามของรูปสามเหลี่ยม    
ในข้อใดต่อไปนี้เป็นรูปสามเหลี่ยมมุมป้าน 

 1) 3, 4, 6 
 2) 5, 6, 7 
 3) 6, 8, 10 
 4) 7, 9, 14 
 
5. ให้ a คือ หลักหน่วยของ 31,000 และ b คือ 

หลักหน่วยของ 7500 จงหาค่าของ a + b 
 1) 2 
 2) 6 
 3) 8 
 4) 10 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 

 

เฉลยแบบทดสอบ  ชุดเตรียมสอบ ชั้น ม.2 
วิชาคณิตศาสตร์ (ชุดที่ 41)   จํานวน 5 ข้อ 

 
1. เฉลย 3) 720 บาท 
   เนื่องจากสวนฝากธนาคารกาง 90 องศา ดังนั้น x เปน 360

90  = 4
1  ของรายจายท้ังหมด 

   นั่นคือ  x 360  1,800
x

++  = 4
1  

    4x = 1,800 + 360 + x 
    3x = 2,160 
    x = 720 
 
2. เฉลย 1) 3,600 บาท 
   Q  วงกลมรัศมีหนึ่งหนวยมีพ้ืนท่ี π ตารางหนวย และพ้ืนท่ีสวนคาอุปกรณการเรียน คือ 16

π   
   ∴  คาอุปกรณการเรียนเปน 16

1  ของคาใชจายท้ังหมด 
   คาอาหารคิดเปน 360

1,800  = 5 เทาของคาอุปกรณการเรียน หรือคิดเปน 16
5  ของคาใชจายท้ังหมด 

   สมมติคาใชจายท้ังหมด คือ y  ดังนั้น x = y - 16
1 y - 16

5 y  =  8
5 y 

   แต 16
1 y = 360 

    ∴  y = 360 ⋅ 16 
   ดังนั้น x = 8

5 (360 ⋅ 16)  =  3,600 
 
3. เฉลย 3) 5 
    x6 - y6 - 3x4y2 + 3x2y4 = (x2)3 - 3(x2)2y2 + 3x2(y2)2 - (y2)3 
     = (x2 - y2)3 
     = [(x + y)(x - y)]3 
     = (x + y)3(x - y)3 
     = 

333  2
1  5  2

1  5   








++ - 333  2
1  5  2

1  5   






 + --  

     = 
33

2
52 






 3

22 




    

     = 5 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 

 

4. เฉลย 1) 3, 4, 6 
   สมมติให AB, BC เปนดานท่ีส้ันของรูปสามเหล่ียมมุมแหลม สามเหลี่ยมมุมฉาก และสามเหลี่ยมมุมปาน 
 

   B C

A

  B C

A

  B C

A

  
   จะเห็นวา AC ในรูปสามเหล่ียมมุมปาน จะยาวกวา AC ในรูปสามเหล่ียมมุมฉาก 
   Q  ในรูปสามเหล่ียมมุมฉาก AB2 + BC2 = AC2 (ทฤษฎีบทพีทาโกรัส) 
   ∴  ในรูปสามเหล่ียมมุมปาน  AB2 + BC2 < AC2 
   Q  ตัวเลือก 1)  32 + 42  =  25 < 36  =  62 
   ∴  3, 4, 6 เปนดานของรูปสามเหล่ียมมุมปาน 
 
5. เฉลย 1) 2 
    31 = 3 หลักหนวย คือ 3  71 = 7 หลักหนวย คือ 7 
    32 = 9 หลักหนวย คือ 9  72 = 49 หลักหนวย คือ 9 
    33 = 27 หลักหนวย คือ 7  73 = 343 หลักหนวย คือ 3 
    34 = 81 หลักหนวย คือ 1  74 = 2,401 หลักหนวย คือ 1 
    35 = 243 หลักหนวย คือ 3  75 = 16,807 หลักหนวย คือ 7 
   หลักหนวยจะวนคาเดิมทุกๆ ยกกําลัง 4 หลักหนวยจะวนคาเดิมทุกๆ ยกกําลัง 4 
   ดังนั้น 31,000 มีหลักหนวย คือ 1 ดังนั้น 7500 มีหลักหนวย คือ 1 
    ∴ a + b = 1 + 1 
     = 2 
 
 

 



 

 

ชุดที่ 40 :  คณิตศาสตร์ ม.2 
 

แบบทดสอบ  ชุดเตรียมสอบ ช้ัน ม.2 
วิชาคณิตศาสตร์ (ชุดที่ 40)  จํานวน 5 ข้อ 

คําส่ัง :  เลือกคําตอบที่ถูกที่สุดเพียงขอเดียว 
 

1. พ่อซื้อขนมให้ลูก 2 ชนิด ชนิดแรกราคาชิ้นละ   
1 บาท และชนิดที่สองราคาชิ้นละ 2 บาท 
จํานวนขนมทั้งสองชนิดรวมกันมากกว่า 28 ช้ิน 
แต่ไม่ถึง 32 ช้ิน รวมเป็นเงิน 36 บาท  อยาก
ทราบว่าซื้อขนมได้มากที่สุดก่ีช้ิน 

 1) 28 ช้ิน 
 2) 29 ช้ิน 
 3) 30 ช้ิน 
 4) 31 ช้ิน 
 
 
 
 
 
 



 

 

2. รูปสี่เหลี่ยมผืนผ้ามีเส้นทแยงมุมยาวเป็น 14
5  เท่า

ของความยาวเส้นรอบรูป ถ้าด้านกว้างและ   
ด้านยาวของรูปสี่เหลี่ยมผืนผ้าต่างกัน 2 หน่วย 
แล้วพ้ืนที่ของรูปสี่เหลี่ยมนี้ตรงกับข้อใด 

 1) 99 ตารางหน่วย 
 2) 80 ตารางหน่วย 
 3) 60 ตารางหน่วย 
 4) 48 ตารางหน่วย 
 
3. ผสมน้ําตาลชนิดกิโลกรัมละ 8 บาท จํานวน 15 

กิโลกรัมกับน้ําตาลชนิดกิโลกรัมละ 10 บาท 
จํานวน 8 กิโลกรัม จะต้องขายน้ําตาลผสม
กิโลกรัมละเท่าใดจึงจะได้กําไร 10% 

 1) 23
139  บาท 

 2) 23
179  บาท 

 3) 23
1310  บาท 

 4) 23
1710  บาท 

 



 

 

4. กําหนดให้ x, y และ z เป็นจํานวนจริงที่
สอดคล้องกับสมการ 

  xy + yz = 33 
  yz + zx = 44 
  zx + xy = 55 
 แล้ว  x2 + y2 + z2  มีค่าตรงกับข้อใด 

 1) 876
5 

 2) 875
3 

 3) 896
5 

 4) 915
2 

 
 
 
 
 
 
 
 
 



 

 

5. ค่าใช้จ่ายในการพิมพ์หนังสือแบ่งเป็น 2 ส่วน 
ส่วนหนึ่งเป็นค่าลิขสิทธ์ิของผู้เขียนซึ่งคงที่ และ
อีกส่วนหนึ่งเป็นค่ากระดาษและค่าพิมพ์ ซึ่ง   
แปรผันตามจํานวนเล่มที่พิมพ์ ถ้าพิมพ์ 1,000 
เล่ม จะขาดทุน 20% แต่ถ้าพิมพ์ 5,000 เล่ม    
จะได้กําไร 25% อยากทราบว่าค่าลิขสิทธ์ิของ
ผู้เขียนเป็นเงินเท่าใด ถ้าหนังสือมีราคาปก      
เล่มละ 100 บาท 

 1) 56,250 บาท 
 2) 52,250 บาท 
 3) 50,000 บาท 
  4) 48,000 บาท 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 

 

เฉลยแบบทดสอบ  ชุดเตรียมสอบ ชั้น ม.2 
วิชาคณิตศาสตร์ (ชุดที่ 40)   จํานวน 5 ข้อ 

 
1. เฉลย 4) 31 ชิ้น 
   ให x แทนจํานวนขนมราคาชิ้นละ 1 บาท 
    y แทนจํานวนขนมราคาชิ้นละ 2 บาท 
   จากโจทย จะได x + 2y = 36 หรือ x = 36 - 2y ...(1) 
   และ 28 < x + y < 32 ...(2) 
   แทน (1) ใน (2) ; 28 < 36 - 2y + y < 32 
    28 < 36 - y < 32 
    -8 < -y < -4 
    8 > y > 4 
    4 < y < 8 
   ถา  y = 5  จะได  x = 26  รวมซ้ือขนมได  x + y  =  31  ชิ้น 
   ถา  y = 6  จะได  x = 24  รวมซ้ือขนมได  x + y  =  30  ชิ้น 
   ถา  y = 7  จะได  x = 22  รวมซ้ือขนมได  x + y  =  29  ชิ้น 
   ดังนั้น ซ้ือขนมไดมากท่ีสุด 31 ชิ้น 
 
2. เฉลย 4) 48 ตารางหนวย 
   สมมติใหความกวางและความยาวของรูปส่ีเหล่ียมผืนผาเปน x และ x + 2 หนวย 
    ∴  22 2)  (x  x ++  = 14

5 (2(x + x + 2))  (ทฤษฎีบทพีทาโกรัส) 

    4  4x   x x 22 +++  = 7 10  10x +  

    2x2 + 4x + 4 = 
2

7 10  10x 





 +  

    49(2x2 + 4x + 4) = (10x + 10)2 
    98x2 + 196x + 196 = 100x2 + 200x + 100 
    0 = 2x2 + 4x - 96 
    0 = x2 + 2x - 48 
    0 = (x + 8)(x - 6) 
    ∴  x = 6, -8 
   แต x > 0  ∴  x = 6 นั่นคือ ความกวางและความยาวเปน 6 และ 8 หนวย 
   ดังนั้น รูปส่ีเหล่ียมมีพ้ืนท่ีเทากับ  (6)(8) = 48 ตารางหนวย 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

x + 2

x



 

 

3. เฉลย 1) 23139  บาท 
   น้ําตาลชนิดกิโลกรัมละ 8  บาท จํานวน 15  กิโลกรัม เปนเงิน 8 × 15 = 120 บาท 
   น้ําตาลชนิดกิโลกรัมละ 10  บาท จํานวน  8  กิโลกรัม เปนเงิน 10 × 8 =  80 บาท 
   จะไดน้ําตาลผสมจํานวน 15 + 8 = 23 กิโลกรัม 
   โดยราคาทุน = 120 + 80 = 200 บาท 
   ตองการขายใหไดกําไร 10% คือ 
   ทุน 100 บาท ขายไป = 110 บาท 
   ทุน 200 บาท ขายไป = 100110  × 200 = 220 บาท 
   น้ําตาลผสม 23 กิโลกรัม ขาย 220 บาท 
   น้ําตาลผสม  1 กิโลกรัม ขาย 23220  = 23

139  บาท 
   ดังนั้น ตองขายน้ําตาลผสมกิโลกรัมละ 23139  บาท 
 
4. เฉลย 3) 89 6

5  
    xy + yz = 33 ...(1) 
    yz + xz = 44 ...(2) 
    xz + xy = 55 ...(3) 
   (1) + (2) + (3) ; 2(xy + xz + yz) = 132 
    xy + xz + yz = 66 ...(4) 
   (4) - (1) ; xz = 33 ...(5) 
   (4) - (2) ; xy = 22 ...(6) 
   (4) - (3) ; yz = 11 ...(7) 
   (5) × (6) × (7) ; x2y2z2 = 33 ⋅ 22 ⋅ 11 
    xyz = 11 66  ...(8) 
   (8) ÷ (5) ; y = 3

66  

   (8) ÷ (6) ; z = 2
66  

   (8) ÷ (7) ; x = 66  
   ดังนั้น x2 + y2 + z2 = 66 + 4

66  + 9
66   =  89 6

5  
 
5. เฉลย 1) 56,250 บาท 
   ให คาใชจายในการพิมพกําหนดจาก  z = x + y 
   เมื่อ z = คาใชจายในการพิมพหนังสือ 
    x = คาลิขสิทธิ์ของผูเขียน 
    y = คากระดาษและคาพิมพ โดย y ∝ n (n = จํานวนเลมท่ีพิมพ) 
        y = kn (k = คาคงตัว) 
   ∴  สมการการแปรผันเปน z = x + kn ...(1) 
   กําหนดราคาปกเลมละ 100 บาท ถาพิมพ 1,000 เลม จะขาดทุน 20% 

   จะได เลม 1,000 ขายไดครบ
เลม 1,000  ตนทุนพิมพ  = 80

100  

   ดังนั้น ตนทุนพิมพ 1,000 เลม = 80
100  × (100 × 1,000)  =  125,000 บาท 

   แทนคา z = 125,000 และ n = 1,000 ใน (1) ; 
    125,000 = x + 1,000k ...(2) 
 



 

 

   กําหนดราคาปกเลมละ 100 บาท ถาพิมพ 5,000 เลม จะไดกําไร 25% 

   จะได เลม 5,000 ขายไดครบ
เลม 5,000  ตนทุนพิมพ  = 125

100  

   ดังนั้น ตนทุนพิมพ 5,000 เลม = 125
100  × (100 × 5,000)  =  400,000 บาท 

   แทนคา z = 400,000 และ n = 5,000 ใน (1) ; 
    400,000 = x + 5,000k ...(3) 
   (2) × 5 ; 625,000 = 5x + 5,000k ...(4) 
   (4) - (3) ; 225,000 = 4x 
    x = 4

225,000   =  56,250 บาท 
   นั่นคือ คาลิขสิทธิ์ของผูเขียน = 56,250 บาท 
 
 

 



 

 

ชุดที่ 39 :  คณิตศาสตร์ ม.2 
 

แบบทดสอบ  ชุดเตรียมสอบ ช้ัน ม.2 
วิชาคณิตศาสตร์ (ชุดที่ 39)  จํานวน 5 ข้อ 

คําส่ัง :  เลือกคําตอบที่ถูกที่สุดเพียงขอเดียว 
 

1. นาฬิกาเรือนหนึ่งมีอาการเข็มยาวชํารุดโดย     
ทุกเวลา 5 นาทีจริง เข็มยาวของนาฬิกาเรือนนี้
จะเดินเพียง 4 นาทีเท่านั้น ถ้าเริ่มต้นนาฬิกา
บอกเวลาเที่ยงวัน เมื่อเวลาจริงผ่านไป 3 วัน 
นาฬิกาเรือนนี้จะบอกเวลาตรงกับข้อใด 

 1) 3 นาฬิกา 24 นาที 
 2) 9 นาฬิกา 36 นาที 
 3) 15 นาฬิกา 24 นาที 
 4) 21 นาฬิกา 36 นาที 
 
 
 
 
 
 



 

 

2. ชาย 2 คน กับหญิง 5 คน ร่วมกันไถนา     
แปลงหนึ่งเสร็จใน 4 วัน แต่ถ้าชาย 3 คน กับ
หญิง 4 คน จะไถนาแปลงหนึ่งเสร็จใน 3 วัน     
จงหาว่าผู้หญิง 2 คน ไถนา 2 แปลง เสร็จใน
เวลากี่วัน 

 1) 21 วัน 
 2) 42 วัน 
 3) 84 วัน 
 4) 168 วัน 
 
3.  

a

23°

4b + 5

6b - 7

   
 จากรูป ค่าของ  a - 2b  ตรงกับก่ีองศา 
 1) 68 องศา 
 2) 72 องศา 
 3) 75 องศา 
 4) 81 องศา 
 



 

 

4. รูปสามเหลี่ยมหน้าจั่วมีด้านประกอบมุมยอดยาว 
3x + 4 หน่วย และฐานยาว 48 หน่วย ถ้ารูป
สามเหลี่ยมนี้มีพ้ืนที่ 168 ตารางหน่วย แล้ว x   
มีค่าตรงกับข้อใดต่อไปนี้ 

 1) 3 หน่วย 
 2) 5 หน่วย 
 3) 7 หน่วย 
 4) 9 หน่วย 
 
5. กําหนดให้ พหุนาม Ax2 + Bx + C หารด้วย     

x + 1 แล้วเหลือเศษ -6 หารด้วย x + 2 แล้ว
เหลือเศษ 7 หารด้วย x - 5 ลงตัว ค่าของ 

B A 
C
+  ตรงกับข้อใด 

 1) -5 
 2) -3 
 3) 3 
 4) 5 
 
 
 
 



 

 

เฉลยแบบทดสอบ  ชุดเตรียมสอบ ชั้น ม.2 
วิชาคณิตศาสตร์ (ชุดที่ 39)   จํานวน 5 ข้อ 

 
1. เฉลย 4) 21 นาฬิกา 36 นาที 
   Q  1 วันจริง มี 24 × 60 นาที ∴  3 วันจริง มี 3 × 24 × 60 นาที 
   เพราะเวลาจริง 1 นาที เข็มยาวของนาฬิกาเดิน 5

4  นาที 
   ∴  เวลาจริง 3 × 24 × 60 นาที เข็มยาวของนาฬิกาเดิน 5

4  × 3 × 24 × 60  
       = 3 × 4 × 24 × 12 นาที 
    ∴  นาฬิกาเรือนนี้เดินไป 60

12  24  4  3 ×××  = 57 + 0.6 ชั่วโมง 
   จะไดวา นาฬิกาเรือนนี้เดินไป 2 วัน 9 ชั่วโมง 36 นาที (0.6 ชั่วโมง = 0.6 × 60 = 36 นาที) 
   ∴  เริ่มตนนาฬิกาบอกเวลาเที่ยงวัน (12 นาฬิกา) เมื่อเดินไป 2 วัน 9 ชั่วโมง 36 นาที 
   จะบอกเวลา 21 นาฬิกา 36 นาที 
 
2.  เฉลย 3) 84 วัน 
   ให เวลา  1  วัน ชาย 1 คน ไถนาได x หนวย 
    เวลา  1  วัน หญิง 1 คน ไถนาได y หนวย 
   เวลา  4  วัน  ชาย  2  คน  หญิง  5  คน  ไถนาได  1  แปลง  
   จะได (4 ⋅ 2 ⋅ x) + (4 ⋅ 5 ⋅ y) = 1 
    8x + 20y  = 1 ...(1) 
   เวลา  3  วัน  ชาย  3  คน  หญิง  4  คน  ไถนาได  1  แปลง   
   จะได (3 ⋅ 3 ⋅ x) + (3 ⋅ 4 ⋅ y) = 1 
    9x + 12y  = 1 ...(2) 
   9 × (1) ; 72x + 180y = 9 ...(3) 
   8 × (2) ; 72x + 96y = 8 ...(4) 
   (3) - (4) ; 84y = 1 
    y = 84

1  
   จะได เวลา  1  วัน  หญิง  1  คน  ไถนาได   84

1  หนวย 
    เวลา  1  วัน  หญิง  2  คน  ไถนาได  84

1  × 2 = 42
1  หนวย 

   จะไดวา ผูหญิง 2 คนไถนา  1  แปลง  จะใชเวลา   42 วัน 
   ดังนั้น ผูหญิง 2 คนไถนา  2  แปลง  จะใชเวลา 42 ⋅ 2 = 84 วัน 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 

 

3. เฉลย 3) 75 องศา  

a

23°

4b + 5

6b - 7
a

B C

A

  
   พิจารณา ∆ ABC มุม CABˆ  กาง 23 องศา 
    CBAˆ  = 180° - a 
    BCAˆ  = 180° - (4b + 5) 
   จะไดวา (180° - a) + (180° - 4b - 5) + 23° = 180° 
    a + 4b = 198° ...(1) 
   และ a = 6b - 7 ...(2) 
   แทน (2) ใน (1) ; 6b - 7 + 4b = 198° 
    10b = 205° 
    b = 20.5° 
    a = 116° 
   ดังนั้น a - 2b = 116° - 2(20.5°)  
     = 75° 
 
4. เฉลย 3) 7 หนวย 
    จาก 21  ⋅ 48 ⋅ h = 168 
    h = 7 
    จากโจทย โดยทฤษฎีบทพีทาโกรัส 
    h2 + 242 = (3x + 4)2 
    แทนคา  h = 7 ; 72 + 242 = (3x + 4)2 
     252 = (3x + 4)2 
    (3x + 4)2 - 252 = 0 
    (3x - 21)(3x + 29) = 0 
    x = 7, - 3

29  
    แต  x = - 3

29   ทําให 3x + 4 < 0 
     ∴  x = 7 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

3x + 4

24

h

24



 

 

5. เฉลย 3) 3 
   ให P(x) = Ax2 + Bx + C 
    P(-1) = A(-1)2 + B(-1) + C 
    -6 = A - B + C ...(1) 
    P(-2) = A(-2)2 + B(-2) + C 
    7 = 4A - 2B + C ...(2) 
    P(5) = A(5)2 + B(5) + C 
    0 = 25A + 5B + C ...(3) 
   (3) - (1) ;  24A + 6B = 6 ...(4) 
   (2) - (1) ;  3A - B = 13 ...(5) 
   6 × (5) ;  18A - 6B = 78 ...(6) 
   (4) + (6) ;  42A = 84 
    A = 2 
   แทน A = 2 ใน (1), (2) ; 
    -6 = 2 - B + C ...(7) 
    7 = 8 - 2B + C ...(8) 
   (7) - (8) ;  -13 = -6 + B 
    B = -7 
   จะได C = -15 
    ∴  B  A

C
+    = 7)(  2

15
-

-
+

  
     = 3   
 
 

 



 

 

ชุดที่ 38 :  คณิตศาสตร์ ม.2 
 

แบบทดสอบ  ชุดเตรียมสอบ ช้ัน ม.2 
วิชาคณิตศาสตร์ (ชุดที่ 38)  จํานวน 5 ข้อ 

คําส่ัง :  เลือกคําตอบที่ถูกที่สุดเพียงขอเดียว 
 

1. ถ้า x3 + 6x2 + 11x + 6 = (x + a)(x + b) (x + c) 
ค่าของ a2 + b2 + c2 + 3ab + 3ac + 3bc 
ตรงกับข้อใด 

 1) 11 
 2) 25 
 3) 37 
 4) 47 
 
 
 
 
 
 
 
 



 

 

2. รูปสามเหลี่ยมรูปหนึ่งมีจุดมุมจุดหนึ่ง คือ 




 0 ,2
1  

ถ้าอีกสองจุดที่เหลือเกิดจากจุดตัดของกราฟของ
สมการ y = 3x2 + 4x + 1  และ  y = 3 + 2x - x2 
แล้วพ้ืนที่ของรูปสามเหลี่ยมรูปนี้เป็นกี่ตารางหน่วย 

 1) 216
13 ตารางหน่วย 

 2) 316
13 ตารางหน่วย 

 3) 416
15 ตารางหน่วย 

 4) 516
11 ตารางหน่วย 

 
3. กําหนด 
 p และ q เป็นคําตอบของสมการ x2 + ax + b = 0 
 r และ s เป็นคําตอบของสมการ  x2 + cx + d = 0 
 คําตอบของ x2 - acx + b(c2 - 2d) + d(a2 - 2b) 

= 0  ตรงกับข้อใดต่อไปนี้ 
 1) p + q + r + s, pqrs 
 2) pr + qs, ps + qr 
 3) 2pr + 2qs, 2ps + 2qr 
 4) p + q + r + s, -pqrs 



 

 

4. 

C

A

B

D

E

  
 จากรูป กําหนดให้ AB = CD, ∆ ABE ≅ ∆ DCE 

ก็ต่อเมื่อต้องกําหนดเงื่อนไขใดเพิ่มขึ้นมา 
 1) CBEˆ  = BCEˆ  
 2) ABEˆ  = DCEˆ  
 3) AC = DB 
 4) EBAˆ  = EDCˆ  
 
5. กําหนดให้ a, b และ c เป็นค่าคงตัว ถ้าหาร    

x4 + 33x ด้วย ax2 + bx + c ได้ผลหารเท่ากับ  
(x + 2)2 เศษเท่ากับ x - 48 แล้ว a - b + c  
มีค่าตรงกับข้อใด 

 1) 10 
 2) 12 
 3) 15 
 4) 17 
 



 

 

เฉลยแบบทดสอบ  ชุดเตรียมสอบ ชั้น ม.2 
วิชาคณิตศาสตร์ (ชุดที่ 38)   จํานวน 5 ข้อ 

 
1. เฉลย 4) 47 
   จาก x3 + 6x2 + 11x + 6 = (x + a)(x + b)(x + c) 
    x3 + 6x2 + 11x + 6 = (x2 + (a + b)x + ab)(x + c) 
    x3 + 6x2 + 11x + 6 = x3 + (a + b + c)x2 + (ab + ac + bc)x + abc 
   จะได (a + b + c) = 6, ab + ac + bc = 11, abc = 6 
   จาก a2 + b2 + c2 + 3ab + 3ac + 3bc 
    = (a2 + b2 + c2 + 2ab + 2ac + 2bc) + (ab + ac + bc) 
    = (a + b + c)2 + (ab + ac + bc) 
    = 62 + 11 
    = 36 + 11 
    = 47 
 
2. เฉลย 1) 2 16

13  ตารางหนวย 
   หาจุดตัดของกราฟ 
    y = 3x2 + 4x + 1   ...(1) 
    y = 3 + 2x - x2 ...(2) 
   (1) = (2) ; 3x2 + 4x + 1 = 3 + 2x - x2 
    2x2 + x - 1 = 0 
    (2x - 1)(x + 1) = 0 
    x = -1, 2

1  
    y = 0, 4

15  
   จะไดจุดตัด คือ (-1, 0), 








415 ,21  และไดรูปสามเหลี่ยม ดังนี้ 

   ดังนั้น พ้ืนท่ีสามเหลี่ยม = 2
1  × 2

3  × 4
15   

     = 16
45  

     = 2 16
13  ตารางหนวย 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

(-1, 0)
23

415









415 ,21 







 0 ,21 



 

 

3. เฉลย 2) pr + qs, ps + qr 
   จากโจทย จะได  p + q  =  -a, pq  =  b, r + s = -c, rs = d 
   Q  คําตอบของสมการ  x2 - acx + b(c2 - 2d) + d(a2 - 2b) = 0 

   คือ x = 2
2b)  d(a  2d)  b(c4  (ac)  ac )( 222 --- +±  

   พิจารณา  (ac)2 - 4(b(c2 - 2d) + d(a2 - 2b))  
    = a2c2 - 4bc2 - 4da2 + 16bd 
    = a2(c2 - 4d) - 4b(c2 - 4d) 
    = (a2 - 4b)(c2 - 4d) 
    = ((p + q)2 - 4pq)((r + s)2 - 4rs) 
    = (p - q)2(r - s)2 
   ∴  x = 2

s)  q)(r  (p  ac --±  (โดยไมเสียนัยให p > q และ r > s) 
     = 2

s)  q)(r  (p  s)  q)(r  (p --±++  
     = pr + qs, ps + qr 
 
4. เฉลย 2) ABEˆ  = DCEˆ  

 
จากตัวเลือก 2) ถากําหนดให ABEˆ  = DCEˆ  และจากสมบัติ 
มุม-มุม-ดาน จึงทําให ∆ ABE ≅ ∆ DCE 
  

 
 
5. เฉลย 4) 17 
   จากโจทย จะได x4 + 33x = (ax2 + bx + c)(x + 2)2 + (x - 48) ...* 
   แทน x = 0 ใน * 
   จะได 4c = 48 
    c = 12 
   จะได x4 + 33x = (ax2 + bx + 12)(x + 2)2 + (x - 48) ...** 
   แทน x = 1 ใน ** 
   จะได a + b = -3 ...(1) 
   แทน x = -1 ใน ** 
   จะได a - b = 5 ...(2) 
   แกสมการ (1) และ (2) จะได a = 1, b = -4 
   ดังนั้น a - b + c = 1 + 4 + 12  =  17 
 
 

 

C

A

B

E

D

E



 

 

ชุดที่ 37 :  คณิตศาสตร์ ม.2 
 

แบบทดสอบ  ชุดเตรียมสอบ ช้ัน ม.2 
วิชาคณิตศาสตร์ (ชุดที่ 37)  จํานวน 5 ข้อ 

คําส่ัง :  เลือกคําตอบที่ถูกที่สุดเพียงขอเดียว 
 

1. ถ้า  A : B : C : D = 1 : 2 : 3 : 4 และ          
A + 2B + 3C + 4D = 123  แล้ว  A + B + C + D  
มีค่าตรงกับข้อใด 

 1) 21 
 2) 31 
 3) 41 
 4) 51 
 
2. กําหนดรูปสามเหลี่ยมด้านเท่าและรูปหกเหลี่ยม

ด้านเท่ามุมเท่ามีความยาวของเส้นรอบรูปเท่ากัน 
อัตราส่วนของพื้นที่ของรูปสามเหลี่ยมต่อรูป    
หกเหลี่ยมตรงกับข้อใดต่อไปนี้ 

 1) 2 : 3 
 2) 1 : 2 
 3) 1 : 3 
 4) 1 : 6 



 

 

3. สระว่ายน้ําแห่งหนึ่งกว้าง 12 เมตร ยาว 20 
เมตร มีน้ําอยู่ในสระปริมาตรเป็น 480 ลูกบาศก์
เมตร ต่อมาเติมน้ําลงไปอีก 960 ลูกบาศก์เมตร 
น้ําเต็มสระพอดี จงหาว่าสระน้ํานี้ลึกก่ีเมตร 

 1) 6 เมตร 
 2) 8 เมตร 
 3) 10 เมตร 
 4) 12 เมตร 
 
4. ถ้า p เป็นจํานวนเฉพาะบวกที่หาร 25p2 + 

52p + 252 ลงตัว แล้ว p ที่มีค่ามากที่สุด     
ตรงกับข้อใด 

 1) 2  
 2) 3 
 3) 7 
 4) 11 
 
 
 
 
 
 



 

 

5. 

D A

F

B

C
E

  
 กําหนด ∆ ABC เป็นรูปสามเหลี่ยมที่มี BCAˆ  

เป็นมุมฉาก m( CABˆ ) > m( CBAˆ ) และ        
CD ⊥ AB ให้ ∆ BCD ≅ ∆ AEF โดย        
BD = AF, BC = AE และ CD = EF ถ้า AB = 
10 หน่วย, CE = 2 หน่วย และ CD = 6 หน่วย 
แล้ว  BF2 - BE2  ตรงกับข้อใดต่อไปนี้ 

 1) 30 
 2) 40 
 3) 50 
 4) 60 
 
 
 
 
 



 

 

เฉลยแบบทดสอบ  ชุดเตรียมสอบ ชั้น ม.2 
วิชาคณิตศาสตร์ (ชุดที่ 37)   จํานวน 5 ข้อ 

 
1. เฉลย 3) 41 
   จาก A : B : C : D = 1 : 2 : 3 : 4 
     = n : 2n : 3n : 4n 
   จะได  A = n, B = 2n, C = 3n, D = 4n 
   จาก A + 2B + 3C + 4D = 123 
    n + 2(2n) + 3(3n) + 4(4n) = 123 
    n + 4n + 9n + 16n = 123 
    30n = 123 
    n = 4.1 
   จะได A + B + C + D = n + 2n + 3n + 4n 
     = 10n  =  10(4.1)  =  41 
 
2. เฉลย 1) 2 : 3 
   สมมติเสนรอบรูปของทั้งสองรูปยาว y หนวย 
   ∴  แตละดานของรูปสามเหลี่ยมดานเทาและรูปหกเหลี่ยมดานเทายาวเทากับ 3

y , 6
y  ตามลําดับ 

    ∴  พ้ืนท่ีรูปสามเหลี่ยมดานเทา : พ้ืนท่ีรูปหกเหลี่ยมดานเทา 
    4

3 2
3
y 





  : 6 













 2
6
y

4
3  

    4
3

 ⋅ 9
y2

 : 6 ⋅ 4
3

 ⋅ 36
y2

 
    2 : 3 
 
3.  เฉลย 1) 6 เมตร 
    ปริมาตรของน้ําท่ีมีอยูเดิม = กวาง × ยาว × สูง 
    480 = 12 × 20 × ลึก (เดิม) 
    ลึก (เดิม) = 2 เมตร 
    ปริมาตรของน้ําท่ีเติมเขาไป = กวาง × ยาว × สูง 
    960 = 12 × 20 × ลึก (ใหม) 
    ลึก (ใหม) = 4 เมตร 
   ดังนั้น สระน้ําแหงนี้ลึกเทากับ 2 + 4 = 6 เมตร 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 

 

4. เฉลย 3) 7 
   จากโจทย p | (25p2 + 52p + 252) 
   จะได p

25p2
 + p

52p  + p
252  หารลงตัว 

   ดังนั้น p หาร 252 ลงตัว 
   จะได p = 2, 3, 7 
   ดังนั้น p ท่ีมีคามากท่ีสุด คือ 7 
 
5. เฉลย 4) 60 
   Q  ∆ ABC เปนรูปสามเหลี่ยมมุมฉาก  m( CBAˆ ) + m( CABˆ )  =  90° 
   จากโจทย  Q  ∆ BCD ≅  ∆ AEF  และ  CD = EF 
    ∴  m( CBAˆ ) = m( FAEˆ ) 
   นั่นคือ  m( FAEˆ ) + m( CABˆ )   = 90° 
   ∴  ∆ AFB เปนรูปสามเหลี่ยมท่ีมี BAFˆ  เปนมุมฉาก 
   (ทฤษฎีบทพีทาโกรัส) ∴  BF2 = AB2 + AF2 
   (แทนคา AF = BD)  = AB2 + BD2 ...(1) 
    Q  m( BCEˆ ) = 180° - m( BCAˆ ) 
     = 180° - 90°  =  90° 
   ∴  ∆ BCE เปนรูปสามเหลี่ยมท่ีมี ECBˆ  เปนมุมฉาก 
   (ทฤษฎีบทพีทาโกรัส) ∴  BE2 = CE2 + BC2 
     = CE2 + BD2 + CD2 ...(2) 
   (1) - (2) ; BF2 - BE2 = AB2 - CE2 - CD2 
     = 102 - 22 - 62 
     = 60 
 
 

 



 

 

ชุดที่ 36 :  คณิตศาสตร์ ม.2 
 

แบบทดสอบ  ชุดเตรียมสอบ ช้ัน ม.2 
วิชาคณิตศาสตร์ (ชุดที่ 36)  จํานวน 5 ข้อ 

คําส่ัง :  เลือกคําตอบที่ถูกที่สุดเพียงขอเดียว 
 

1. กําหนดให้ x3 + (b - c)x2 + 3x + (b - d) = 
(a + b)x3 - 3x2 + (c + d)x - 4 เมื่อ a, b, c, d 
เป็นจํานวนใดๆ ค่าของ (a + c)(a + d)(b + d) 
มีค่าตรงกับข้อใด 

 1) -1 
 2) 0 
 3) 1 
 4) 3 
 
 
 
 
 
 
 
 



 

 

2. 
A

C

B

D

E

F

G

  
 กําหนด ABCD เป็นรูปสี่เหลี่ยมจัตุรัส และ CDF 

เป็น รูปสามเหลี่ยมด้านเท่า ดังรูป ถ้า DE // FC 
และ FG = GC = 2

3  หน่วย และ AE = 1  
หน่วย แล้ว EG มีค่าตรงกับข้อใดต่อไปนี้ 

 1) 3 หน่วย 
 2) 2 3 หน่วย 
 3) 2.5 หน่วย 
 4) 3.5 หน่วย 
 
 
 
 
 



 

 

3.  

A

B

C

F D

E   
 จากรูป ถ้ารูปสามเหลี่ยม ABC มีอัตราส่วนของ

ความยาวด้าน  AB : BC : AC = 4 : 5 : 6  แล้ว
อัตราส่วนของส่วนสูง  CF : AD : BE มีค่าเท่าใด 

 1) 4 : 5 : 6 
 2) 5 : 4 : 6 
 3) 12 : 10 : 15 
 4) 15 : 12 : 10 
 
 
 
 
 
 
 
 



 

 

4. กําหนด ∆ PQR และ ∆ XYZ ถ้า Q̂ = X̂ ,     
R̂ = Ŷ  และ QR = XY แล้วจงพิจารณาข้อความ
ต่อไปนี้ 

  ก. ∆ PQR ≅ ∆ XYZ 
  ข. ∆ PQR ≅ ∆ ZXY 
  ค. ∆ PQR ≅ ∆ YZX 
 ข้อใดถูกต้อง 
 1) ก. ถูกข้อเดียว 
 2) ข. ถูกข้อเดียว 
 3) ค. ถูกข้อเดียว 
 4) ก., ข. และ ค. ถูก 
 
5. กําหนด  ax2 + bx + c = 0  เป็นสมการ    

กําลังสองที่มี p และ q เป็นคําตอบที่ไม่ใชศู่นย์ 
สมการกําลังสองที่ q

p และ p
q เป็นคําตอบ    

ตรงกับข้อใด 
 1) acx2 + (b2 + 2ac)x + ac = 0 
 2) acx2 - (b2 + 2ac)x + ac = 0 
 3) acx2 + (2ac - b2)x + ac = 0 
 4) acx2 + (b2 - 2ac)x + ac = 0 
 



 

 

เฉลยแบบทดสอบ  ชุดเตรียมสอบ ชั้น ม.2 
วิชาคณิตศาสตร์ (ชุดที่ 36)   จํานวน 5 ข้อ 

 
1. เฉลย 3) 2.5 หนวย 
   Q  DG  เปนเสนแบงครึ่งฐาน FC  ของรูปสามเหลี่ยมดานเทา 
   ∴  DG  ⊥ FC  และ m(∠ FDG) = 30° 
   ดังนั้น DG2 = DC2 - GC2  =  FC2 - GC2 

     = 
2

2
32 





















  - 
2

2
3 





   =  49  

    Q  ∆ ADE เปนรูปสามเหลี่ยมมุมฉาก 
     ∴  DE2 = AE2 + AD2  =  AE2 + FC2 
      = 12 + ( 3 )2  =  4 
    Q  DE  // FC  ∴  m(∠ EDF) = 180° - m(∠ CFD) 
      = 180° - 60°  =  120° 
    ดังนั้น m(∠ EDG) = m(∠ EDF) - m(∠ FDG) 
      = 120° - 30°  =  90° 
    ∴  ∆ DEG เปนรูปสามเหลี่ยมมุมฉาก 
    ∴  EG  =  22 DG  DE +   =  49  4 +   =  425   =  2

5   =  2.5 
 
2. เฉลย 2) 0 
   จาก x3 + (b - c)x2 + 3x + (b - d) = (a + b)x3 - 3x2 + (c + d)x - 4 
   จะได  a + b = 1 ...(1) 
    b - c = -3 ...(2) 
    c + d = 3 ...(3) 
   และ  b - d = -4 ...(4) 
   (1) - (2) ;  a + c = 4 
   (1) - (4) ;  a + d = 5 
   (2) + (3) ;  b + d = 0 
   ดังนั้น (a + c)(a + d)(b + d) = 4 ⋅ 5 ⋅ 0 
     = 0 
 
3. เฉลย 4) 15 : 12 : 10 
   จากโจทย AB : BC : AC = 4 : 5 : 6 
     = 4m : 5m : 6m  (m = คาคงตัว) 
   จะได  AB = 4m, BC = 5m, AC = 6m 
   จากพ้ืนท่ีสามเหลี่ยม  =  k  =  2

1  × AB × CF  =  2
1  × BC × AD  =  2

1  × AC × BE 
   จะได CF = AB

2k   =  4m
2k   (k = คาคงตัว) 

    AD = BC
2k   =  5m

2k  
    BE = AC

2k   =  6m
2k  

   ดังนั้น CF : AD : BE = 4m
2k  : 5m

2k  : 6m
2k  

     = 15 : 12 : 10 

A

C

B

D

E

F

G



 

 

4. เฉลย 2) ข. ถูกขอเดียว 
   จาก ∆ PQR และ ∆ XYZ 
   โดยมีเง่ือนไข คือ Q̂  = X̂ , R̂  = Ŷ  และ QR = XY 
   สามารถวาดรูปไดดังนี้ 
 

   

P Z

Q R X Y   
   จากสมบัติของ มุม-ดาน-มุม 
   ดังนั้น ข. ∆ PQR ≅ ∆ ZXY ถูกตอง 
 
5. เฉลย 3) acx2 + (2ac - b2)x + ac = 0 
   จากโจทย  ax2 + bx + c = 0  เปนสมการกําลังสองที่มี p และ q เปนคําตอบ 
   ∴  ความสัมพันธของราก  p + q = - a

b   และ  pq = a
c  

    Q  q
p  + p

q  = pq
q  p 22 +  

     = pq
2pq  )q  2pq  (p 22 -++  

     = pq
q)  (p 2+  - 2 

     = 
ac
ab

2
 





-

 - 2 

     = acb2
 - 2 

    q
p

 ⋅ p
q  = 1 

   Q  สมการกําลังสองที่มี q
p  และ p

q  เปนราก คือ  A 







qp  x - 







pq  x -  = 0 

    A 







+





 + ⋅ pq  qp  xpq  qp  x2 -  = 0 

    A













+









 1  x2  acb  x 22 --  = 0 

    A(acx2 - (b2 - 2ac)x + ac) = 0 
      acx2 + (2ac - b2)x + ac = 0 
 
 

 



 

 

ชุดที่ 35 :  คณิตศาสตร์ ม.2 
 

แบบทดสอบ  ชุดเตรียมสอบ ช้ัน ม.2 
วิชาคณิตศาสตร์ (ชุดที่ 35)  จํานวน 5 ข้อ 

คําส่ัง :  เลือกคําตอบที่ถูกที่สุดเพียงขอเดียว 
 

1. กําหนดให้  (a - 3)(2a - b) ≠ 0 ถ้า ax - 3x 
= 9 - 3a และ 2ay + 2bx = 4ax + by      
แล้ว x - y มีค่าเท่าใด 

 1) 1 
 2) 2 
 3) 3 
 4) 4 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 

 

2. กําหนดรูป 

A

B C

O   
 รูปในข้อใดเกิดจากการหมุนรูป ∆ ABC ใน

ทิศทางตามเข็มนาฬิกาไป 90° รอบจุด O 

 1) 
AB

C

O

 2) 

C

BA
O  

 3) 

C

BA
O

 4) 

CB

A
O

 

 
 
 
 
 



 

 

3. พ่อค้าปิดราคาขายสิ้นค้าช้ินหนึ่งโดยคิดกําไร 
20% ต่อมามีลูกค้ามาซื้อด้วยเงินสด จึงลดราคา
จากป้ายลง 15% ข้อใดต่อไปนี้ถูกต้อง 

 1) พ่อค้ากําไรร้อยละ 82 
 2) พ่อค้ากําไรร้อยละ 18 
 3) พ่อค้ากําไรร้อยละ 5 
 4) พ่อค้ากําไรร้อยละ 2 
 
4. ถ้า 8

1 = 
...  a  a  a2  2

1
++++

 แล้ว       

a มีค่าเท่าใด 
 1) 5 
 2) 6 
 3) 7 
 4) 8 
 
 
 
 
 
 



 

 

5. กําหนดให้  x∆y = 5
 y x 22 +   แล้วค่าของ  

(1∆2)∆(3∆4)  มีค่าตรงกับข้อใด 
 1) 5.1 
 2) 5.2 
 3) 5.3 
 4) 5.4 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 

 

เฉลยแบบทดสอบ  ชุดเตรียมสอบ ชั้น ม.2 
วิชาคณิตศาสตร์ (ชุดที่ 35)   จํานวน 5 ข้อ 

 
1. เฉลย 3) 3 
   จาก ax - 3x = 9 - 3a 
    (a - 3)x = -3(a - 3) 
    x = -3 
   และ 2ay + 2bx = 4ax + by 
    2ay - by = 4ax - 2bx 
    (2a - b)y = 2(2a - b)x 
    y = 2x 
     = 2(-3)  =  -6 
   ดังนั้น x - y = -3 - (-6)  =  3 
 

2. เฉลย 3) 
C

BA
O

 

 
3. เฉลย 4) พอคากําไรรอยละ 2 
   สมมติสินคาราคา y บาท  ∴  พอคาปดราคา 100

120 y บาท 
   เพราะวาลดราคาใหลูกคา 15% จากปาย  ∴  พอคาขายสินคาในราคา 100

85
 ⋅ 100

120 y = 100
102 y บาท 

   ∴  พอคากําไร  =  100
102 y - y = 100

2 y บาท  คิดเปนกําไรรอยละ y
y100

2
 ⋅ 100 = 2 

 
4. เฉลย 2) 6 
   จาก 8

1  = 
... a  a  a 2  2

1
++++

 

    2 + 2 ...      aaa +++  = 8 
    2 ...      aaa +++  = 6 
    ...      aaa +++  = 3 ...(1) 
   ยกกําลัง 2 ท้ัง 2 ขาง :  a + ...    aa ++  = 9 ...(2) 
   (2) - (1) ; a = 6 
 
5. เฉลย 2) 5.2 
    (1∆2)∆(3∆4) = 






 +5 2  1 22 ∆ 






 +5 4  3 22  

     = 1∆5 
     = 5

5  1 22 +   =  5
26   =  5.2 

 
 

 



 

 

ชุดที่ 34 :  คณิตศาสตร์ ม.2 
 

แบบทดสอบ  ชุดเตรียมสอบ ช้ัน ม.2 
วิชาคณิตศาสตร์ (ชุดที่ 34)  จํานวน 5 ข้อ 

คําส่ัง :  เลือกคําตอบที่ถูกที่สุดเพียงขอเดียว 
 

1. 
18

8

4

20

34   
 จากรูป รูปหลายเหลี่ยมมีพ้ืนที่ตรงกับข้อใด 
 1) 476 ตารางหน่วย 
 2) 488 ตารางหน่วย 
 3) 640 ตารางหน่วย 
 4) 728 ตารางหน่วย 
 
 
 
 
 



 

 

2. 

A E B

D F C

  
 รูป ข  ABCD มีพ้ืนที่ 24 ตารางหน่วย สูง       

4 หน่วย  AE = EB และ DF : DC = 2 : 3  
พ้ืนที่ของรูป ∆ CEF มีค่าเท่าใด 

 1) 4 ตารางหน่วย 
 2) 6 ตารางหน่วย 
 3) 8 ตารางหน่วย 
 4) 12 ตารางหน่วย 
 
3. ถ้า  abc = ab + bc + ca = a + b + c = 1  

แล้วค่าของ  1  a
1
+  + 1  b

1
+  + 1  c

1
+   ตรงกับ

ข้อใดต่อไปนี้ 
 1) 1 
 2) 2 
 3) 3 
 4) 4 
 



 

 

4. กําหนดให้สามเหลี่ยม PQR มีมุม PQR กาง 90 
องศา และ  PQ : QR = 2 : 4

15  ถ้า  PR = 
42.5 หน่วย แล้วสามเหลี่ยม PQR มีความยาว
รอบรูปก่ีหน่วย 

 1) 80 หน่วย 
 2) 100 หน่วย 
 3) 120 หน่วย 
 4) 140 หน่วย 
 
5. กําหนด  ax2 + bx + c = 0  เป็นสมการกําลัง

สองที่มีสัมประสิทธ์ิเป็นจํานวนเต็ม พิจารณา
ข้อความต่อไปนี้ 

  ก. ถ้า  ac = b - 1  แล้ว  ax2 + bx + c = 
0  มีคําตอบเป็นจํานวนตรรกยะ 

  ข. ถ้า  ax2 + bx + c = 0  มีคําตอบซ้ํา 
แล้ว  b = 2 ac  

 ข้อใดถูกต้อง 
 1) ก. ถูกเพียงข้อเดียว 
 2) ข. ถูกเพียงข้อเดียว 
 3) ทั้ง ก. และ ข. ถูก 
 4) ทั้ง ก. และ ข. ผิด 



 

 

เฉลยแบบทดสอบ  ชุดเตรียมสอบ ชั้น ม.2 
วิชาคณิตศาสตร์ (ชุดที่ 34)   จํานวน 5 ข้อ 

 
1. เฉลย 2) 488 ตารางหนวย 
    จาก ∆ ABC 
    AB = 22 BC  AC -   (ทฤษฎีบทพีทาโกรัส) 
     = 22 30  34 -  
     = 900  1,156 -  
     = 256   =  16 หนวย 
    จะได พ้ืนท่ี I = 4 × 4  =  16 ตารางหนวย 
     พ้ืนท่ี II = 14 × 12  =  168 ตารางหนวย 
     พ้ืนท่ี III = 2

1  × 30 × 16 = 240 ตารางหนวย 
    พ้ืนท่ี IV = 4 × 16  = 64 ตารางหนวย 
    ดังนั้น พ้ืนท่ีท้ังหมด = 16 + 168 + 240 + 64 
      = 488 ตารางหนวย 
 
2. เฉลย 1) 4 ตารางหนวย 
   พ้ืนท่ีรูปส่ีเหล่ียมดานขนาน = ฐาน × สูง 
    24 = ฐาน × 4  
    ฐาน = 6 
    จาก  DF : DC = 2 : 3 
    DC

DF  = 32  
    6

DF  = 3
2  

    DF = 4 หนวย 
    จะได  CF = 6 - 4 
     = 2 หนวย 
    ∴  พ้ืนท่ีรูป ∆ CEF = 2

1  × 2 × 4 
     = 4 ตารางหนวย  
 
3. เฉลย 2) 2 
   พิจารณา   1 a 

1
+  + 1  b

1
+  + 1  c

1
+  

    = 1)  1)(c  1)(b (a 
1)  1)(b (a   1)  1)(c (a   1)  1)(c  (b

+++
++++++++  

    = 1  bc  ac  ab  abc
1)  b a   (ab  1)  c a   (ac  1)  c  b  (bc

++++
+++++++++++  

    = 1  bc)  ac  (ab  (abc)
3  c)  b 2(a   ca)  bc  (ab

++++
++++++  

    = 1  1  1 3  2  1
++
++   =  2 

 
 
 
 

18

8

4

20
34IV III

II
I
414

12
4 10B

A
C



 

 

4. เฉลย 2) 100 หนวย 
   จากโจทย PQ : QR = 2 : 4

15  
     = 8 : 15 
   จากทฤษฎีบทพีทาโกรัส PQ : QR : PR = 8 : 15 : 17 
   เนื่องจาก PR = 42.5 หนวย 
   จะไดวา    PQ = 17

8  × 42.5 = 17
340  หนวย 

        = 20 หนวย 
   และ    QR = 8

15  × 20  
        = 37.5 หนวย 
   ดังนั้น ความยาวรอบรูป = 20 + 37.5 + 42.5 
     = 100 หนวย 
 
5. เฉลย 1) ก. ถูกเพียงขอเดียว 
   จากโจทย  ax2 + bx + c = 0  เปนสมการกําลังสองท่ีมีสัมประสิทธิ์เปนจํานวนเต็ม 

   พิจารณา  x = 2a
4ac  b  b 2 -- ±   เมื่อ  a, b และ c เปนจํานวนเต็ม 

   ก. เมื่อ  ac = b - 1  จะได x = 2a
1)  4(b  b  b 2 --- ±  

      = 2a
4  4b  b  b 2 +± --  

      = 2a
2)  (b  b 2-- ±  

      = 2a |2  b|  b +±-  
      = a

1 , a
1  b --   เปนจํานวนตรรกยะ ∴  ก. ถูกตอง 

   ข. สมการ  ax2 + bx + c = 0  มีคําตอบซํ้า เมื่อ  b2 - 4ac = 0 
     b2 = 4ac 
     b = ±2 ac  ∴  ข. ผิด 
 
 

 

 

P

Q R



 

 

ชุดที่ 33 :  คณิตศาสตร์ ม.2 
 

แบบทดสอบ  ชุดเตรียมสอบ ช้ัน ม.2 
วิชาคณิตศาสตร์ (ชุดที่ 33)  จํานวน 5 ข้อ 

คําส่ัง :  เลือกคําตอบที่ถูกที่สุดเพียงขอเดียว 
 

1. กําหนด  a + b = x  และ  a - b = y  ค่าของ  
a4 + b4  ตรงกับข้อใดต่อไปนี้ 

 1) 8
1 (x2 + y2)2 + 2

1x2y2  

 2) 8
1 (x2 + y2)2 - 2

1x2y2  

 3) 2
1(x2 + y2)2 + 2

1x2y2  

 4) 2
1(x2 + y2)2 - 2

1x2y2 
 
 
 
 
 
 
 



 

 

2. ถ้า A(3, 4) สะท้อนข้ามเส้นตรง x = 1 เป็นจุด A′ 
และ A′ สะท้อนข้ามเส้นตรง y = -1 เป็นจุด A″ 
พิกัดของจุด A″ คือข้อใด 

 1) (-1, -6) 
 2) (3, 4) 
 3) (-1, 6) 
 4) (-3, 4) 
 
3.  

4x + 8

D C

A B

4x + 1

x + 17

x - 4

  
 จากรูป สี่เหลี่ยม ABCD มีพ้ืนที่ก่ีตารางหน่วย 
 1) 1,100 ตารางหน่วย 
 2) 1,190 ตารางหน่วย 
 3) 1,200 ตารางหน่วย 
 4) 1,290 ตารางหน่วย 
 
 



 

 

4. น้ําหวานขวดหนึ่งเกิดจากการผสมระหว่าง
น้ําเปล่าและน้ําเชื่อม ถ้าเติมน้ําเปล่าลงในน้ําหวาน
ขวดนี้ 160 มิลลิลิตร จะทําให้อัตราส่วนระหว่าง
น้ําเปล่ากับน้ําเชื่อมกลายเป็น 5 : 2 จากน้ัน  
เ ติมน้ํ า เชื่ อม เพิ่ ม อีก  40  มิ ลลิ ลิ ตร  ทํ า ให้
อัตราส่วนระหว่างน้ําเปล่ากับน้ําเชื่อมกลายเป็น 
2 : 1 แต่เดิมน้ําหวานขวดนี้มีน้ําเชื่อมร้อยละ
เท่าใด 

 1) 60 
 2) 40 
 3) 30 
 4) 20 
 
5. ให้ A = ( 1 x +  + x )2 
 และ B = ( 1 x +  - x )2 
 ถ้า A + B = 4 แล้ว A - B มีค่าเท่าใด 
 1) 12  
 2) 13 
 3) 14  
 4) 15 



 

 

เฉลยแบบทดสอบ  ชุดเตรียมสอบ ชั้น ม.2 
วิชาคณิตศาสตร์ (ชุดที่ 33)   จํานวน 5 ข้อ 

 
1. เฉลย 1) 8

1 (x2 + y2)2 + 2
1 x2y2 

    a4 + b4  = 2
1 (a4 + b4 + a4 + b4) 

     = 2
1 [(a4 + 2a2b2 +b4) + (a4 - 2a2b2 + b4)] 

     = 2
1 [(a2 + b2)2 + (a2 - b2)2] 

   Q x2 = (a + b)2  และ y2 = (a - b)2 
    x2 = a2 + 2ab + b2  y2 = a2 - 2ab + b2 
   ∴ x2 + y2 = 2a2 + 2b2 นั่นคือ a2 + b2 = 2

1 (x2 + y2) 
   และ xy = (a + b)(a - b) 
     = a2 - b2 
   ดังนั้น a4 + b4 = 2

1








+





 + 2222 (xy)  ) y (x21   =  8

1 (x2 + y2)2 + 2
1 x2y2 

 
2. เฉลย 1) (-1, -6) 
   เขียนรูปตามโจทย  y

A (3, 4)

x

x = 1
4) 1, ( A −′

6)  1, ( A −−′′

y = -1

  
   ดังนั้น พิกัดของจุด A″ คือ (-1, -6) 
 
3. เฉลย 4) 1,290 ตารางหนวย 
   จากรูป ∆ ADC ; 
    AC2 = (4x + 8)2 - (x + 17)2 ...(1) 
   จากรูป ∆ ABC ; 
    AC2 = (4x + 1)2 - (x - 4)2 ...(2) 
   (1) = (2) ; (4x + 8)2 - (x + 17)2 = (4x + 1)2 - (x - 4)2 
   [(4x + 8) - (x + 17)][(4x + 8) + (x + 17)] = [(4x + 1) - (x - 4)][(4x + 1) + (x - 4)] 
    (3x - 9)(5x + 25) = (3x + 5)(5x - 3) 
    15x2 + 30x - 225 = 15x2 + 16x - 15 
    14x = 210 
    x = 15 
   จะได  AB = 11, BC = 61, CD = 32, AC = 22 11  61 -  = 60 
   ดังนั้น พ้ืนท่ี  ABCD = 2

1  × (11 + 32) × 60 
     = 1,290 ตารางหนวย 
 



 

 

4. เฉลย 2) 40 
   สมมติแตเดิมน้ําหวานขวดนี้มีน้ําเปลา x มิลลิลิตร และน้ําเชื่อม y มิลลิลิตร 
   เมื่อเติมน้ําเปลา 160 มิลลิลิตร จะได y

160  x +  = 2
5  ...(1) 

   เมื่อเติมน้ําเชื่อม 40 มิลลิลิตร จะได 40  y
160  x

+
+  = 1

2  ...(2) 

   (1) ÷ (2) ; y
40  y +  = 4

5  
    4y + 160 = 5y 
    ∴  160 = y 
   แทนคา y ใน (2) ; 200

160  x +  = 1
2  

    ∴  x = 240 
   ดังนั้น แตเดิมน้ําหวานขวดนี้มีน้ําเชื่อมรอยละ 160  240

160
+  × 100  =  40 

 
5. เฉลย 1) 12   
    A + B = 4 
    (A + B)2 = 42  
    A2 + 2AB + B2 = 16 
    A2 + B2 = 16 - 2AB 
    A2 - 2AB + B2 = 16 - 4AB 
    (A - B)2 = 16 - 4( 1  x +  + x )2( 1  x +  - x )2 
    (A - B)2 = 16 - 4[( 1  x +  + x )( 1  x +  - x )]2 
    (A - B)2 = 16 - 4[( 1  x + )2 - ( x )2]2  
    (A - B)2 = 16 - 4(x + 1 - x)2 
    (A - B)2 = 16 - 4 
    (A - B)2 = 12 
    A - B = 12  
 
 

 

 



 

 

ชุดที่ 32 :  คณิตศาสตร์ ม.2 
 

แบบทดสอบ  ชุดเตรียมสอบ ช้ัน ม.2 
วิชาคณิตศาสตร์ (ชุดที่ 32)  จํานวน 5 ข้อ 

คําส่ัง :  เลือกคําตอบที่ถูกที่สุดเพียงขอเดียว 
 

1. ถ้า a และ b เป็นจํานวนจริงใดๆ และกําหนด 
22ba  = ab ข้อใดต่อไปนี้เป็นจริง 

 1) a ≥ 0 และ b ≥ 0 
 2) a < 0 และ b < 0 
 3) a = 0 และ b ≠ 0 
 4) เป็นจริงทุกข้อ 
 
2. กําหนดให้ a, b และ c เป็นจํานวนจริงที่

สอดคล้องกับ  (a + b + 1)2 + (b + c + 2)2   

+ (a + c + 3)2 = 0  แล้ว  a2 + b2 + c2      
มีค่าตรงกับข้อใด  

 1) 5  
 2) 10 
 3) 15 
 4) 20 



 

 

3. 2
44

6
47  53 -

 ÷ 













++

+

⋅
×

⋅ 22
222

2
33

47  47  53  53
)47  (5347  

47  6
47  53 -   

ตรงกับข้อใดต่อไปนี้ 
 1) 6 
 2) 100 
 3) 50

3  

 4) 3
50  

 
4. รูปสี่เหลี่ยมจัตุรัส ABCD ยาวด้านละ 28 หน่วย 

มี M เป็นจุดบน AD ที่ทําให้ AM = 3MD มี I 
เป็นจุดบน CD ที่ทําให้มุม IBM เท่ากับมุม ABM 
และมี N เป็นจุดบน CD ที่ทําให้ BN แบ่งครึ่ง
มุม IBC แล้วพ้ืนที่ของรูปสามเหลี่ยม BMN 
เท่ากับก่ีตารางหน่วย 

 1) 300 ตารางหน่วย 
 2) 350 ตารางหน่วย 
 3) 400 ตารางหน่วย 
 4) 450 ตารางหน่วย 
 
 
 



 

 

5. ครอบครั วหนึ่ งมีลู ก  3 คน  พ่อแบ่ง เงิน ให้        
ลูกคนโต : คนกลาง : คนเล็ก เป็นอัตราส่วนคือ 
2 : a : 1 ถ้าลูกคนเล็กได้เงินเป็นจํานวน 1,000 
บาท และพ่อต้องจ่ายเงินให้ลูกทั้งหมดเป็นเงิน 
4,500 บาท แล้วลูกคนกลางจะได้เงินทั้งหมดกี่บาท 

 1) 500 บาท 
 2) 1,000 บาท 
 3) 1,500 บาท 
 4) ข้อมูลไม่เพียงพอ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 

 

เฉลยแบบทดสอบ  ชุดเตรียมสอบ ชั้น ม.2 
วิชาคณิตศาสตร์ (ชุดที่ 32)   จํานวน 5 ข้อ 

 
1. เฉลย 4) เปนจริงทุกขอ 
   จากโจทย 22ba  = ab จากสมบัติ 2x  = |x|  ∴  22ba  = |ab| 
  1) ถูกตอง เพราะ เมื่อ a ≥ 0 และ b ≥ 0 จะได ab = |ab| 
  2) ถูกตอง เพราะ เมื่อ a < 0 และ b < 0 จะได ab = |ab| 
  3) ถูกตอง เพราะ เมื่อ a = 0 และ b ≠ 0 จะได ab = |ab| 
 
2. เฉลย 1) 5 
   จาก (a + b + 1)2 + (b + c + 2)2 + (a + c + 3)2 = 0 
   จะได a + b + 1 = 0 ...(1) 
    b + c + 2 = 0 ...(2) 
    a + c + 3 = 0 ...(3) 
   (1) + (2) + (3) ; 2a + 2b + 2c + 6 = 0 
    a + b + c = -3 ...(4) 
   (4) - (1) ; c = -2 
   (4) - (2) ; a = -1 
   (4) - (3) ; b = 0 
   ดังนั้น  a2 + b2 + c2 = (-1)2 + 02 + (-2)2 
     = 5 
 
3. เฉลย 4) 3

50  
   ให  m = 53  และ  n = 47 

   จากโจทย จะได 2
44

n)  (m
n  m

-
-  ÷ 















++

+× 22
222

2
33

n  mn  m
)n  (mn  n)n  (m

n  m
-
-  

    = 2
22

n)  (m
)n  n)(m  n)(m  (m

-
- ++  ÷ 















++

+++ × 22
222

2
22

n  mn  m
)n  (mn  n)n  (m

)n  mn  n)(m  (m
-

-  

    = n  m
)n  n)(m  (m 22

-
++  ÷ [m2 + n2] 

    = n  m
n  m

-
+  

    = 47  53
47  53

-
+  

    = 6
100  

    = 3
50  

 
 
 
 
 
 
 



 

 

4. เฉลย 2) 350 ตารางหนวย 
   จากโจทย จะไดรูปดังนี้ 
 

A

28

B

21

D

M 7
CNI

S
x

N′ 1θ

2θ

2θ

  
   1. จากโจทย AM  = 3 MD  
    จะได AM  = 21 หนวย 
    และ MD  = 7 หนวย 
   2. หมุนรูป ∆ BCN รอบจุด B 
    ทิศตามเข็มนาฬิกาเปนมุม 90 องศา 
   3. ∆ BN′M ≅ ∆ BNM 
    จะได ∆ MNB ′ˆ  = MNBˆ   =  CNBˆ  
    และ ∆ BSN ≅ ∆ BCN 
   4. ให NC  = x 
    จะได DN  = 28 - x 
    และ MN  = 21 + x 
   5. จากรูป ∆ DMN 
     DN2 + MD2 = MN2 
     (28 - x)2 + 72 = (21 + x)2 
     x = 4 
   6.  พ้ืนท่ี ∆ MDN = 2

1  × 24 × 7 
      = 84 ตารางหนวย 
   7.  พ้ืนท่ี ∆ BMN = พ้ืนท่ี  ABCD - พ้ืนท่ี ∆ BAM - พ้ืนท่ี ∆ BCN - พ้ืนท่ี ∆ MDN 
      = 282 - 






 ×× 28  21  21  - 






 ×× 28  4  21  - 84 

    ดังนั้น พ้ืนท่ี ∆ BMN = 350 ตารางหนวย  
 
5. เฉลย 3) 1,500 บาท 
   ลูกคนเล็กไดเงิน 1,000 บาท 
   ลูกคนโตจะไดเงิน 2 × 1,000 บาท = 2,000 บาท 
   ลูกคนกลางจะไดเงิน =  4,500 - (2,000 + 1,000) 
    = 1,500 บาท 
 
 

 

 



 

 

ชุดที่ 31 :  คณิตศาสตร์ ม.2 
 

แบบทดสอบ  ชุดเตรียมสอบ ช้ัน ม.2 
วิชาคณิตศาสตร์ (ชุดที่ 31)  จํานวน 5 ข้อ 

คําส่ัง :  เลือกคําตอบที่ถูกที่สุดเพียงขอเดียว 
 

1. ในการจับกลุ่มทํารายงาน ถ้าชายหญิงจับกลุ่มแบบ 
1 : 1 แล้วจะเหลือผู้หญิง 20 คน ที่ไม่มีกลุ่ม แต่
ถ้าผู้ชาย 1 คน จับกลุ่มกับผู้หญิง 2 คน จะเหลือ
ผู้ชาย 15 คน ที่ไม่มีกลุ่ม แล้วอัตราส่วนของ
ผู้ชายต่อผู้หญิงตรงกับข้อใด 

 1) 3 : 4 
 2) 4 : 5 
 3) 5 : 7 
 4) 6 : 7 
 
 
 
 
 
 



 

 

2. กําหนด  A = 2  5
1
-   และ  B = 2  5

1
+   

ค่าของ  A3 - A2B - AB2 + B3  ตรงกับข้อใด
ต่อไปนี้ 

 1) 80 
 2) -80 
 3) 32 5 
 4) -32 5 
 
3. ภายใต้การเลื่อนขนาน P จะได้ภาพของจุด   

A(5, -3) เป็น A′(2, -5) จงหาพิกัดของจุด    
B(-2, 4) ภายใต้การเลื่อนขนาน P 

 1) B′(-5, 2) 
 2) B′(-1, 6) 
 3) B′(1, 2) 
 4) B′(5, 6) 
 
 
 
 
 



 

 

4. รูปหกเหลี่ยมด้านเท่ามุมเท่า ABCDEF มีเส้น
ทแยงมุม AC และ BF ตัดกันที่จุด P ถ้า
สามเหลี่ยม ABP มีพ้ืนที่ 1 ตารางหน่วย แล้วรูป
หกเหลี่ยม ABCDEF จะมีพ้ืนที่ก่ีตารางหน่วย 

 1) 12 ตารางหน่วย 
 2) 16 ตารางหน่วย 
 3) 18 ตารางหน่วย 
 4) 24 ตารางหน่วย 
 
5. กําหนด x และ y เป็นจํานวนบวก ซึ่ง  x + y :   

x - y = 5 : 3 ถ้า xy = 64  แล้ว  x  + y   
มีค่าตรงกับข้อใดต่อไปนี้ 

 1) 2 
 2) 4 
 3) 6 
 4) 8 
 
 
 
 
 
 



 

 

เฉลยแบบทดสอบ  ชุดเตรียมสอบ ชั้น ม.2 
วิชาคณิตศาสตร์ (ชุดที่ 31)   จํานวน 5 ข้อ 

 
1. เฉลย 3) 5 : 7 
   ให x แทนจํานวนนักเรียนชาย 
    y แทนจํานวนนักเรียนหญิง 
   จากโจทย จะไดวา y = x + 20 ...(1) 
   และ x = 2

y  + 15 ...(2) 
   แทน (1) ใน (2) ; x = 2

20  x +  + 15 
    2x = x + 20 + 30 
    x = 50 
   จะได y = 70 
   ดังนั้น x : y = 50 : 70 
     = 5 : 7 
 
2. เฉลย 3) 32 5  
    A3 - A2B - AB2 + B3 = A2(A - B) - B2(A - B) 
     = (A - B)(A2 - B2)  =  (A - B)2(A + B) 
   จากโจทย   A - B = 2  5

1
-  - 2  5

1
+

 

     = 2)  52)(  5(
2)  5(  2)  5(

+
+
-

--   =  1
4   =  4 

   และ A + B = 2  5
1
-  + 2  5

1
+

 

     = 2)  52)(  5(
2)  5(  2)  5(

+
++

-
-   =  1

52   =  2 5  
   ดังนั้น A3 - A2B - AB2 + B3 = (4)2(2 5 )  =  32 5  
 
3. เฉลย 1) B′(-5, 2) 
   ให การเล่ือนขนาน P คือ 



y
x  

   จะไดวา (2, -5) = (5 + x, -3 + y) 
    5 + x = 2 
    x = -3 
    -3 + y = -5 
    y = -2 

   จะไดการเล่ือนขนาน P คือ 



 2

3
-
-   

    B′ = (-2 -3, 4 - 2) 
     = (-5, 2) 
 
 
 
 



 

 

4. เฉลย 3) 18 ตารางหนวย  
   จากโจทย จะไดรูปดังนี้ 

CF

A B

E D

O
P

  
   จากรูป 1. BAFˆ  = ABCˆ  =  (6 - 2)180° ÷ 6  =  120° 
    2. ∆ ABF, ∆ ABC เปนรูปสามเหล่ียมหนาจ่ัว 
    3. CABˆ  = FBAˆ  =  30° 
    4. ∆ ABP ≅ ∆ BOP ≅ ∆ AOP 
    5. พ้ืนท่ี ∆ ABO = 3 ตารางหนวย 
   ดังนั้น พ้ืนท่ีรูปหกเหลี่ยม ABCDEF = 3 × 6 
     = 18 ตารางหนวย 
 
5. เฉลย 3) 6 
   จากโจทย    y x

 y x
-
+  = 3

5  
    3x + 3y = 5x - 5y 
    8y = 2x  หรือ  x = 4y ...(1) 
   จากโจทย xy = 64 ...(2) 
   แทน (1) ใน (2) ; (4y)y = 64 
    y2 = 64 ÷ 4  =  16 
    ∴  y = 4  (Q  โจทยกําหนด y > 0) 
   แทนคา y = 4 ใน (1) ; x = 4(4)  =  16 
   ดังนั้น x  + y  = 16  + 4   =  4 + 2  =  6 
 
 

 

 



 

 

ชุดที่ 30 :  คณิตศาสตร์ ม.2 
 

แบบทดสอบ  ชุดเตรียมสอบ ช้ัน ม.2 
วิชาคณิตศาสตร์ (ชุดที่ 30)  จํานวน 5 ข้อ 

คําส่ัง :  เลือกคําตอบที่ถูกที่สุดเพียงขอเดียว 
 

1. ถ้า x : y : z = y : z : x แล้ว 6xyz
3z)  2y (x 3++  

มีค่าตรงกับข้อใด 
 1) -1 
 2) 1 
 3) 6  
 4) 36 
 
2. รูปสี่เหลี่ยมรูปหนึ่งอัตราส่วนของมุมทั้งสี่ คือ   

1 : 2 : 3 : 4 แล้วมุมที่ใหญ่ที่สุดกางมากกว่า  
มุมที่เล็กที่สุดก่ีองศา 

 1) 36° 
 2) 72° 
 3) 108° 
 4) 144° 
 



 

 

3. กําหนดให้จุด A คือ จุด (2, 3) 
 - จุด A′ เป็นจุดที่เกิดจากการหมุนจุด A รอบ

จุดกําเนิด 90 องศา ทิศตามเข็มนาฬิกา 
 - จุด A″ เป็นจุดที่เกิดจากการหมุนจุด A′ รอบ

จุดกําเนิด 180 องศา ทิศทวนเข็มนาฬิกา 
 - จุด A″′ เป็นจุดที่เกิดจากการหมุนจุด A″ 

รอบจุดกําเนิด 270 องศา ทิศตามเข็มนาฬิกา 
 ข้อใดต่อไปนี้ผิด 
 1) AA′A″′A″ เป็นรูปสี่เหลี่ยมมุมฉาก 
 2) AA″ = AA″′ 
 3) AA″A′ เป็นรูปสามเหลี่ยมหน้าจั่ว 
 4) AA′ = A″A″′ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 

 

4. 
 

96°

b
3a - 48°

4a - 10°

  
 จากรูป ค่าของ  17

102  14a  14a2 +-  + b  มีค่า
ตรงกับข้อใด 

 1) 1,260 
 2) 1,020  
 3) 972 
 4) 958  
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 

 

5. กําหนดให้ ∆ ABC เป็นรูปสามเหลี่ยมหน้าจั่วที่มี 
AB = AC = 8 หน่วย ลากส่วนของเส้นตรงจาก
จุด A มาตัดกับส่วนของเส้นตรงที่ลากต่อมาจาก
ด้าน BC ที่จุด D ดังรูป   

B C

A

88

D   
 ถ้าหาก AD = 10 หน่วย และ BD = 16 หน่วย 

จงหาความยาวของ CD 
 1) 2.25 หน่วย 
 2) 2.50 หน่วย 
 3) 2.75 หน่วย 
 4) 3 หน่วย 
 
 
 
 
 
 



 

 

เฉลยแบบทดสอบ  ชุดเตรียมสอบ ชั้น ม.2 
วิชาคณิตศาสตร์ (ชุดที่ 30)   จํานวน 5 ข้อ 

 
1. เฉลย 4) 36 
   จาก x : y : z = y : z : x 
   จะได y

x  = z
y  

    x = z
y2

 ...(1) 

   และ z
y  = x

z  

    x = y
z2

 ...(2) 

   (1) = (2) ; z
y2

 = y
z2

 
    y3 = z3  
    y = z 

   แทน y = z ใน (1) ; x = z
z2

 
    x = z 
   จะได x = y  =  z 

   ดังนั้น 6xyz
3z)  2y  (x 3++  = 6xxx

3x)  2x  (x 3++  

     = 3
3

6x
(6x)    

     = 3
33

6x
x6  

     = 36 
 
2. เฉลย 3) 108° 
   จาก 1 : 2 : 3 : 4 
    a : 2a : 3a : 4a 
   จะได  a + 2a + 3a + 4a = 360° 
     10a = 360° 
     a = 36° 
   มุมท่ีใหญท่ีสุดมีคาเทากับ 4a = 4(36°) 
     = 144° 
   มุมท่ีเล็กท่ีสุดมีคาเทากับ a = 36°  
   ดังนั้น มุมท่ีใหญท่ีสุดกางมากกวามุมท่ีเล็กท่ีสุด = 144° - 36° = 108° 
 
 
 
 
 



 

 

3. เฉลย 2) AA″  = AA″′ 
   จากเง่ือนไขท่ีกําหนด จุด A = (2, 3), A′ = (3, -2), A″ = (-3, 2), A″′ = (-2, -3) 
    พิจารณาจากกราฟจะเห็นวา 
    1) ถูก 
    2) ผิด 
    3) ถูก 
    4) ถูก 
 
  
 
4. เฉลย 3) 972    

96°

b
3a - 48°

4a - 10°3a - 48°
  

   จากรูป (4a - 10°) + (3a - 48°) = 180°  [Q  มุมตรงมีขนาด 180°] 
    7a - 58° = 180° 
    7a = 238° 
    a = 34° 
   และ b + (3a - 48°) = 96°  

[Q  มุมภายนอกของรูปสามเหลี่ยมเทากับผลรวมของมุมภายในท่ีไมใชมุมประชิด] 
    b + (3(34°) - 48°) = 96° 
    b + (102° - 48°) = 96° 
    b + 54° = 96° 
    ∴  b = 42° 
   ดังนั้น   17

102 14a   14a2 +-  + b = 17
102  14(34)  14(34)2 +-  + 42 

     = (952 - 28 + 6) + 42  
     = 972 
 
5.  เฉลย 1) 2.25 หนวย 
   เนื่องจาก ∆ ABC เปนรูปสามเหล่ียมหนาจ่ัว ลากสวนของเสนตรงจากจุด A มาต้ังฉากกับ BC      

ท่ีจุด E จะไดวา AE  แบงครึ่ง BC  
    กําหนดให BE  = EC = x, AE  =  y 
    จะไดวา CD = 16 - 2x 
    พิจารณา ∆ AEC  
    จะไดวา x2 + y2 = 82 
      = 64 ...(1) 
 
 
 
 
 

y

x0

A

A′

A″

A″′

B E C

A

y

x x

88

16 - 2x D

10



 

 

   พิจารณา ∆ AED 
   จะไดวา (16 - x)2 + y2 = 102 
    x2 - 32x + 256 + y2 = 100 ...(2) 
   (2) - (1) ; -32x + 256 = 36 
    -32x = -220 
    ∴  x = 32

220  
    ∴  CD = 16 - 2x 
     = 16 - 2 








32220  

     = 4
9  

     = 2.25 หนวย 
 
 

 

 



 

 

ชุดที่ 29 :  คณิตศาสตร์ ม.2 
 

แบบทดสอบ  ชุดเตรียมสอบ ช้ัน ม.2 
วิชาคณิตศาสตร์ (ชุดที่ 29)  จํานวน 5 ข้อ 

คําส่ัง :  เลือกคําตอบที่ถูกที่สุดเพียงขอเดียว 
 

1. ผลลัพธ์ของ 






























222 4
1  1

3
1  1

2
1  1 ---  ... 















22,011
1  1-  มีค่าเท่าใด 

 
 1) 2,011

1,004  
 
 2) 2,011

1,005 
 
 3) 2,011

1,006 
 
 4) 2,011

1,007 
 
 
 
 



 

 

2. ข้อใดไม่ถูกต้อง 
 1) สามเหลี่ยมสองรูปมีมุมเท่ากันสามมุม จะได้ว่า

สามเหลี่ยมสองรูปนั้นเป็นสามเหลี่ยมที่
เท่ากันทุกประการ 

 2) สามเหลี่ยมใดๆ ความยาวของด้านสองด้าน
รวมกันมากกว่าด้านที่สามเสมอ 

 3) สามเหลี่ยมที่ใช้ฐานร่วมกับสี่เหลี่ยมด้านขนาน 
และมีความสูงเท่ากันจะมีพ้ืนที่เป็นครึ่งหนึ่ง
ของสี่เหลี่ยมด้านขนาน 

 4) ถูกทุกข้อ 
 
3. ถ้าด้านของรูปสามเหลี่ยมมุมฉากยาว x - 7, x 

และ x + 1 หน่วย แล้วด้านที่สั้นที่สุดยาวเท่าใด 
 1) 5 หน่วย 
 2) 7 หน่วย 
 3) 10 หน่วย 
 4) 12 หน่วย 
 
 
 
 
 



 

 

4. กําหนดให้ (x2 + kx - 3)2 = x4 - 4x3 - 2x2 
+ 12x + 9 เมื่อ k < 0 แล้ว k3 มีค่าตรงกับข้อใด 

 1) -8 
 2) -6 
 3) 36 
 4) 216 
 
5. เลขสามหลักจํานวนหนึ่งมีผลรวมของตัวเลขโดด

ในหลักร้อยกับหลักสิบเป็นสองเท่าของตัวเลข
โดดในหลักหน่วย  เมื่ อสลับ ตัว เลขโดดใน      
หลักร้อยกับหลักหน่วยแล้วจะมีค่าเป็น 64% 
ของจํานวนเดิม แล้วเลขจํานวนนั้นตรงกับข้อใด 

 1) 825 
 2) 624   
 3) 513 
 4) 222 
 
 
 
 
 
 



 

 

เฉลยแบบทดสอบ  ชุดเตรียมสอบ ชั้น ม.2 
วิชาคณิตศาสตร์ (ชุดที่ 29)   จํานวน 5 ข้อ 

 
1. เฉลย 3) 2,011

1,006  

   จาก 






























222 4
1  13

1  12
1  1 ---  ... 















22,011
1  1-   

   = 






























2
2

2
2

2
2

4
1 4

3
1 3

2
1 2  - - -  ... 















2
2

2,011
1  2011 -  

   = 22
1)  1)(2  (2 +-  × 23

1)  1)(3  (3 +-  × 24
1)  1)(4  (4 +-  × ... × 22,011

1)  1)(2,011  (2,011 +-  

   = (2)(2)
(1)(3)

 ⋅ (3)(3)
(2)(4)

 ⋅ (4)(4)
(3)(5)

 ⋅ ...... ⋅ 011)(2,011)(2,
012)(2,010)(2,  

   = 2
1

 ⋅ 2,011
2,012   =  2,011

1,006  
 
2. เฉลย 1) สามเหลี่ยมสองรูปมีมุมเทากันสามมุม จะไดวาสามเหล่ียมสองรูปนั้นเปนสามเหล่ียมท่ีเทากันทุกประการ 
   ไมถูกตอง เพราะสามเหลี่ยมท่ีเทากันทุกประการจะตองเทากันแบบ ดาน-มุม-ดาน, มุม-ดาน-มุม, 

ดาน-ดาน-ดาน เทานั้น 
  2) ถูกตอง เพราะจากทฤษฎีบทของสามเหลี่ยม ผลบวกของดานสองดานยอมยาวกวาดานท่ีเหลือ 
  3) ถูกตอง เพราะพ้ืนท่ีส่ีเหล่ียมดานขนาน = ฐาน × สูง สวนพ้ืนท่ีสามเหลี่ยม = 2

1  × ฐาน × สูง 
   แตฐานและความสูงของสามเหลี่ยมและส่ีเหล่ียมดานขนานมีคาเทากัน  
   ดังนั้น พ้ืนท่ีสามเหลี่ยมเปนครึ่งหนึ่งของพ้ืนท่ีส่ีเหล่ียมดานขนาน 
 
3.  เฉลย 1) 5 หนวย 
   จากความยาวดานของรูปสามเหลี่ยมมุมฉากท่ีกําหนดให 
   จะไดวา x + 1 เปนดานท่ียาวท่ีสุด และเปนดานตรงขามมุมฉาก 
   ดังนั้น กําหนดให ∆ ABC เปนรูปสามเหลี่ยมมุมฉาก ดังรูป  

B C

A

x

x - 7

x + 1

  
   ∴  จากทฤษฎีบทพีทาโกรัส จะไดวา AC2 = AB2 + BC2 
    (x + 1)2 = x2 + (x - 7)2 
    x2 + 2x + 1 = x2 + x2 - 14x + 49 
    x2 - 16x + 48 = 0 
    (x - 12)(x - 4) = 0 
    ∴  x = 4, 12 
   เนื่องจาก ถา x = 4  จะไดวา ดาน BC จะมีความยาวเปน 4 - 7 = -3 หนวย (มีคาเปนลบ) 
   ดังนั้น x ≠ 4 
    ∴  x = 12 
   จะไดวา ดานท่ีส้ันท่ีสุด คือ ดาน BC มีความยาวเทากับ 12 - 7 = 5 หนวย 



 

 

4. เฉลย 1) -8 
   จาก (x2 + kx - 3)2 = x4 - 4x3 - 2x2 + 12x + 9 
   แทน x = 1 จะได (12 + k - 3)2 = 1 - 4 - 2 + 12 + 9 
    (k - 2)2 = 16 
    (k - 2)2 = 42   
    k - 2 = -4 หรือ k - 2 = 4 
    k = -2  k = 6 
   จากโจทย กําหนด k < 0 จะได k = -2 
   และ k3 = (-2)3 
     = -8 
 
5. เฉลย 1) 825 
   ใหเลขจํานวนท่ีตองการ คือ xyz ซ่ึงมีคาเปน 100x + 10y + z 
   จาก “ผลรวมของตัวเลขโดดในหลักรอยกับหลักสิบเปนสองเทาของตัวเลขโดดในหลักหนวย” 
    ∴  x + y = 2z  
    x = 2z - y ...(*) 
   เมื่อสลับตัวเลขโดดในหลักรอยกับหลักหนวย แลวจะมีคาเปน 64% ของจํานวนเดิม 
   ∴   







10064 (100x + 10y + z) = 100z + 10y + x 

   จะไดวา 1,600x + 160y + 16z = 2,500z + 250y + 25x 
    1,575x - 90y - 2,484z = 0 
   หารตลอดดวย 9 ; 175x - 10y - 276z = 0 ...(**) 
   แทน (*) ใน (**) ; 175(2z - y) - 10y - 276z = 0 
    350z - 175y - 10y - 276z = 0 
    74z - 185y = 0 
    2z - 5y = 0 
   แต y, z เปนเลขโดด จะได y = 2 และ z = 5  
   แทนคา y = 2 , z = 5  ใน (*) จะได  x = 2(5) - 2 
     = 8 
   ∴  เลขจํานวนนั้น คือ 825 
 
 

 

 

25 

16 



 

 

ชุดที่ 28 :  คณิตศาสตร์ ม.2 
 

แบบทดสอบ  ชุดเตรียมสอบ ช้ัน ม.2 
วิชาคณิตศาสตร์ (ชุดที่ 28)  จํานวน 5 ข้อ 

คําส่ัง :  เลือกคําตอบที่ถูกที่สุดเพียงขอเดียว 
 

1. ผลบวกของรากคําตอบของสมการ 

  
8 2x   x
3 2x   x

2
2

--
--  = 

15 2x   x
3 2x   x

2
2

--
--  ตรงกับข้อใด 

 1) -1 
 2) 2 
 3) 3 
 4) 5 
 
2. กราฟ 3x + 2y - 6 = 0 ไม่ผ่านจตุภาคใด 
 1) จตุภาคท่ี 1 
 2) จตุภาคท่ี 2 
 3) จตุภาคท่ี 3 
 4) จตุภาคท่ี 4  
 
 
 



 

 

3. เชือกเส้นหนึ่งยาว 40 เมตร นํามาสร้างเป็น
สี่เหลี่ยมผืนผ้าโดยที่ด้านยาวยาวกว่าด้านกว้าง   
6 เมตร จะมีพ้ืนที่เป็น 91 ตารางเมตร แล้ว
สี่ เหลี่ยมจัตุรัสที่มีความยาวด้านเป็น 2 เท่า    
ของความยาวของสี่ เหลี่ยมผืนผ้าจะมี พ้ืนที่        
ก่ีตารางเมตร 

 1) 49 2) 169 
 3) 576 4) 676 
 
4. 

B

1l

2lO F

CD

A

E80°

x

 
 จากรูป กําหนดให้ 1l  // 2l  และ ∆ ABC เป็น

รูปสามเหลี่ยมด้านเท่า จงหาว่า x มีขนาดกี่องศา 
 1) 20° 2) 40° 
 3) 60° 4) 80° 
 



 

 

5. ถ้า x3 + ax2 + bx + c หารด้วย x - 1     
เหลือเศษ 1, หารด้วย x + 1 เหลือเศษ 0 และ
หารด้วย x - 2 เหลือเศษ -1 จงหา |a + b + c|  

 1) 3
19 

 
 2) 3

16 
 3) 1  
 4) 0 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 

 

เฉลยแบบทดสอบ  ชุดเตรียมสอบ ชั้น ม.2 
วิชาคณิตศาสตร์ (ชุดที่ 28)   จํานวน 5 ข้อ 

 
1. เฉลย 2) 2 

   จากโจทย 
8  2x  x
3  2x  x

2
2

--
--  = 

15  2x  x
3  2x  x

2
2

--
--  

   จะได x2 - 2x - 3 = 0 
    (x - 3)(x + 1) = 0 
    x = -1, 3 
   และ x2 - 2x - 8 ≠ 0 
    (x - 4)(x + 2) ≠ 0 
    x = -2, 4 
   และ x2 - 2x - 15 ≠ 0 
    (x - 5)(x + 3) ≠ 0 
    x ≠ -3, 5 
   ผลบวกของรากคําตอบเทากับ  -1 + 3 = 2 
 
2. เฉลย 3) จตุภาคท่ี 3     
   แทนคา x = 0 ในสมการ 3x + 2y - 6 = 0 จะได y = 3 แสดงวากราฟผานจุด (0, 3) 
    y = 0 ในสมการ 3x + 2y - 6 = 0 จะได x = 2 แสดงวากราฟผานจุด (2, 0) 
   วาดกราฟไดดังรูป จะเห็นวากราฟไมผานจตุภาคท่ี 3  

1
2
3

-1
-2
-3
-4

-1-2-3 1 2 3-4 4

-5
-6
-7

5

-8

-5-6 6

4
5
6
7
8

7 8-7-8

y

x

3x + 2y - 6 = 0

(2, 0)

(0, 3)
จตุภาคที่ 1

จตุภาคที่ 4

จตุภาคที่ 2

จตุภาคที่ 3

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 

 

3. เฉลย 4) 676 
   ให  x คือ ความยาวของสี่เหล่ียมผืนผา 
      x - 6 คือ ความกวางของสี่เหล่ียมผืนผา 
    x(x - 6) = 91 
   จะไดวา x2 - 6x - 91 = 0 
    (x - 13)(x + 7) = 0  
      x = 13, -7 
   แต x เปนจํานวนบวก  →  x = 13 
   นั่นคือ ส่ีเหล่ียมจัตุรัสท่ีตองการมีความยาวดาน = 2(13) = 26 เมตร 
   ∴  พ้ืนท่ีส่ีเหล่ียมจัตุรัส = 26 × 26 = 676 ตารางเมตร  
 
4.  เฉลย 2) 40° 
    จากรูป y = 80°  
    (มุมภายนอก = มุมภายในบนขางเดียวกันของเสนตัดเสนขนาน) 
     FOBˆ  = y  =  80° 
    (เสนตรง 2 เสนตัดกัน มุมตรงขามมีขนาดเทากัน) 
     B̂  = 60° (มุมภายในของรูป ∆ ดานเทา ABC) 
    ∆ BOF ; OFBˆ  = 180° - FOBˆ  - B̂  
      = 180° - 80° - 60° 
      = 40°  
    ดังนั้น x = OFBˆ   =  40° 
    (เสนตรง 2 เสนตัดกัน มุมตรงขามมีขนาดเทากัน) 
 
5. เฉลย 4) 0 
   ให P(x) = x3 + ax2 + bx + c 
   หารดวย x - 1 เหลือเศษ 1 แสดงวา P(1) = 1 
   แทน x ดวย 1 ; เศษ  =  1 = 1 + a + b + c 
   ได a + b + c = 0 
    ∴ |a + b + c| = 0 
 
 

  

B

1l

2lO F

CD

A

E80°

x

80°

y



 

 

ชุดที่ 27 :  คณิตศาสตร์ ม.2 
 

แบบทดสอบ  ชุดเตรียมสอบ ช้ัน ม.2 
วิชาคณิตศาสตร์ (ชุดที่ 27)  จํานวน 5 ข้อ 

คําส่ัง :  เลือกคําตอบที่ถูกที่สุดเพียงขอเดียว 
 

1. กําหนดให้ a, b เป็นจํานวนเต็มและ c เป็น    
พหุนาม ถ้าหาร x4 + 5x3 - 19x2 - 29x + 42  
ด้วย x2 - 2x - 3 จะได้ผลหารคือ x2 - ax + b 
และเศษคือ -12c แล้วค่าของ (c - a + b2)2  
มีค่าตรงกับข้อใด 

 1) x2 + 16x + 64 
    2) x2 + 24x + 144 
 3) x2 - 6x + 9 
 4) x2 - 18x + 81 
 
2. จํานวนนับ n ที่ทําให้ 3n2 + 3n + 9 เป็น

จํานวนกําลังสามตรงกับข้อใด 
 1) 1 
 2) 2 
 3) 3 
 4) 5 



 

 

3. ถ้าจุดที่เกิดจากการสะท้อนจุด A(3, 2) ด้วย
เส้นตรง x = a เมื่อ a < 3 เป็นจุดเดียวกันกับ
จุดที่เกิดจากการสะท้อนจุด B(2, 3) ด้วยเส้นตรง 
y = b เมื่อ b < 3 จงหาค่าของ a + b 

 1) -5 
 2) -3 
 3) 3 
 4) 5 
 
4.  

A
E

F

C DO B

  
 อัตราส่วนของรัศมีวงกลม E ต่อรัศมีวงกลม C 

ตรงกับข้อใด 
 1) 1 : 2  
 2) 1 : 3 
 3) 2 : 3 
 4) 1 : 4 



 

 

5. 

A C

B

D E

210

  
 จากรูป จงหาพื้นที่ของรูปสามเหลี่ยม ABC 
 1) 5 ตารางหน่วย 
 2) 10.5 ตารางหน่วย 
 3) 12.5 ตารางหน่วย 
 4) 15 ตารางหน่วย 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 

 

เฉลยแบบทดสอบ  ชุดเตรียมสอบ ชั้น ม.2 
วิชาคณิตศาสตร์ (ชุดที่ 27)   จํานวน 5 ข้อ 

 
1. เฉลย 1) x2 + 16x + 64 
     x2 + 7x - 2 
    x2 - 2x - 3 x4 + 5x3 - 19x2 - 29x + 42 
     x4 - 2x3 - 3x2 
     7x3 - 16x2 - 29x 
     7x3 - 14x2 - 21x 
     - 2x2 -  8x + 42 
     - 2x2 +  4x + 6 
      - 12x + 36  
   จากโจทย ผลหารคือ  x2 - ax + b = x2 + 7x - 2 
    แสดงวา   a = -7 และ b = -2 
   จากโจทย เศษคือ -12c = -12x + 36 
      = -12(x - 3) 
    แสดงวา c = x - 3 
   ดังนั้น (c - a + b2)2 = [(x - 3) - (-7) + (-2)2]2 
     = [x + 8]2 
     = x2 + 16x + 64 
 
2. เฉลย 2) 2 
   จาก 3n2 + 3n + 9 = 3(n2 + n + 3) 
   พิจารณาจํานวนนับ n ท่ีทําให 3(n2 + n + 3) เปนจํานวนกําลังสาม 
   จะได 3(n2 + n + 3) = 33  
    n2 + n + 3 = 32  
    n2 + n +3 = 9 
    n2 + n - 6 = 0 
    (n + 3)(n - 2) = 0 
    n = -3, 2 
   เนื่องจาก n เปนจํานวนนับ ดังนั้น n = 2 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 

 

3. เฉลย 4) 5 
    เมื่อสะทอนจุด A(3, 2) ดวยเสนตรง x = a  
    จะไดวาพิกัดของจุด A′ คือ (3 - (6 - 2a), 2) 
 
    และสะทอนจุด B(2, 3) ดวยเสนตรง y = b 
    จะไดพิกัดของจุด B′ คือ (2, 3 - (6 - 2b)) 
 
    เนื่องจาก พิกัดของจุด A′ = พิกัดของจุด B′ 
    ดังนั้น (3 - (6 - 2a), 2) = (2, 3 - (6 - 2b)) 
    นั่นก็คือ 3 - (6 - 2a) = 2 
    และ 2 = 3 - (6 - 2b) 
   จาก 3 - (6 - 2a) = 2 และ 2 = 3 - (6 - 2b) 
    -3 + 2a = 2  2 = -3 + 2b 
    ∴  a = 2

5   ∴  b = 2
5  

   เพราะฉะนั้น a + b = 2
5  + 2

5  
     = 2

10   =  5 
 
4. เฉลย 3) 2 : 3 
   จากรูป วงกลม E มีรัศมี 3

10  หนวย และวงกลม C มีรัศมี 5 หนวย 
   จะได รัศมีวงกลม E : รัศมีวงกลม C = 3

10  : 5 = 10 : 15 = 2 : 3 
 
5.  เฉลย 3) 12.5 ตารางหนวย 
    กําหนดให CD  =  DE = x 
    พิจารณา ∆ CDE ; CE2 = CD2 + DE2 
     (10 2 )2 = x2 + x2 
     200 = 2x2 
     x2 = 100 
     ∴  x = 10, -10 
    
   กําหนดให BD = BC = y 
   พิจารณา ∆ CBD ;  CD2 = BD2 + BC2 
    102 = y2 + y2 
    100 = 2y2 
    y2 = 50 
    ∴  y = 5 2 , -5 2  
   กําหนดให BA = AC = z 
   พิจารณา ∆ ABC ; BC2 = AB2 + AC2 
    (5 2 )2 = z2 + z2 
    50 = 2z2 
    z2 = 25 
    ∴  z = 5, -5 
    ∴  พ้ืนท่ี ∆ ABC = 2

1  × AB × AC 
     = 2

1  × 5 × 5  =  12.5 ตารางหนวย 
      

 

y

x0

x = a

y = b
B(2, 3)

A(3, 2)

A C

B

D E
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ชุดที่ 26 :  คณิตศาสตร์ ม.2 
 

แบบทดสอบ  ชุดเตรียมสอบ ช้ัน ม.2 
วิชาคณิตศาสตร์ (ชุดที่ 26)  จํานวน 5 ข้อ 

คําส่ัง :  เลือกคําตอบที่ถูกที่สุดเพียงขอเดียว 
 

1. 

EF

G

A
D

C

B

75°

x
  

 จากรูป กําหนดให้ AB = AC, FE = ED และ 
E)Fm(Gˆ  = C)Dm(Eˆ  จงหาค่าของ x 

 1) 15° 
 2) 30° 
 3) 45° 
 4) 60° 
 
 
 



 

 

2. ถ้า 12
1  = 

...  m  m  m4  4
1

++++
   

แล้ว m มีค่าเท่าใด 
 1) 8  
 2) 6 
 3) 5 
 4) 2 
 
3. สมการในข้อใดที่มีผลบวกของคําตอบเป็น a 

และผลคูณของคําตอบเป็น b  
 1) x2 - (a + b)x + ab = 0 
 2) x2 + (a + b)x + ab = 0   
 3) x2 - ax + b = 0  
 4) x2 + ax + b = 0   
 
4. จงหาผลบวกของจํานวนเต็ม n ทั้งหมดที่ทําให้ 

n2 - 28n + 132 เป็นจํานวนเฉพาะ 
 1) 28 
 2) 29 
 3) 31 
 4) 33 
 



 

 

5. ข้อใดถูกต้อง 
 1) ถ้า x2 เป็นจํานวนตรรกยะแล้ว x เป็น

จํานวนตรรกยะ 
 2) ถ้า x  เป็นจํานวนตรรกยะแล้ว x เป็น

จํานวนตรรกยะ 
 3) ถ้า x + y เป็นจํานวนตรรยกะแล้ว x เป็น

จํานวนตรรกยะ 
 4) ถ้า x < y และ z < 0 จะได้ xz < yz 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 

 

เฉลยแบบทดสอบ  ชุดเตรียมสอบ ชั้น ม.2 
วิชาคณิตศาสตร์ (ชุดที่ 26)   จํานวน 5 ข้อ 

 
1.  เฉลย 2) 30° 

EF

G

A
D

C

B

75°

x
  

   พิจารณา GEFˆ  = CEDˆ  (มุมตรงขาม), FE = ED และ EFGˆ  = CDEˆ  
   ดังนั้น ∆ GFE ≅  ∆ CDE  (ม.ด.ม.) 
   จะไดวา EGFˆ  = ECDˆ   (มุมคูสมนัย) 
   และ ECDˆ  = BACˆ   (มุมแยง) 
   ดังนั้น x = BACˆ  
   เนื่องจาก AB = AC จะไดวา ∆ ABC เปนรูปสามเหลี่ยมหนาจั่ว 
    ∴  CBAˆ  = BCAˆ   =  75° 
   ดังนั้น BACˆ  = 180° - 75° - 75° 
     = 30° 
    ∴  x = 30° 
 
2. เฉลย 4) 2 
   จาก 12

1  = 
...  m  m  m4  4

1
++++

 

   จะได 4 + 4 ...      mmm +++  = 12 
    4 ...      mmm +++  = 8 
    ...      mmm +++  = 2 ...(1) 
   ยกกําลัง 2 ท้ัง 2 ขาง :  m + ...    mm ++  = 4 ...(2) 
   (2) - (1) ; m = 2 
 
3. เฉลย 3) x2 - ax + b = 0      
   สมมุติให c, d เปนคําตอบของสมการ  
    (x - c)(x - d) = 0 
    x2 - (c + d)x + cd = 0 
   แตจากโจทย  c + d = a  และ  cd = b 
   ∴  สมการท่ีตองการ คือ x2 - ax + b = 0 
 
 
 
 
 



 

 

4.  เฉลย 1) 28 
   ให p = n2 - 28n + 132 
    p = (n - 22)(n - 6) 
   เนื่องจาก p เปนจํานวนเฉพาะ ดังนั้นตัวประกอบของ p คือ ±1, ±p 
   กรณี n - 22 = 1 จะไดวา n = 23 และ p = 17 
   กรณี n - 22 = -1 จะไดวา n = 21 และ p = -15 
   กรณี n - 6 = 1 จะไดวา n = 7 และ p = -15 
   กรณี n - 6 = -1 จะไดวา n = 5 และ p = 17 
    ∴  n = 23, 5 
   จะไดวาผลบวกของจํานวนเต็ม n ท้ังหมดท่ีทําให n2 - 28n + 132 เปนจํานวนเฉพาะเทากับ 23 + 5 = 28 
 
5. เฉลย 2) ถา x  เปนจํานวนตรรกยะแลว x เปนจํานวนตรรกยะ 
   ยกตัวอยางเชน 4  = 2 ; 4  และ 2 ตางเปนจํานวนตรรกยะเหมือนกัน 
  1) ผิด ยกตัวอยางเชน x2 = 3 จะได x = ± 3  ซ่ึงเปนจํานวนอตรรกยะ 
  3) ผิด ยกตัวอยางเชน 2  + (- 2 ) = 0 ; ผลลัพธท่ีไดเปน 0 ซ่ึงเปนจํานวนตรรกยะ 
    แตคา 2  และ - 2  เปนคาของจํานวนอตรรกยะ 
  4) ผิด ยกตัวอยางเชน แทนคา x = 2, y = 3 และ z = -1 
    จะได xz = 2(-1) = -2 และ yz = 3(-1) = -3 ดังนั้น xz > yz 
 
 

 

 



 

 

ชุดที่ 25 :  คณิตศาสตร์ ม.2 
 

แบบทดสอบ  ชุดเตรียมสอบ ช้ัน ม.2 
วิชาคณิตศาสตร์ (ชุดที่ 25)  จํานวน 5 ข้อ 

คําส่ัง :  เลือกคําตอบที่ถูกที่สุดเพียงขอเดียว 
 

1. ถ้า O เป็นจุดภายในรูปสี่เหลี่ยมผืนผ้า ABCD     
ที่ทําให้ OA = 11 หน่วย, OB = 5 หน่วย และ 
OD = 10 หน่วย แล้ว OC จะยาวกี่หน่วย 

 1) 2 หน่วย 2) 3 หน่วย 
 3) 4 หน่วย 4) 6 หน่วย 
 
2. ให้ L1 คือ สมการเส้นตรงที่ผ่านจุด (4, 3) และ

จุด 






221 2,-  จงหาสมการเส้นตรงที่ต้ังฉากกับ 
L1 และผ่านจุด (5, 9) โดยมีระยะตัดแกน y 
เท่ากับระยะทางจากจุด (4, 3) ถึงจุดกําเนิด 

 1) 4x - 5y + 25 = 0 
 2) 5x + 4y - 20 = 0  
  3) 4x - 5y - 20 = 0 
 4) 5x + 4y - 32 = 0 
 



 

 

3. กําหนดให้จุด O คือ จุดกําเนิด ข้อใดต่อไปนี้
ถูกต้อง 

 1) หากเลื่อนขนานจุด O ด้วยเวกเตอร์ (1, 2) 
กลายเป็นจุด O′ แล้ว เมื่อเลื่อนขนานจุด O′ 
ด้วยเวกเตอร์ (-1, -2) จุดที่เกิดจากการ
เลื่อนขนานจุด O′ จะมีพิกัดเท่ากับจุด O 

 2) หากสะท้อนจุด O ผ่านเส้นตรง x = a 
กลายเป็นจุด O′ แล้ว เมื่อสะท้อนจุด O′ 
ผ่านเส้นตรง x = -a จุดที่เกิดจากการสะท้อน
จุด O′ จะมีพิกัดเดียวกันกับจุด O ; a ≠ 0 

 3) เมื่อหมุนจุด A(x, y) รอบจุด O ไปในทิศทาง
ทวนเข็มนาฬิกาเป็นมุม 180° จะได้ว่าจุดที่
เกิดจากการหมุนจุด A จะมีพิกัดเท่ากับจุด A 

 4) ถูกทุกข้อ 
 
4. ทองเหลืองจํานวน 500 กรัม ประกอบด้วย

สังกะสี 40% และทองแดง 60% ถ้าต้องการ
หลอมใหม่ให้ได้เป็นสังกะสี 20% และทองแดง 
80% อยากทราบว่าจะต้องเติมทองแดงเพิ่มเข้า
ไปก่ีกรัม 

 1) 300 กรัม 2) 500 กรัม 
 3) 600 กรัม 4) 800 กรัม 



 

 

5. ให้ O เป็นจุดศูนย์กลางของวงกลมที่มีรัศมี 10 
หน่วย โดยมีส่วนของเส้นตรง AB เป็นเส้นผ่าน
ศูนย์กลาง สร้างวงกลม C และ D ที่มีส่วนของ
เส้นตรง AO และ OB เป็นเส้นผ่านศูนย์กลาง
ตามลําดับ จากนั้นสร้างวงกลม E, F สัมผัสกับ
วงกลมอ่ืนๆ ดังรูป   

A
E

F

C DO B

  
 พ้ืนที่ที่แรเงาเป็นกี่ตารางหน่วย  
 1)  3

250π 
 
 2) 9

250π  
 
 3) 3

350π 
 
 4) 9

350π 
 
 



 

 

เฉลยแบบทดสอบ  ชุดเตรียมสอบ ชั้น ม.2 
วิชาคณิตศาสตร์ (ชุดที่ 25)   จํานวน 5 ข้อ 

 
1. เฉลย 1) 2 หนวย 
    สรางรูปตามโจทย แลวลากเสนตรงผานจุด O ใหต้ังฉากกับดานกวาง

และดานยาวของรูปส่ีเหล่ียมผืนผา ABCD โดยมี p, q, r และ s    
เปนระยะตามที่ระบุในรูป 

    จากทฤษฎีบทพีทาโกรัส OC2 = q2 + r2  ...(1) 
     112 = p2 + s2  ...(2) 
    (1) + (2) ; OC2 + 112 = (q2 + s2) + (r2 + p2) 
      = 52 + 102  
     OC2 = 52 + 102 - 112  
      = 25 + 100 - 121  
      = 4 
     OC = 2 หนวย 
 
2. เฉลย 1) 4x - 5y + 25 = 0  
   จากสมการเสนตรง y = mx + c ผานจุด (4, 3) และจุด 








221 2,-  
   แทนคา  x = 4, y = 3 ; 3 = 4m + c  ...(*) 
   แทนคา  x = -2, y = 2

21  ; 2
21  = -2m + c ...(**) 

   (*) - (**) ; - 2
15  = 6m 

    m = - 4
5  

   แทนคา  m = - 4
5  ใน (*) ; จะได c = 8  

   ∴  สมการ L1 คือ  y = - 4
5 x + 8 

   เสนตรงที่ต้ังฉากกับ L1 มีความชัน m⊥ = 5
4  

   และระยะทางจากจุดกําเนิดถึงจุด (4, 3) คือ 22 3  4 +  = 5 หนวย 
   จาก  y = mx + c  จะไดวา สมการท่ีตองการ คือ  y = 5

4 x + 5 หรือ 4x - 5y + 25 = 0 
 
3. เฉลย 1) หากเล่ือนขนานจุด O ดวยเวกเตอร (1, 2) กลายเปนจุด O′ แลว เมื่อเล่ือนขนานจุด O′ ดวย

เวกเตอร (-1, -2) จุดท่ีเกิดจากการเล่ือนขนานจุด O′ จะมีพิกัดเทากับจุด O 
  1) ถูก เมื่อเล่ือนขนานจุด O ดวยเวกเตอร (1, 2) จะไดวาจุด O′ คือ (0, 0) + (1, 2) = (1, 2) และเมื่อ

เล่ือนขนานจุด O′ ดวยเวกเตอร (-1, -2) จะไดวาจุด O″ คือ (1, 2) + (-1, -2) = (0, 0) 
  2) ผิด เมื่อสะทอนจุด O ผานเสนตรง x = a จะไดพิกัดของจุด O′ คือ (2a, 0) และเมื่อสะทอนจุด O′ 

ผานเสนตรง x = -a จะไดพิกัดของจุด O″ คือ (-4a, 0) ซ่ึงไมใชจุด O(0, 0) 
  3) ผิด ตองหมุนจุด A(x, y) รอบจุด O ในทิศทางทวนเข็มนาฬิกาเปนมุม 360° จึงจะไดวา จุดท่ีเกิดจาก

การหมุนนั้นกลับมาท่ีจุดเดิม 
 
 
 
 
 

A B

CD
10

11
5

O
r

s

p q



 

 

4. เฉลย 2) 500 กรัม 
   ทองเหลือง 500 กรัม  
   มีสังกะสี 40% คือ 100

40  × 500 = 200 กรัม 
   มีทองแดง 60% คือ 100

60  × 500 = 300 กรัม 
   ตองการหลอมใหมใหมีสังกะสี 20% และทองแดง 80% 
   แสดงวา ถามีสังกะสี 20 กรัม จะมีทองแดง 80 กรัม 
    ถามีสังกะสี 200 กรัม จะมีทองแดง 20

80  × 200 = 800 กรัม 
   ดังนั้น จะตองเติมทองแดงเพิ่มเขาไป 800 - 300 = 500 กรัม 
 
5. เฉลย 2) 9

250 π 
    จากรูป สามเหลี่ยม DOE เปนสามเหล่ียมมุมฉาก  
    จะได OE = 10 - r, OD = 5, DE = 5 + r 
    ∴  (5 + r)2 = (10 - r)2 + 52 
    25 + 10r + r2 = 100 - 20r + r2 + 25 
    30r = 100 
    r = 3

10   
   ดังนั้น พ้ืนท่ีท่ีแรเงา = พ้ืนท่ีวงกลมใหญ - พ้ืนท่ีวงกลมท้ัง 4 วง 
     = π(10)2 - 2(π(5)2) - 2 













π

2
310  

     = 100π - 50π - 9
200 π  

     = 9
250 π ตารางหนวย 

 
 

 

 

A

E

F

C DO B

r
r

5



 

 

ชุดที่ 24 :  คณิตศาสตร์ ม.2 
 

แบบทดสอบ  ชุดเตรียมสอบ ช้ัน ม.2 
วิชาคณิตศาสตร์ (ชุดที่ 24)  จํานวน 5 ข้อ 

คําส่ัง :  เลือกคําตอบที่ถูกที่สุดเพียงขอเดียว 
 

1. นาย ก อยากได้ปากกาจึงไปถามร้านค้าสองร้าน 
ร้านแรกแม่ค้าบอกว่า “ปากการาคาโหลละ   
144 บาท แต่ลดให้ 15%” ร้านที่สองบอกว่า 
“ปากการาคากล่องละ 30 บาท แต่ละกล่องมี
สามด้าม ถ้าซื้อถึง 100 กล่องจะลดราคาให้
กล่องละหนึ่งบาท” ถ้าร้านที่สองขึ้นราคาปากกา
ต่อกล่องอีก 20% โดยไม่มีการลดราคา และ
ต้องการซื้อปากกาเพียง 240 ด้าม แล้วราคา
ปากกาของร้านที่หนึ่งเป็นกี่เปอร์เซ็นต์ของร้าน  
ที่สอง 

 1) 117.65%  
 2) 87.42% 
 3) 85% 
 4) 82% 
 
 



 

 

2. รูปสามเหลี่ยม ABC มี AB = AC = 12 
เซนติเมตร จุด D, E และ F เป็นจุดบนด้าน    
BC, AB และ AC ตามลําดับ โดยที่ DE//CA 
และ DF//BA จงหาว่าความยาวรอบรูปสี่เหลี่ยม 
AEDF เท่ากับเท่าใด 

 1) 12 เซนติเมตร 
 2) 18 เซนติเมตร 
 3) 24 เซนติเมตร 
 4) 30 เซนติเมตร 
 
3. ให้ x = 22  3

22  3
+
-  จงหาค่าของ x2 - 34x + 100 

 1) 99 
 2) 100 
 3) 101 
 4) 102 
 
 
 
 
 



 

 

4. แผนภูมิรูปวงกลมแสดงจํานวนหนังสือที่ขายได้
ในเวลา 1 เดือนของร้านค้าแห่งหนึ่ง ข้อใดสรุปผิด  

ดิฉัน

เลมโปรด

National
Geographic

แพรว

ตวยตูน

15%

37.5%
6.25%

35%

6.25%

  
 1) จํานวนหนังสือเล่มโปรดและหนังสือดิฉัน

รวมกันมากกว่าจํานวนหนังสือแพรว 
 2) จํานวนหนังสือต่วยตูนแสดงด้วยพ้ืนที่รูป

สามเหลี่ยมฐานโค้ง ซึ่งรองรับมุม 54°  
 3) ในจํานวนหนังสือที่ขายได้ทั้งหมด 800 เล่ม 

ประมาณ 50 เล่ม จะเป็นหนังสือ NATIONAL  
GEOGRAPHIC 

 4) ถ้ายอดขายหนังสือเป็น 400 เล่ม จะจําหน่าย
หนังสือดิฉันได้มากกว่าหนังสือต่วยตูน 40 เล่ม 

 
 
 
 



 

 

5. โรงงานแห่งหนึ่งต้องการผลิตน้ําด่ืมมาขาย โดย
ต้นทุนการผลิตแบ่งเป็นสองส่วน ส่วนแรกเป็นค่า
เครื่องจักรซึ่งเป็นค่าคงตัว ส่วนที่สองเป็นค่าขวด
พลาสติกและน้ําซึ่งจะแปรผันตรงกับจํานวนขวด
ที่ผลิต ถ้าต้องการผลิตน้ําทั้งหมด 82 ขวด จะมี
ต้นทุน 246 บาท และถ้าต้องการผลิตน้ําทั้งหมด 
36 ขวด จะมีต้นทุน 177 บาท อยากทราบว่าถ้า
มีต้นทุน 500 บาท จะสามารถผลิตน้ําได้มากที่สุด
ก่ีขวด 

 1) 250 
 2) 251   
 3) 252 
 4) 253 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 

 

เฉลยแบบทดสอบ  ชุดเตรียมสอบ ชั้น ม.2 
วิชาคณิตศาสตร์ (ชุดที่ 24)   จํานวน 5 ข้อ 

 
1. เฉลย 3) 85% 
   ถา นาย ก ตองการซ้ือปากกาเพียง 240 ดาม หรือ 12

240  = 20 โหล หรือ 3
240  = 80 กลองๆ ละ 3 ดาม 

   รานแรกราคา (20)(144) = 2,880 บาท  
   ลดราคา 15% เหลือ 2,880 - 






 × 10015  2,880  = 2,880 - 432 = 2,448 บาท 

   รานท่ีสองราคา ขึ้นราคาตอกลองอีก 20% เปน (30) 






100120  = 36 บาทตอกลอง 

   ซ้ือจํานวน 80 กลอง เปนเงิน (36)(80) = 2,880 บาท 
   จาก 2,880 บาท มีคาเทากับ 100 เปอรเซ็นต 
   แลว 2,448 บาท มีคาเทากับ 2,880

0)(2,448)(10  = 85 เปอรเซ็นต 
 
2. เฉลย 3) 24 เซนติเมตร 
    จาก AB  = AC   =  12 เซนติเมตร 
    จะไดวา ∆ ABC เปนรูปสามเหล่ียมหนาจ่ัวท่ี CBAˆ  = BCAˆ   
    จาก DE  // CA  มี BC  เปนเสนตัด จะได EDBˆ  = BCAˆ  
    จาก DF  // BA  มี BC  เปนเสนตัด จะได CDFˆ  = CBAˆ  
    ∴ ∆ EBD เปนรูปสามเหล่ียมหนาจ่ัวท่ีมี EB = ED 
     ∆ FDC เปนรูปสามเหล่ียมหนาจ่ัวท่ีมี FC = FD 
  
   ดังนั้น ความยาวรอบรูป  AEDF = AE + ED + AF + FD 
     = AE + EB + AF + FC 
     = AB + AC 
     = 12 + 12  =  24 เซนติเมตร 
 
3.  เฉลย 1) 99 
   พิจารณา x = 22  3

22  3
+
-

 ⋅ 22  3
22  3

-
-  

     = 22 )2(2  (3)
)22  )(322  (3

-
--  

     = 17 - 12 2  
   ดังนั้น x2 - 34x + 100 = (x2 - 2 ⋅ 17x + 172) + 102 - 172 
     = (x - 17)2 + (10 - 17)(10 + 17) 
     = (17 - 12 2  - 17)2 + (-7)(27) 
     = (-12 2 )2 - 189 
     = 288 - 189 
     = 99 
 
 
 
 

A

DB C

E
F



 

 

4. เฉลย 4) ถายอดขายหนังสือเปน 400 เลม จะจําหนายหนังสือดิฉันไดมากกวาหนังสือตวยตูน 40 เลม 
  1) ถูก เพราะจํานวนหนังสือเลมโปรดและหนังสือดิฉันรวมกัน 
     6.25% + 35% = 41.25% ของจํานวนหนังสือท้ังหมด 
    ซ่ึงมากกวาจํานวนหนังสือแพรว ซ่ึงมี 37.5% ของจํานวนหนังสือท้ังหมด 
  2) ถูก เพราะยอดขายหนังสือ 100% รอบรับมุม 360 องศา 
    ยอดขายหนังสือ 15% รอบรับมุม 100%

15%  360×  = 54 องศา  
  3) ถูก เพราะยอดขายหนังสือ 800 เลม จะเปนหนังสือ NATIONAL GEOGRAPHIC 
      = 100

6.25  × 800  =  50 เลม 
  4) ผิด เพราะถายอดขายหนังสือ 400 เลม จะจําหนายหนังสือดิฉันไดมากกวาหนังสือตวยตูน  
     35% - 15% = 20% 
      = 100

20  × 400 
      = 80 เลม 
 
5. เฉลย 2) 251 
   ให    y เปนตนทุนในการผลิตน้ําดื่ม 
    c เปนคาเครื่องจักร (คาคงตัว) 
    b เปนคาขวดพลาสติกและน้ํา 
   ซ่ึง  b ∝ x  โดยท่ี x เปนจํานวนขวดน้ําท่ีตองการผลิต → b = kx 
   จะไดวา y = c + d 
    y = c + kx   
   แทน  y = 246, x = 82 ; 246 = c + 82k ...(*) 
   แทน  y = 177, x = 36 ; 177 = c + 36k ...(**) 
   (*) - (**) ; 69 = 46k 
    k = 2

3  
   แทนคา k = 2

3  ใน (*) ; 246 = c + 82 






23  

    246 = c + 123 
    c = 123 
   นั่นคือ y = 123 + 2

3 x 
   ถามีตนทุน  500 บาท ; 500 = 123 + 2

3 x    
    377 = 2

3 x 
    x = 251 3

1  
   ∴  สามารถผลิตไดมากท่ีสุด 251 ขวด 
 
 

 

 



 

 

ชุดที่ 23 :  คณิตศาสตร์ ม.2 
 

แบบทดสอบ  ชุดเตรียมสอบ ช้ัน ม.2 
วิชาคณิตศาสตร์ (ชุดที่ 23)  จํานวน 5 ข้อ 

คําส่ัง :  เลือกคําตอบที่ถูกที่สุดเพียงขอเดียว 
 

1. ข้อใดเรียงลําดับจากค่ามากไปน้อย 
 1) 3 3  > 2  > 5 5  > 7 7  > 11 11 
 2) 2  > 3 3  > 5 5  > 7 7  > 11 11 
 3) 5 5  > 7 7  > 3 3  > 2  > 11 11 
   4) 5 5  > 3 3  > 7 7  > 2  > 11 11 
 
2. ถ้า a, b เป็นจํานวนจริง และ a * b = 5a

b  a +  
แล้ว 5 * (9 * 5) เท่ากับข้อใด 

 
 1) 53

89 
 
 2) 265

22 
 
 3) 370

29 
 
 4) 45

32 
 



 

 

3. กําหนดให้ a, b และ c เป็นจํานวนบวก ถ้า  
abc = 1, a + b

1 = 4, b + c
1 = 9 แล้ว c + a

1 
มีค่าเท่าใด 

 
 1) -7

3 
 
 2) 7

3 
 
 3) -7

5 
 
 4) 7

5 
 
4. ให้ A แปรผันตรงกับ B + C โดยที่ B แปรผกผัน

กับ x  และ C แปรผันตรงกับ y3 เมื่อ A = 85 
จะได้ x = 9, y = 2  และ  A = 1,251  จะได้  
x = 225, y = 5  ถ้า  x = 900, y = 3  แล้ว A 
มีค่าตรงกับข้อใด 

 1) 315.5 
 2) 300.5   
 3) 285.5 
 4) 270.5 
 
 



 

 

5. ถ้า m4x = 5 - 2 6 แล้ว 2x2x
6x6x

m  m
m  m

-
-

-
-           

มีค่าเท่าใด 
 1) 9 
 2) 10 
 3) 11 
 4) 20 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 

 

เฉลยแบบทดสอบ  ชุดเตรียมสอบ ชั้น ม.2 
วิชาคณิตศาสตร์ (ชุดที่ 23)   จํานวน 5 ข้อ 

 
1. เฉลย 1) 3 3  > 2  > 5 5  > 7 7  > 11 11  
   พิจารณา 3 3 , 2  ; 32 > 23 
     (32)1/6 > (23)1/6 
    ∴  31/3 > 21/2 
   พิจารณา 2 , 5 5  ; 25 > 52 
     (25)1/10 > (52)1/10 
    ∴  21/2 > 51/5 
   พิจารณา 7 7 , 5 5  ; จาก 52 > 7 52 × 55 > 7 × 74 
    และ 55 > 74 57 > 75 
     (57)1/35 > (75)1/35 
    ∴  51/5 > 71/7 
   พิจารณา 7 7 , 11 11  ; จาก 72 > 11  72 × 79 > 11 × 116 
     73 > 112  711 > 117 
    และ 79 > 116 
     (711)1/77 > (117)1/77 
    ∴  71/7 > 111/11 
   ดังนั้น  3 3  > 2  > 5 5  > 7 7  > 11 11  
 
2. เฉลย 3) 3 70

29  
   จากโจทย a * b = 5a

b  a +  
   แทน a = 9 และ b = 5 ; 9 * 5 = 5(9)

5  9 +  

    9 * 5 = 45
14  

    5 * (9 * 5) = 5 * 






4514  

     = 












+

45145
4514  5

 

     =  9
14 

 45
14  225 +

 

     = 45
239  × 14

9  
     = 70

239   =  3 70
29  

 
 
 
 
 
 

จะได 

จะได 



 

 

3.  เฉลย 2) 7
3  

   จากโจทย abc = 1 
    a + b

1  = 4 
    b + c

1  = 9 
   ให c + a

1   = z 
   พิจารณา 








+ b1 a 





 + c1  b 





 + a1  c  = (4)(9)(z) 

    







+++ bc1  1  ca  ab 




 + a1  c  = 36z 

    abc + a + b + c + a
1  + b

1  + c
1  + abc

1  = 36z 

   abc + 







+ b1 a  + 




 + c1  b  + 





 + a1  c  + abc

1  = 36z 

    1 + 4 + 9 + z + 1
1  = 36z 

    z + 15 = 36z 
    35z = 15 
    z = 35

15  
    ∴  z = 7

3  
   ดังนั้น c + a

1   =  z = 7
3  

 
4. เฉลย 4) 270.5 
   จาก   A ∝ (B + C)  →  A = k1(B + C) 
   และ   B ∝ x

1   →  B = x
k2   

    C  ∝  y3  →  C  = k3y3 

   จะไดวา  A = k1 












+ 332 yk  x

k  

     = x
kk 21  + k1k3y3 

   แทนคา A = 85, x = 9, y = 2 ; 85 = 3
kk 21  + 8k1k3 ...(*)  

   แทนคา A = 1,251, x = 225, y = 5 ; 1,251 = 15
kk 21  + 125k1k3 ...(**) 

   15(**) - 3(*) ; 18,510 = 1,851k1k3   
    ∴  k1k3 = 10 
   แทน k1k3 = 10 ใน (*) ; จะได   k1k2 = 15 
   นั่นคือ A = x

15  + 10y3 

   หาคา A เมื่อคา x = 900, y = 3 ; A  = 900
15  + 10(3)3 

      = 30
15  + 10(27) 

     = 2
1  + 270 

     = 270.5 
 
 
 
 



 

 

5. เฉลย 3) 11 

   จาก 2x2x
6x6x

m  m
m  m

-
-

-
-  = 2x2x

32x32x

m  m
)(m  )(m

-
-

-
-  

     = 2x2x
4x2x2x4x2x2x

m  m
)m  m  m  )(mm  (m

-
---

-
- ++ ⋅  

   [จาก A3 - B3 = (A - B)(A2 + AB + B2)]  
     = m4x + 1 + m-4x  
     = (5 - 2 6 ) + 1 + 62  5

1
-  

     = 5 - 2 6  + 1 + 62  5
1

-  ⋅ 62  5
62  5

+

+  

     = 5 - 2 6  + 1 + 24  25
62  5

-
+  

     = 5 - 2 6  + 1 + 5 + 2 6  
     = 11 
 
 

 

 



 

 

ชุดที่ 22 :  คณิตศาสตร์ ม.2 
 

แบบทดสอบ  ชุดเตรียมสอบ ช้ัน ม.2 
วิชาคณิตศาสตร์ (ชุดที่ 22)  จํานวน 5 ข้อ 

คําส่ัง :  เลือกคําตอบที่ถูกที่สุดเพียงขอเดียว 
 

พิจารณาข้อมูลต่อไปนี้ แล้วตอบคําถามข้อ 1-2  
กําหนดข้อมูลปริมาณการดื่มน้ําประเภทต่างๆ 
ภายใน 1 ปีของเด็กชายปุ้มปุ้ย ดังนี้  

ประเภท ปริมาณการดื่ม (ขวด) 
น้ําเปล่า 365 
น้ําอัดลม x 

นม 85 
ชา-กาแฟ 70  

1. ถ้าแผนภูมิรูปวงกลมในส่วนของการดื่มน้ําอัดลม
กาง 60 องศา แล้ว x มีค่าเท่าใด 

 1) 60 
 2) 100 
 3) 104 
 4) 105 
 



 

 

2. ถ้าวงกลมรัศมี 1 หน่วย และพื้นที่ส่วนการด่ืม
น้ําอัดลม คือ 11

π  ตารางหน่วย แล้วปีนี้เด็กชาย
ปุ้มปุ้ยด่ืมน้ําทุกประเภทรวมกันทั้งหมดกี่ขวด 

 1) 550 ขวด 
 2) 552 ขวด 
 3) 570 ขวด 
 4) 572 ขวด 
 
3. สุนิสาปิดราคาขายสินค้า โดยคิดเอากําไร 20% 

เมื่อมีผู้มาซื้อเงินสดจะลดให้ 20% อยากทราบว่า
สุนิสาจะได้กําไรหรือขาดทุนเท่าใด 

 1) กําไร 5% 
 2) กําไร 3% 
 3) เท่าทุน 
 4) ขาดทุน 4% 
 
 
 
 
 



 

 

4. นาย ก อยากได้ปากกาจึงไปถามร้านค้าสองร้าน 
ร้านแรก แม่ค้าบอกว่า “ปากการาคาโหลละ 
144 บาท แต่ลดให้ 15%” 

  ร้านที่สอง บอกว่า “ปากการาคากล่องละ 30 
บาท แต่ละกล่องมีสามด้าม ถ้าซื้อถึง 100 
กล่องจะลดราคาให้กล่องละหนึ่งบาท” 

 ถ้านาย ก ต้องการซื้อปากกา 300 ด้าม แล้วนาย ก 
ควรจะซื้อร้านไหน และถูกกว่ากันเท่าใด 

 1) ร้านแรก, ถูกกว่า 100 บาท  
 2) ร้านที่สอง, ถูกกว่า 100 บาท 
 3) ร้านแรก, ถูกกว่า 160 บาท  
 4) ร้านที่สอง, ถูกกว่า 160 บาท 
 
5. จากรูป กําหนด E)Am(Bˆ  : C)Am(Eˆ   =  3 : 1 
   E)Cm(Aˆ  : D)Cm(Eˆ   =  1 : 3 
 จงหาขนาดของมุมกลับ AEC 
 

E

B

D C

A

  
 1) 135° 2) 195° 
 3) 225° 4) 275° 



 

 

เฉลยแบบทดสอบ  ชุดเตรียมสอบ ชั้น ม.2 
วิชาคณิตศาสตร์ (ชุดที่ 22)   จํานวน 5 ข้อ 

 
1. เฉลย 3) 104 
   เนื่องจากสวนของการดื่มน้ําอัดลมกาง 60 องศา จะได x เปน 360

60  = 6
1  ของปริมาณการดื่มท้ังหมด 

   ดังนั้น 6
1  = 70  85   x 365

x
+++  

    365 + x + 85 + 70 = 6x 
    520 = 5x 
    ∴  x = 104 
 
2. เฉลย 4) 572 ขวด 
   เนื่องจากวงกลมรัศมี 1 หนวย มีพ้ืนท่ีเปน π(1)2 = π ตารางหนวย 
   และพ้ืนท่ีในสวนของการดื่มน้ําอัดลม คือ 11

π  ตารางหนวย 
   ดังนั้น ปริมาณการดื่มน้ําอัดลมเปน 11

1  ของปริมาณการดื่มน้ําท้ังหมด 
   จะไดวา 11

1  = 70  85   x 365
x

+++  
    365 + x + 85 + 70 = 11x 
    520 = 10x 
    ∴  x = 52 
   ∴  เด็กชายปุมปุยดื่มน้ําทุกประเภททั้งหมด = 365 + 52 + 85 + 70 = 572 ขวด 
 
3. เฉลย 4) ขาดทุน 4% 
   ปดราคาขาย โดยคิดเอากําไร 20% แสดงวา  
   ถาตนทุน 100 บาท จะปดราคาขาย 100 + 20 = 120 บาท 
    เม่ือมีผูมาซื้อเงินสดจะลดให 20% แสดงวา 
   ปดราคาขาย 100 บาท ขายจริง 100 - 20 = 80 บาท 
   ปดราคาขาย 120 บาท ขายจริง 100

80  120×  = 96 บาท 
   นั่นคือ ถาตนทุน 100 บาท จะปดราคาขาย 120 บาท และขายจริง 96 บาท 
    จึงขาดทุน 100 - 96 = 4 บาท หรือ 4% 
 
4. เฉลย 4) รานท่ีสอง, ถูกกวา 160 บาท 
   นาย ก ตองการซ้ือปากกา 300 ดาม คิดเปน 12

300  = 25 โหล หรือ 3
300  = 100 กลองๆ ละ 3 ดาม 

   รานแรกราคา (25)(144) = 3,600 บาท  
   ลดราคา 15% เหลือ 3,600 - 






 × 10015  3,600  = 3,600 - 540 = 3,060 บาท 

   รานท่ีสองราคา (100)(30) = 3,000 บาท 
   ลดราคา กลองละหนึ่งบาท เหลือ 3,000 - 100 = 2,900 บาท 
    ∴  รานท่ีสองถูกกวา = 3,060 - 2,900 = 160 บาท 
 
 
 
 
 



 

 

5. เฉลย 3) 225° 

E
B

D C

A

3y y

x3x

  
   จาก E)Am(Bˆ  : C)Am(Eˆ  = 3 : 1 
   สมมุติให EABˆ   =  3x และ CAEˆ  =  x 
   จาก E)Cm(Aˆ  : D)Cm(Eˆ  = 1 : 3 
   สมมุติให ECAˆ   =  y และ DCEˆ  =  3y 
   จาก AB  // CD  และมี AC  เปนเสนตัด 
   จะไดวา CABˆ  + ACDˆ  = 180° 
    4x + 4y = 180° 
    ∴  x + y = 45° 
   จากมุมภายในรูป ∆ AEC รวมกันได 180° 
   ดังนั้น CEAˆ  + CAEˆ  + ECAˆ  = 180° 
    CEAˆ  + x + y = 180° 
    CEAˆ  + 45° = 180° (Q  x + y = 45°) 
    ∴  CEAˆ  = 135° 
   เพราะฉะนั้น มุมกลับของ CEAˆ  มีขนาดเทากับ 360° - 135° = 225° 
 
 

 

 
 
 



 

 

ชุดที่ 21 :  คณิตศาสตร์ ม.2 
 

แบบทดสอบ  ชุดเตรียมสอบ ช้ัน ม.2 
วิชาคณิตศาสตร์ (ชุดที่ 21)  จํานวน 5 ข้อ 

คําส่ัง :  เลือกคําตอบที่ถูกที่สุดเพียงขอเดียว 
 

1. ถ้า  x + x
1 = 6  แล้ว  x(x2 + x + 1)       

(x2 - x + 1) - (x)-5(x4 - x2 - 1)  มีค่า     
ตรงกับข้อใด 

 1) 14 6 - 2  
 2) 14 6 + 2   
 3) 15 6 
 4) 14 6 
 
2. ถ้า a + a

1 = 2 และ b
a + a

b + ab + ab
1  = 6 

แล้ว a
1 - b

1 + a - b มีค่าเท่าใด 
 1) -1 
 2) 1 
 3) 3 
 4) 5 



 

 

3. 
A B

C D

Q
28°

P R

y

z7x2

10x2 + 21x

  
 จากรูป ถ้า AB//CD จงหาขนาดของ x, y, z  

ตามลําดับ 
 1) 4°, 35° และ 49°  
 2) 2°, 60° และ 82°  
 3) 2°, 70° และ 98°  
 4) 4°, 30° และ 41° 
 

4. ถ้า 
4  x

12 8x   x
2

2

-
++  = 3 และ a + a

1 = x    

แล้ว a4 + 4a
1  มีค่าเท่าใด 

 1) 256 
 2) 625 
 3) 1,154 
 4) 1,296 
 



 

 

5. จงหาค่าของ  (x + y)(x2 + xy + y2)(x3 - 
2x2y + 2xy2 - y3)  เมื่อ  6 x 

1
+  + 12 x 

1
-  = 

x
1 + 6 x 

1
-   และ 3 y  - 1 = 0 

 1) 63 
 2) 728   
 3) 4,095 
 4) 15,624  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 

 

เฉลยแบบทดสอบ  ชุดเตรียมสอบ ชั้น ม.2 
วิชาคณิตศาสตร์ (ชุดที่ 21)   จํานวน 5 ข้อ 

 
1. เฉลย 2) 14 6  + 2  
   x(x2 + x + 1)(x2 - x + 1) - (x)-5(x4 - x2 - 1) = (x5 + x3 + x) - 











53 x
1  x

1  x1 --  

      = 









+ 5

5
x
1  x  + 










+ 3

3
x
1  x  + 





 x1  x -  

   จากโจทย x + x
1  = 6  

     2
x1  x 




 +  = ( 6 )2 3

x1  x 




 +  = ( 6 )3 

    









++ 2

2
x
1  2  x  - 4 = (6) - 4 x3 + 3 





 + x1  x + 3x

1  = 6 6  

    2
x1  x 




 -  = 2 x3 + 3( 6 ) + 3x

1  = 6 6  

    ∴  x - x
1   = 2  ∴  x3 + 3x

1  = 3 6  

    5
x1  x 






+  = ( 6 )5 
    x5 + 5x3 + 10x + x

10  + 3x
5  + 5x

1  = 36 6  

   












+ 5

5
x
1  x  + 5 













+ 3

3
x
1  x  + 10 







+ x1  x  = 36 6  

    












+ 5

5
x
1  x  + 5(3 6 ) + 10( 6 ) = 36 6  

    x5 + 5x
1  = 36 6  - 15 6  - 10 6   

     = 11 6  
   ∴  x(x2 + x + 1)(x2 - x + 1) - (x)-5(x4 - x2 - 1) = 11 6  + 3 6  + 2  
          = 14 6  + 2  
 
2.  เฉลย 1) -1 
   จาก b

a  + a
b  + ab + ab

1  = 6 

    




 + ab  ab  + 








+ ab1  ba  = 6 

    b 




 + a1 a  + b

1 




 + a1 a  = 6 

    




 + a1 a 








+ b1  b  = 6 

    2 ⋅ 







+ b1  b  = 6 

    ∴  b + b
1   = 3 

   ดังนั้น a
1  - b

1  + a - b = 




 + a1 a  - 








+ b1  b   =  2 - 3  =  -1 
 
 
 



 

 

3. เฉลย 3) 2°, 70° และ 98° 
    DPQˆ  = PQAˆ  (เปนมุมแยง) 
    7x2 = 28  
    x = 2° 
    RQBˆ  = 10x2 + 21x 
     = 10(2)2 + 21(2) 
     = 40 + 42 
     = 82° 
    PQAˆ  + RQPˆ  + RQBˆ  = 180°  (มุมตรง) 
    28° + y + 82° = 180°   
    y = 70° 
    ∴ z = 28° + y (มุมแยง) 
    z = 28° + 70°  
    z = 98°  
 
4. เฉลย 3) 1,154 

   จาก 4  x 12  8x  x2
-

++  = 3 

    2)  2)(x  (x
6)  2)(x  (x

-+
++  = 3 

    2  x
6  x

-
+  = 3 

    x + 6 = 3(x - 2) 
    x + 6 = 3x - 6 
    12 = 2x  
    x = 6 
   จะได a + a

1  = 6 

    
2

a1  a 




 +  = 62  

    a2 + 2(a) 




 a1  + 2a

1  = 36 

    a2 + 2a
1  = 34 

    
2

2
2

a
1  a 












+  = 342  

    a4 + 2 ⋅ a2 ⋅ 2a
1  + 4a

1  = 1,156 

    ∴ a4 + 4a
1  = 1,154 

 
 
 
 
 
 
 
 

A B

C D

Q
28°

P R

y

z7x2

10x2 + 21x



 

 

5. เฉลย 2) 728 
    6  x

1
+  + 12  x

1
-  = x

1  + 6  x
1
-  

    6  x
1
+  - x

1  = 6  x
1
-  - 12  x

1
-  

    )6  (x)(x
6)  (x  x

+
+-  = )12  6)(x  (x

6)  (x  12)  (x
--

---  
    )6  (x)(x

6
+

-  = 12)  6)(x  (x
6

--
-  

    )6  (x)(x
1
+  = 12)  6)(x  (x

1
--  

    (x - 6)(x - 12) = (x)(x + 6) 
    x2 - 18x + 72 = x2 + 6x 
    24x = 72 
    ∴  x = 3 
   และ  3 y  - 1 = 0 
    3 y  = 1 
    ( 3 y )3 = 13 
    ∴  y = 1 
   ดังนั้น (x + y)(x2 + xy + y2)(x3 - 2x2y + 2xy2 - y3) 
    = (x + y)(x2 + xy + y2)[(x - y)(x2 - xy + y2)] 
    = [(x - y)(x2 + xy + y2)][(x + y)(x2 - xy + y2)] 
    = [x3 - y3][ x3 + y3]  =  x6 - y6  
    = (3)6 - (1)6  =  729 - 1  =  728 
 
 

 

 



 

 

ชุดที่ 20 :  คณิตศาสตร์ ม.2 
 

แบบทดสอบ  ชุดเตรียมสอบ ช้ัน ม.2 
วิชาคณิตศาสตร์ (ชุดที่ 20)  จํานวน 5 ข้อ 

คําส่ัง :  เลือกคําตอบที่ถูกที่สุดเพียงขอเดียว 
 

1. สนามรูปสี่เหลี่ยมผืนผ้ามีอัตราส่วนของความยาว
ต่อความกว้างของสนามนี้เป็น 8 : 7 ถ้าหากเส้น
รอบรูปสนามแห่งนี้เท่ากับ 750 เมตร จงหา
พ้ืนที่ของสนามแห่งนี้ 

 1) 15,000 ตารางเมตร 
 2) 25,000 ตารางเมตร 
 3) 35,000 ตารางเมตร 
 4) 45,000 ตารางเมตร 
 
2. สี่เหลี่ยมด้านขนานรูปหนึ่ง ฐานยาว k หน่วย  

สูง h หน่วย ถ้าเพิ่มฐาน 50% และลดความสูง
ลง 30% จงหาอัตราส่วนของพื้นที่ใหม่ : พ้ืนที่เดิม 

 1) 3 : 20 
 2) 20 : 3 
 3) 21 : 20 
 4) 20 : 21 



 

 

3. 

C

D
A

B

E

120°
45°

  
 จากรูป ถ้า AB // DE แล้ว DCBˆ  มีขนาดกี่องศา 
 1) 100 องศา 2) 105 องศา 
 3) 120 องศา 4) 140 องศา 
 
4. สามเหลี่ยม A มีพิกัด คือ  (1, 5), (-4, -2),    

(7, -8) สามเหลี่ยม B เกิดจากการสะท้อน
สามเหลี่ยม A โดยมีเส้นตรง x = 0 เป็นแกน
สะท้อน และสามเหลี่ยม C เกิดจากการนํา
สามเหลี่ยม B หมุน 90 องศาตามเข็มนาฬิกา
รอบจุดกําเนิด ถ้าให้สามเหลี่ยม C มีพิกัด คือ  
(a, b), (c, d), (e, f) 

 แล้ว  (a + c + e, b + d + f) ตรงกับข้อใด 
 1) (-5, 4) 2) (5, 1) 
 3) (-2, -4) 4) (-8, 7) 



 

 

5. กําหนดให้ x, y  ≠  0 จงหาค่าของ 

 








 +
11
22

 y x
 y x

--
--

- 








 +
22
11

 y x
 y x

--
--

-
 

 

 1) 22
11

 y x
 y x

--
--

+

+  
 

 2) 22
11

 y x
 y x

--
--

-
-  

 

 3) 22
2

 x y
 x) (y
+

-  
 

 4) 2
22

 x) (y
 x y

-
+  

 
 
 
 
 
 
 



 

 

เฉลยแบบทดสอบ  ชุดเตรียมสอบ ชั้น ม.2 
วิชาคณิตศาสตร์ (ชุดที่ 20)   จํานวน 5 ข้อ 

 
1. เฉลย 3) 35,000 ตารางเมตร 
   กําหนดให ดานกวางของสนามยาว x เมตร และดานยาวของสนามยาว y เมตร 
   ดังนั้น เสนรอบรูปสนามยาว 2x + 2y เมตร 
   จากโจทยกําหนดใหเสนรอบรูปสนามยาว 750 เมตร 
   ดังนั้น 2x + 2y = 750 
    x + y = 375 
    ∴  y = 375 - x 
   จากอัตราสวนของความยาวตอความกวางของสนามเปน 8 : 7 
   เขียนสัดสวนไดดังนี้ x

y  = 7
8  

   จาก y = 375 - x จะไดวา x
 x 375 -  = 7

8  
    7(375 - x) = 8x 
    2,625 - 7x = 8x 
    2,625 = 15x 
    ∴  x = 175 
   แทนคา x = 175 จะได y = 375 - 175 
    ∴  y = 200 
   เพราะฉะนั้นพ้ืนท่ีของสนามแหงนี้  = 175 × 200 
     = 35,000 ตารางเมตร 
 
2. เฉลย 3) 21 : 20 
   กําหนดให ความยาวฐานเดิม = k หนวย และความสูงเดิม = h หนวย 
   เพ่ิมฐาน 50% หมายถึง เดิมฐานยาว 100 หนวย เพ่ิม 50 หนวย จะไดฐานใหมยาว 150 หนวย 
    ∴ ฐานใหม = 150% ของฐานเดิม 
     = 100

150k  = 2
3k  หนวย 

   ลดความสูง 30% หมายถึง เดิมสูง 100 หนวย ลด 30 หนวย จะไดความสูงใหม 70 หนวย 
    ∴ ความสูงใหม = 70% ของความสูงเดิม 
     = 100

70h  = 10
7h  หนวย 

   จาก พ้ืนท่ีส่ีเหล่ียมดานขนาน = ฐาน × สูง 

   จะได 
.มพ้ืนท่ีเดิ
 พ้ืนท่ีใหม  = kh

107h23k 














 

     = 2
3  × 10

7   =  20
21  

   ดังนั้น อัตราสวนของพื้นท่ีใหม : พ้ืนท่ีเดิม = 21 : 20 
 
 
 
 
 



 

 

3. เฉลย 2) 105 องศา 

C

D
A

B

E

120° 45°
1 2

F

 
   ลาก CF  ผานจุด C ใหขนานกับ AB  และ DE  
   จะได 2̂  = 45° (มุมแยง) 
   และ 1̂  + 120° = 180° (ผลรวมมุมภายในบนขางเดียวกันของเสน

ตัดมีคา 180°) 
    1̂  = 180° - 120° = 60° 
   ดังนั้น DCBˆ  = 1̂  + 2̂  
     = 60° + 45°  =  105°  
 
4. เฉลย 1) (-5, 4)    

2
4
6

-2
-4
-6
-8

8

-2-4-6 2 4 6-8 8

สามเหลี่ยม A

y

x

 

2
4
6

-2
-4
-6
-8

8

-2-4-6 2 4 6-8 8

สามเหลี่ยม B

y

x

 

2
4
6

-2
-4
-6
-8

8

-2-4-6 2 4 6-8 8

สามเหลี่ยม C

y

x

  
   จากรูป สามเหลี่ยม C มีพิกัด คือ (5, 1), (-2, -4), (-8, 7) 
   ∴  (a + c + e, b + d + f) = (5 - 2 - 8, 1 - 4 + 7) = (-5, 4) 
 

5. เฉลย 4) 2
22

 x) (y
 x y

-
+  

   จาก 












+

11
22

 y x
 y x

--
--

- 












+

22
11

 y x
 y x

--
--

-  = 
















 +

y1  x1
y
1  x

1
22

- 
















+

 y
1  x

1 
y1  x1

22 -  

     = 


















 +

xy x y yx
 x y
22

22

-



















+

 yx
 x y 

xy x y

22
22 -  

     = 












+ ⋅  x yxy  yx
 x y
22

22
- 













+ ⋅ 22

22
 x y
yx  xy x y
-  

     = ) x  x)(y (y
 x) )(y x (y
22

22

--
++  

     =  x)  x)(y  x)(y (y
 x) )(y x (y 22
+

++
--   =  2
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 x) (y
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-
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ชุดที่ 19 :  คณิตศาสตร์ ม.2 
 

แบบทดสอบ  ชุดเตรียมสอบ ช้ัน ม.2 
วิชาคณิตศาสตร์ (ชุดที่ 19)  จํานวน 5 ข้อ 

คําส่ัง :  เลือกคําตอบที่ถูกที่สุดเพียงขอเดียว 
 

1. สุธีขายสินค้าไปครั้งแรกจํานวนหนึ่ง ในราคา
เท่ากันทุกช้ิน ขาดทุน 10 เปอร์เซ็นต์ ถ้าเขาเพิ่ม
ราคาขายสินค้าอีก  ช้ินละ 15 บาท เขาจะได้
กําไร 20 เปอร์เซ็นต์ อยากทราบว่าสุธีขายสินค้า
ครั้งแรกในราคาชิ้นละเท่าใด 

 1) 36 บาท 
 2) 40 บาท 
 3) 45 บาท 
 4) 52 บาท 
 
2. ถ้า x3 - mx2 - nx + p = (x - 5)(x - 3)(x + 3) 

แล้ว m + n + p มีค่าเท่าใด 
 1) 0  
 2) 5 
 3) 45 
 4) 59 



 

 

3. จงหาจํานวนของจํานวนเต็มที่สอดคล้องกับ

คําตอบของอสมการ 1  a
3  2a  7a  2a 23

+
++ -  - 

(2a - 3) < 2  a
146)  a  (a  2)  38)(a  (a 2

+
++ ---  

 1) 4  
 2) 5   
 3) 6 
 4) 8 
 
4. กําหนด a + b + c = 3 โดยที่ a, b, c ≠ 0    

จงหาค่า x จากสมการ c
b  a x --  + a

c  b x --  
+ b

a  c x --  = 3 
 1) 1 
 2) 2 
 3) 3 
 4) 4 
 
 
 
 



 

 

5. พีมีที่ดินอยู่ 3 ไร่ 300 ตารางวา ต้องการปลูกต้น
เฟินบนที่ดินผืนนั้น โดยที่ ต้นเฟินหนึ่งต้น ใช้
พ้ืนที่กว้าง 30 เซนติเมตร ยาว 30 เซนติเมตร 
แล้วข้อใดต่อไปนี้กล่าวถูกต้อง 

 1) ถ้าพีปลูกต้นเฟินจํานวน 10,000 ต้น พีจะ
เหลือพื้นที่ว่างอีก 5,100 ตารางวา 

 2) ถ้าพีปลูกต้นเฟินจนเต็มพ้ืนที่ พีจะสามารถ
ปลูกต้นเฟินได้ประมาณ 66,000 ต้น 

 3) ถ้าพีต้องการเหลือพื้นที่ว่างไว้ปลูกต้นไม้ชนิดอื่น 
1 ไร่ พีจะสามารถปลูกต้นเฟินได้ประมาณ 
48,888 ต้น 

 4) ถ้าต้นเฟินแต่ละต้น ใช้พ้ืนที่มากขึ้นเป็นสองเท่า 
พีจะมีต้นเฟิน 30,000 ต้น 

 
 
 
 
 
 
 
 
 



 

 

เฉลยแบบทดสอบ  ชุดเตรียมสอบ ชั้น ม.2 
วิชาคณิตศาสตร์ (ชุดที่ 19)   จํานวน 5 ข้อ 

 
1. เฉลย 3) 45 บาท 
   ให สุธีขายสินคาครั้งแรกจํานวน m ชิ้น ราคาชิ้นละ p บาท แลวไดเงิน mp บาท 
   ขาดทุน 10% แสดงวา ขายไดเงิน 90 บาท จากราคาทุน 100 บาท 
    ขายไดเงิน mp บาท จากราคาทุน 90

100 (mp) บาท ...(1) 
   เมื่อเพ่ิมราคาขายอีกชิ้นละ 15 บาท เปนชิ้นละ 15 + p บาท จะขายไดเงิน m(15 + p) บาท 
   กําไร 20% แสดงวา ขายไดเงิน 120 บาท จากราคาทุน 100 บาท 
    ขายไดเงิน m(15 + p) บาท จากราคาทุน 120

100 m(15 + p) บาท ...(2) 
   สมการ คือ 90

100 (mp) = 120
100 m(15 + p)  

    4p = 3(15 + p)  
     = 45 + 3p 
    p = 45 
   ดังนั้น สุธีขายสินคาครั้งแรกในราคาชิ้นละ 45 บาท 
 
2. เฉลย 4) 59 
   จาก (x - a)(x - b)(x - c) = x3 - (a + b + c)x2 + (ab + ac + bc)x - abc 
   จากโจทย (x - 5)(x - 3)(x + 3) = x3 - mx2 - nx + p 
   จะไดวา m = 5 + 3 + (-3) 
     = 5 
    -n = (5)(3) + 5(-3) + 3(-3) 
    -n = 15 - 15 - 9 
     = -9 
    n = 9 
   และ p = -(5)(3)(-3) 
    p = 45 
   ดังนั้น m + n + p = 5 + 9 + 45 
     = 59 
 
3. เฉลย 3) 6 
    1 a 

3 2a   7a  2a 23
+
++ -  - (2a - 3) < 2 a 

146) a   (a  2) 38)(a  (a 2
+

++ ---  ; a ≠ -1, -2 

    1 a 
3) 5a   1)(2a (a 2

+
++ -  - (2a - 3) < 2 a 

146) a   (a  76) 36a   (a 22
+

++ ---  ; a ≠ -1, -2 
    (2a2 + 5a - 3) - (2a - 3) < 2 a 

70 35a 
+
+  ; a ≠ -1, -2 

    2a2 + 3a < 35 ; a ≠ -1, -2 
    2a2 + 3a - 35 < 0 ; a ≠ -1, -2 
    (2a - 7)(a + 5) < 0 ; a ≠ -1, -2 
    -5  <  a < 2

7  ; a ≠ -1, -2 

   นั่นคือ จํานวนเต็ม a ท่ีเปนไปได คือ -4, -3, 0, 1, 2, 3 ซ่ึงมีท้ังส้ิน 6 จํานวน 
 

3 4 



 

 

4.  เฉลย 3) 3 
   จาก c

b a   x --  + a
c  b  x --  + b

a  c  x --  = 3 

    




 1  c b a   x ---  + 





 1  a c  b  x ---  + 







 1  b a  c  x ---  = 0 

    




 c c  b a   x ---  + 





 a a  c  b  x ---  + 









b b a   c  x ---  = 0 

    (x - a - b - c) 







++ c1  b1  a1  = 0 

   จากโจทย a, b, c ≠ 0 ทําให   a
1  + b

1  + c
1  ≠ 0 

   ดังนั้น x - a - b - c = 0 
    x = a + b + c 
   (โจทยกําหนด a + b + c = 3) ∴  x = 3 
 
5. เฉลย 3) ถาพีตองการเหลือพ้ืนท่ีวางไวปลูกตนไมชนิดอ่ืน 1 ไร พีจะสามารถปลูกตนเฟนไดประมาณ 48,888 ตน 
   พีมีพ้ืนท่ี 3 ไร 300 ตารางวา คิดเปน (3 × 400) + 300 = 1,500 ตารางวา 
    หรือ 1,500 × 4 = 6,000 ตารางเมตร 
   และตนเฟนหนึ่งตนใชพ้ืนท่ี 30 × 30 = 900 ตารางเซนติเมตร 
   หรือคิดเปน 10,000

900  = 0.09 ตารางเมตร 
  1) ผิด เพราะตนเฟน 10,000 ตน ใชพ้ืนท่ี 10,000 × 0.09 = 900 ตารางเมตร 
   จะเหลือพ้ืนท่ีวาง 6,000 - 900 = 5,100 ตารางเมตร 
  2) ผิด เพราะพ้ืนท่ีท้ังหมดสามารถปลูกได 0.09

6,000  = 66,666.67 ≈  66,666 ตน 
  3) ถูก เพราะถาใชพ้ืนท่ีปลูกตนเฟน 2 ไร 300 ตารางวา คิดเปน [(2 × 400) + 300] × 4 = 4,400 

ตารางเมตร 
   จะสามารถปลูกตนเฟนได 0.09

4,400  = 48,888.89 ≈ 48,888 ตน 
  4) ผิด เพราะถาตนเฟนหนึ่งตนใชพ้ืนท่ีเปน 2 × 0.09 = 0.18 ตารางเมตร  
   จะสามารถปลูกตนเฟนได 0.18

6,000  = 33,333.33 ≈ 33,333 ตน 
 
 

 

 



 

 

ชุดที่ 18 :  คณิตศาสตร์ ม.2 
 

แบบทดสอบ  ชุดเตรียมสอบ ช้ัน ม.2 
วิชาคณิตศาสตร์ (ชุดที่ 18)  จํานวน 5 ข้อ 

คําส่ัง :  เลือกคําตอบที่ถูกที่สุดเพียงขอเดียว 
 

1. ให้ a, x, y, z เป็นจํานวนจริงบวก จงหาค่าของ 

1  a  a
1

xzxy
++

--  + 
1  a  a

1
yzyx
++

--  + 

1  a  a
1

zyzx
++

--  + 1  

 1) -1 2) 0 
 3) 1 4) 2 
 
2. พ่อค้าติดราคาสินค้าช้ินหนึ่งโดยคิดกําไร 25% 

หากมีลูกค้ามาต่อราคาโดยที่พ่อค้าบอกลูกค้าว่า
ตนเองใจดีลดราคาจากป้ายให้ 20% ข้อใด
ถูกต้อง 

 1) พ่อค้ายังได้กําไร 7.5% 
 2) พ่อค้ายังได้กําไร 5% 
 3) พ่อค้าขายสินค้าในราคาเท่าทุน 
 4) พ่อค้าขาดทุน 5% 



 

 

3. 70 เท่าของผลต่างระหว่างผลบวกและผลคูณ
ของรากคําตอบของสมการ 7x2 - 2x = 5

3   
ตรงกับข้อใด 

 1) 35
13 

 2) 13 
 3) 26 
 4) 52 
 

4. กําหนดให้  x ∆ y = 2
3

10y
4xy  x -   ถ้า   

5
2  4

1
∆

 ∆ a = 10
21  แล้ว a มีค่าตรงกับข้อใด 

 
 1) 3

7 
 2) 1 
 
 3) 3

1 
 4) -3

1 
 
 



 

 

5. ผลสําเร็จของ x - 1 - 
 

1 x 
1  1  x 

1  1  x 
1

 
+

+
+

-
-

 

ตรงกับข้อใดต่อไปนี้ 

 1) 
1)  1)(x (x 

 x 1)  (x
2

22

-
-

+

+  
 
 2) 

1) 1)(x   (x
1)  x  1)(x  x  (x

2
22

+

+

-
---  

 
 3) 

1) (x 1) (x 
1)  x  1)(x  x  (x

2
22

-
---

+

+  
 
 4) 

1)  1)(x (x 
1
2 -

-
+

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 



 

 

เฉลยแบบทดสอบ  ชุดเตรียมสอบ ชั้น ม.2 
วิชาคณิตศาสตร์ (ชุดที่ 18)   จํานวน 5 ข้อ 

 
1. เฉลย 4) 2 
    1  a  a

1
xzxy ++ --  + 1  a  a

1
yzyx ++ --  + 1  a  a

1
zyzx ++ --  + 1 

   = 
 a

a  a
a  a

a 
1

x
x

x
z

x
y

++
 + 

 a
a  a

a  a
a 

1
y
y

y
z

y
x

++
 + 

 a
a  a

a  a
a 

1
z
z

z
y

z
x

++
 + 1 

   = 
 a

a  a  a 
1
x

xzy ++
 + 

 a
a  a  a 

1
y

yzx ++
 + 

 a
a  a  a 

1
z

zyx ++
 + 1 

   = xzy
x

a  a  a
a

++
 + yzx

y
a  a  a

a
++

 + zyx
z

a  a  a
a

++
 + 1 

   = zyx
zyx

a  a  a
a  a  a

++

++  + 1 

   = 1 + 1  
   = 2 
 
2. เฉลย 3) พอคาขายสินคาในราคาเทาทุน 
   สมมติใหสินคาราคา x บาท 
   ดังนั้น ราคาสินคาท่ีพอคาติดราคาไว คือ 100

125 x บาท 
   เนื่องจากลดราคาลง 20% จากปาย 
   ∴  พอคาจะขายสินคาในราคา 100

80 





 x100125  = x บาท 

   ดังนั้น พอคาขายสินคาแลวไดกําไรเทากับ x - x = 0 บาท 
   เพราะฉะนั้นพอคาขายสินคาในราคาเทากับทุน 
 
3. เฉลย 3) 26 
   จาก 7x2 - 2x = 5

3  
    7x2 - 2x - 5

3  = 0 
    x2 - 7

2 x - 35
3  = 0 

   เทียบกับ Ax2 + Bx + C = 0 
   จะได ผลบวกของรากคําตอบ = - A

B  = 7
2  

   และ ผลคูณของรากคําตอบ = A
C  = - 35

3  

   ผลตาง 




 353  72  --  = 353  3510 +  

     = 35
13  

   ∴ 70 เทาของผลตาง  = 70 × 35
13  = 26 

 
 
 
 



 

 

4. เฉลย 4) - 3
1  

   จาก    x ∆ y = 2
3

10y
4xy  x -  

    4 ∆ 5
2  = 2

3

5210
524(4)  4













-

 = 
5
8

5
32  8 -

 = 
5
8
 5

8 
  =  1 

    Q  
5
2  4

1
∆

 ∆ a = 1
1

 ∆ a  =  1 ∆ a = 10
21  

    1 ∆ a = 2
3

10(a)
4(1)(a)  1 -  =  210a

4a  1-  

   จะไดวา    210a
4a  1-  = 10

21  

    1 - 4a = 21a2 
    21a2 + 4a - 1 = 0 
    (7a - 1)(3a + 1) = 0 
       ∴  a = 7

1 , - 3
1  

 
5. เฉลย 2) 1)  1)(x  (x

1)   x 1)(x   x (x
2

22
+

+

-
---  

   พิจารณา x - 1 -  
1  x

1  1   x
1  1   x

1
 

+
+

+
-

-  = x - 1 -  
1  x

1  1)  1)(x  (x 
1  1   x

1

 +
++

+ --
 

     = x - 1 -  
1  x

1  1  x 
1  1   x

1

 
2

+
+

+
-

-  

     = x - 1 -  
1  x

x 
1  1   x

1

 
2
+

+ -  

     = x - 1 -  x
1  x  1   x

1
2
++ -  

     = x - 1 - 
 x

1)  (x  1)  (xx
1

 2
2 ++ -  

     = x - 1 - 1)  (x  1)  (xx
x

2
2

++ -  

     = x - 1 - 1)  1)(x  (x
x

2
2

-+
 

     = 1)  1)(x  (x
 x 1)  1)(x  1)(x  (x

2
22

-
---

+

+  

     = 1)  1)(x  (x
 x 1)  (x

2
222

-
--

+
 

     = 1)  1)(x  (x
 x) 1   x)(x 1  (x

2
22
-

---
+

+  

     = 1)  1)(x  (x
1)   x 1)(x   x (x

2
22
+

+

-
---  

 
 

 



 

 

ชุดที่ 17 :  คณิตศาสตร์ ม.2 
 

แบบทดสอบ  ชุดเตรียมสอบ ช้ัน ม.2 
วิชาคณิตศาสตร์ (ชุดที่ 17)  จํานวน 5 ข้อ 

คําส่ัง :  เลือกคําตอบที่ถูกที่สุดเพียงขอเดียว 
 

1. กําหนดให้ A และ B เป็นค่าคงตัวที่ 

2x  3x
B 4x   9x

2
2

+
++  = 2 3x 

A
+  + x

1 3x -  จงหา    

ค่าของ A2 + AB + B2 
 1) 1 
 2) 3 
 3) 5 
 4) 7 
 
 
 
 
 
 
 
 



 

 

2. จงหาผลลัพธ์ของ 
22

22
22

22

nm
1  nm

n
1  

m
1  n  m

-

--+

 + 

mn
1  mn

n
1  nm

1  m
..

+
















 --
 

 1) 0 
 2) 1 
 3) 

22
22

nm
1  nm

1
-

 

 4) 
mn
1  mn

1
+

 

 
 
 
 
 
 
 
 



 

 

3. รูปสามเหลี่ยม ABC มีพ้ืนที่ 54 ตารางนิ้ว โดยที่ 
AB = BC จากจุด A ลากเส้นต้ังฉากกับด้าน BC 
ที่จุด D และจากจุด B ลากเส้นต้ังฉากกับ AC    
ที่จุด E โดยเส้นต้ังฉากทั้งสองตัดกันที่จุด F     
ถ้า AC ยาว 9 นิ้ว แล้วพ้ืนที่ ∆ ABF - พ้ืนที่  
CDFE มีค่าตรงกับข้อใด 

 1) 27 ตารางนิ้ว 
 2) 18 ตารางนิ้ว 
 3) 13.685 ตารางนิ้ว 
 4) 9.125 ตารางนิ้ว 
 
4. เมื่อ 10 ปีที่แล้วนายเอมีอายุเป็น 2 เท่าของ 

นายบี และนายบีมีอายุเป็น 2 เท่าของนายซี    
ถ้าอีก 10 ปีข้างหน้านายเอมีอายุเป็น 2 เท่าของ
นายซี ปัจจุบันนายบีมีอายุเท่าใด 

 1) 10 ปี 2) 20 ปี 
 3) 30 ปี 4) 40 ปี 
 
 
 
 
 



 

 

5. ข้อใดคือตัวประกอบทั้งหมดของ x2 + x - 3 

 1) (x + 1), 




 ++ 2

13  1 x  

 2) 




 + 2

13  1 x - , (x - 3) 

 3) (x - 3), 




 ++ 2

13  1 x  

 4) 




 + 2

13  1 x - , 




 ++ 2

13  1 x  

 

 

 

 

 

 
 
 
 



 

 

เฉลยแบบทดสอบ  ชุดเตรียมสอบ ชั้น ม.2 
วิชาคณิตศาสตร์ (ชุดที่ 17)   จํานวน 5 ข้อ 

 
1. เฉลย 2) 3 
   พิจารณา 2  3x

A
+  + x

1  3x -  = 2  3x
A
+  ⋅ x

x  + x
1  3x -

 ⋅ 2  3x
2  3x

+
+  

     = 2)  x(3x
Ax
+

 + 2)  x(3x
2)  1)(3x  (3x

+
+-

  

     = 2)  x(3x
2  3x  6x  9x  Ax 2

+
++ --

  =  2)  x(3x
2  A)x  (3  9x2

+
++ -

  

   ดังนั้น 2x  3x
B  4x  9x

2
2

+

++  = 2)  x(3x
2  A)x  (3  9x2

+
++ -

  

   ∴  โดยการเทียบสัมประสิทธิ์ จะไดวา 4 = 3 + A และ B = -2 
    ∴  A = 1 และ B = -2 
   ดังนั้น A2 + AB + B2 = (1)2 + (1)(-2) + (-2)2 
     = 1 - 2 + 4  =  3 
 
2. เฉลย 2) 1 

   
22

22
22

22

nm
1  nm

n
1  

m
1  n  m

-

--+

 + 
mn
1  mn

n1  nm1  m
..

+














 --

 

 

   = 








+







+

..
mn1  mnmn1  mn
n
1  

m
1  n  m 22

22

-

--
 + 

mn
1  mn

mn1  mn  nm  mn
.

+









+--
 

 

   = 
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3. เฉลย 3) 13.685 ตารางนิ้ว 

DB C

F E

A

  
   จาก AB = BC จะได ABC เปนรูปสามเหล่ียมหนาจ่ัวท่ีมี B เปนจุดยอด และ AC เปนดานฐาน 
   จาก BE ⊥ AC ท่ีจุด E และ AC = 9 นิ้ว จะได AE = EC = 2

9  นิ้ว 
   (Q  เสนท่ีลากจากจุดยอดมุมของรูปสามเหล่ียมหนาจ่ัวไปตั้งฉากกับดานฐานจะแบงครึ่งฐาน) 
   จากรูป  พ้ืนท่ี ∆ ABC  = 2

1  × AC × BE 
    54 = 2

1  × 9 × BE 
    ∴  BE = 12 นิ้ว 
   พิจารณา ∆ BCE ; 2BC  = 2BE  + 2EC   (ทฤษฎีบทพีทาโกรัส) 
    2BC  = 122 + 

2
29 




  

    2BC  = 4
657  

    BC  = 2
733  นิ้ว 

   จากรูป  พ้ืนท่ี ∆ ABC = 2
1  × AD × BC 

    54 = 2
1  × AD × 2

733  
    AD = 73

72  นิ้ว 

   พิจารณา ∆ ACD ; CD2 = AC2 - AD2  (ทฤษฎีบทพีทาโกรัส) 

     = (9)2 - 
2

73
72














  =  73

729  

    ∴  CD = 73
27  นิ้ว 

   ∴  พ้ืนท่ี ∆ ABF - พ้ืนท่ี  CDFE = พ้ืนท่ี ∆ ABC - พ้ืนท่ี ∆ BCE - พ้ืนท่ี ∆ ACD 
     = 54 - (12)2921 













  - 



































73
27

73
7221  

     ≈ 54 - 27 - 13.315  ≈  13.685 ตารางนิ้ว 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 

 

4.  เฉลย 3) 30 ป 
   ใหปจจุบันนายบีอายุ x ป 
   ดังนั้น เมื่อ 10 ปท่ีแลว นายบีอายุ x - 10 ป 
    นายเออายุ 2(x - 10) ป 
    นายซีอายุ 2

10  x -  ป 
   และในอีก 10 ปขางหนา นายบีอายุ x + 10 ป 
    นายเออายุ 2(x - 10) + 20 ป 
    นายซีอายุ 2

10  x -  + 20 ป 
   Q  อีก 10 ปขางหนานายเอมีอายุเปน 2 เทาของนายซี 
   จะไดสมการ 2(x - 10) + 20 = 2 








+ 20  210  x -  
    2x - 20 + 20 = (x - 10) + 40 
    2x = x + 30 
    x = 30 
   ∴  ปจจุบันนายบีอายุ 30 ป 
 

5. เฉลย 4) 

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
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
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13  1  x - , 
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



 +
+ 2

13  1  x  
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++

22 21   x x  - 3 - 4
1  
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21  x 

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
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ชุดที่ 16 :  คณิตศาสตร์ ม.2 
 

แบบทดสอบ  ชุดเตรียมสอบ ช้ัน ม.2 
วิชาคณิตศาสตร์ (ชุดที่ 16)  จํานวน 5 ข้อ 

คําส่ัง :  เลือกคําตอบที่ถูกที่สุดเพียงขอเดียว 
 

1. 

A B

CD

E

  
 จากรูป สี่เหลี่ยม ABCD มี AD = 12 นิ้ว,       

AB = 15 นิ้ว ถ้า DE ยาว 25 นิ้ว จงหา       
ความยาว AE 

 1) 17 นิ้ว 2) 18 นิ้ว 
 3) 20 นิ้ว 4) 22 นิ้ว 
 
 
 



 

 

2. ถ้าผลบวกของกําลังสองของจํานวนเต็มคู่ห้า
จํานวนที่ ติด กันเป็น  3,420 แล้วจํ านวนคู่ที่    
มากที่สุดมีค่าตรงกับข้อใด 

 1)  26 
 2) 28   
 3) 30 
 4) 32 
 
3. ถ้า 3 x 

A
-  + 2 x 

B
+  + 22) (x 

C
+

 = 

2
2

2) 3)(x  (x 
11 17x   7x

+
++

-
  แล้ว C  B

B)C  (A2
-
+  มีค่าเท่าใด 

 1) -27 
 2) -9 
 3) 9  
 4) 27 
 
 
 
 
 
 



 

 

4. แอลกอฮอล์เข้มข้นขวดหนึ่งปริมาตร 20 ลิตร    
มีแอลกอฮอล์อยู่ 60% และแอลกอฮอล์ขวดที่สอง
ปริมาตร 30 ลิตร มีแอลกอฮอล์อยู่ 30%        
ถ้าหากต้องการผสมแอลกอฮอล์ทั้งสองชนิดนี้ให้
กลายเป็นแอลกอฮอล์เข้มข้น 50% ปริมาตร   
24 ลิตร จงหาว่าจะเหลือแอลกอฮอล์ 60% และ
แอลกอฮอล์ 30% อยู่อย่างละกี่ลิตร ตามลําดับ 

 1) 16 ลิตร และ 8 ลิตร 
 2) 12 ลิตร และ 12 ลิตร 
 3) 4 ลิตร และ 22 ลิตร 
 4) 8 ลิตร และ 18 ลิตร 
 
5. จงหาค่าของ  1 + (1 + 3) + (1 + 3 + 5) +   

(1 + 3 + 5 + 7) + ... + (1 + 3 + 5 + ... + 99) 
 1) 42,925 
 2) 47,975 
 3) 85,850 
 4) 95,950 
 
 
 
 



 

 

เฉลยแบบทดสอบ  ชุดเตรียมสอบ ชั้น ม.2 
วิชาคณิตศาสตร์ (ชุดที่ 16)   จํานวน 5 ข้อ 

 
1. เฉลย 1) 17 นิ้ว 
    ∆CED ; DE2 = CE2 + CD2  (ทฤษฎีบทพีทาโกรัส) 
     252 = CE2 + 152  
     CE2 = 252 - 152  
      = 202  
     CE = 20 นิ้ว 
     ∴  BE = CE - BC 
      = 20 - 12  
      = 8 นิ้ว 
    ∆AEB ; AE2 = AB2 + BE2  (ทฤษฎีบทพีทาโกรัส) 
      = 152 + 82  (อัตราสวนดาน 8 : 15 : 17) 
      = 172  
     ∴  AE = 17 นิ้ว 
 
2. เฉลย 3) 30 
 ให จํานวนคูท่ีติดกัน คือ  2x - 4, 2x - 2, 2x, 2x + 2, 2x + 4 
 จะไดวา   (2x - 4)2 + (2x - 2)2 + (2x)2 + (2x + 2)2 + (2x + 4)2 = 3,420 
   (4x2 - 16x + 16) + (4x2 - 8x + 4) + 4x2 + (4x2 + 8x + 4) + (4x2 + 16x + 16) = 3,420 
   20x2 + 40 = 3,420 
   20x2 = 3,380 
   x2 = 169 
   (x - 13)(x + 13) = 0 
   x = 13, -13 
 โจทยใหหาจํานวนคูท่ีมากท่ีสุด แสดงวาพิจารณาเฉพาะคาบวก นั่นคือ x = 13 
 จะไดหาจํานวนนั้น คือ 22, 24, 26, 28, 30 
 ∴  จํานวนท่ีมากท่ีสุด คือ 30 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

A B

CD

E

15

12

(อัตราสวนดาน 3 : 4 : 5 
 หรือ 15 : 20 : 25) 



 

 

3. เฉลย 2) -9 

   จาก 3  x
A
-  + 2  x

B
+  + 22)  (x

C
+

 = 2
2

2)  3)(x  (x
11  17x  7x

+

++

-  

  













+

+× 2
2

2)  (x
2)  (x  3)  (x

A
-  + 









+
+

+
× 2)  3)(x  (x

2)  3)(x  (x  2)  (x
B

-
-  + 














+
× 3)  (x

3)  (x  2)  (x
C

2 -
-  = 2

2

2)  3)(x  (x
11  17x  7x

+

++

-  

    2
2

2)  3)(x  (x
4)  4x  A(x

+

++

-  + 2
2

2)  3)(x  (x
6)   x B(x

+-
--  + 22)  3)(x  (x

3)  C(x
+-

-  = 2
2

2)  3)(x  (x
11  17x  7x

+

++

-  

    Ax2 + 4Ax + 4A + Bx2 - Bx - 6B + Cx - 3C = 7x2 + 17x + 11 
    (A + B)x2 + (4A - B + C)x + (4A - 6B - 3C) = 7x2 + 17x + 11 
   เทียบสัมประสิทธิ์ จะได A + B = 7 ...(1) 
    4A - B + C = 17 ...(2) 
    4A - 6B - 3C = 11 ...(3) 
   จาก (1) จะได B = 7 - A ...(4)  
   แทน (4) ใน (2) จะได 4A - (7 - A) + C = 17 
    4A - 7 + A + C = 17 
    5A + C = 24 ...(5)  
   แทน (4) ใน (3) จะได 4A - 6(7 - A) - 3C = 11 
    4A - 42 + 6A - 3C = 11 
    10A - 3C = 53 ...(6)  
   [(5) × 2] - (6) ; (10A + 2C) - (10A - 3C) = 48 - 53 
    5C = -5 
    C = -1 * 
   แทน C = -1 ใน (5) จะได 5A - 1 = 24 
    A = 5 * 
   แทน A = 5 ใน (4) จะได B = 2 * 

   ดังนั้น C  B
B)C  (A2

-
+  = 1)(  2

1)2)(  (52
--

-+  

     = 3
1)2)(  (25 -+  

     = - 3
27   =  -9 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 

 

4. เฉลย 3) 4 ลิตร และ 22 ลิตร 
   สมมติให ใสแอลกอฮอล 60% ลงไป x ลิตร 
   และ ใสแอลกอฮอล 30% ลงไป y ลิตร 
   ดังนั้น ของผสมที่ไดจะมีแอลกอฮอล 100

60 x + 100
30 y ลิตร 

   ถาตองการใหของผสมมีความเขมขนของแอลกอฮอลเปน 50% จํานวน 24 ลิตร 
   ดังนั้น 100

60 x + 100
30 y = 100

50 (x + y)   
    60x + 30y = 50(x + y) 
    60x + 30y = 50x + 50y 
    10x = 20y 
    ∴  x = 2y ...(1) 
   จากโจทย x + y = 24 ...(2) 
   แทน x = 2y จาก (1) ใน (2) ; 2y + y = 24 
    3y = 24 
    ∴  y = 8 
   แทน y = 8 ใน (1) ; x = 16 
   ดังนั้น ตองใชแอลกอฮอล 60% ในการผสม 16 ลิตร เหลือ 4 ลิตร 
   และ  ตองใชแอลกอฮอล 30% ในการผสม 8 ลิตร เหลือ 22 ลิตร 
 
5. เฉลย 1) 42,925 
   จาก  1 + 3 + 5 + ... + (2k - 1) = k2   
   จะไดวา  1 + (1 + 3) + (1 + 3 + 5) + (1 + 3 + 5 + 7) + ... + (1 + 3 + 5 + ... + 99) 
    = 12 + 22 + 32 + ... + 502 
    = 6

01)(50)(51)(1  
    = (25)(17)(101) 
    = 42,925 
 
 

 

 
 
 
 
 
 
 



 

 

ชุดที่ 15 :  คณิตศาสตร์ ม.2 
 

แบบทดสอบ  ชุดเตรียมสอบ ช้ัน ม.2 
วิชาคณิตศาสตร์ (ชุดที่ 15)  จํานวน 5 ข้อ 

คําส่ัง :  เลือกคําตอบที่ถูกที่สุดเพียงขอเดียว 
 

1. ในเดือนๆ หนึ่ง แดงจะมีค่าขนม x บาท ดํามี y 
บาท และขาวมี z บาท โดยที่ค่าขนมของทั้งสาม
คนเป็นไปตามอัตราส่วนดังนี้ x + y : x + z :    
x + y + z = 15 : 19 : 25 สมมุติว่าในเดือน
ธันวาคมแดงมีค่าขนมมากกว่าดํา 1,800 บาท 
และค่าขนมของแดงกับสองเท่าของดํารวมกันได้ 
12,600 บาท แล้วค่าขนมที่ขาวได้รับตรงกับข้อใด 

 1) 9,000 บาท 
 2) 6,000 บาท 
 3) 5,400 บาท 
 4) 3,600 บาท 
 
 
 
 



 

 

2. ห้องรูปสี่เหลี่ยมมุมฉากห้องหนึ่งมีความกว้าง     
x + 1 หน่วย และมีความยาว x2 + 2x - 10 
หน่วย ถ้าปูกระเบื้องรูปสี่เหลี่ยมมุมฉากที่มีพ้ืนที่ 
x - 1 ตารางหน่วย ลงบนพื้นห้องนี้ ปรากฏว่า
สามารถปูกระเบื้องได้เต็มพ้ืนห้องพอดี แล้ว   
ค่าของ x ที่เป็นไปได้ทั้งหมดมีก่ีจํานวน 

 1) 3 
 2) 5 
 3) 7 
 4) 9 
 
3. เด็กนักเรียนคนหนึ่งนํากระดาษมา 400 แผ่น 

จากน้ันก็แบ่งกระดาษออกมาครึ่งหนึ่งเพื่อเย็บ
เป็นเล่มๆ แต่ละเล่มจะมีจํานวนแผ่นกระดาษ
เท่าๆ กัน ส่วนอีกครึ่งหนึ่งเย็บเป็นเล่มๆ ให้     
แต่ละเล่มมีจํานวนแผ่นกระดาษมากกว่าชุดแรก 
5 แผ่น เมื่อเย็บเสร็จนับเป็นเล่มได้ทั้งหมด      
18 เล่ม กระดาษที่ เย็บเป็นเล่มชุดแรกและ     
ชุดหลังมีเล่มละกี่แผ่น ตามลําดับ 

 1) 14 และ 19 2) 20 และ 25 
 3) 9 และ 14 4) 15 และ 20 



 

 

4. โรงเรียนแห่งหนึ่งมีนักเรียนทั้งหมด 2,000 คน 
ถ้าหากในตอนเช้ามีนักเรียนมาเข้าแถวคิดเป็น 

10
7  ของนักเรียนทั้งหมด โดยมีนักเรียนชาย 4

3  
ของนักเรียนชายทั้งหมด และมีนักเรียนหญิง   

8
5 ของนักเรียนหญิงทั้งหมด จงหาว่าโรงเรียน
แห่งนี้มีนักเรียนชายมากกว่านักเรียนหญิงอยู่ก่ีคน 

 1) 400 คน 
 2) 600 คน 
 3) 800 คน 
 4) 1,000 คน 
 
5. รูปสี่เหลี่ยมจัตุรัส ABCD มีพ้ืนที่ 36 ตารางหน่วย 

ลากเส้นตรงจากจุด A มาแบ่งครึ่ง CD และ BC 
ที่จุด G และจุด F ตามลําดับ ลาก BD ตัดกับ 
AF และ AG ที่จุด E และ H อยากทราบว่า BE 
ยาวเท่าใด 

 1) 2 2  + 1 หน่วย 
 2) 2 2  หน่วย 
 3) 2  + 1 หน่วย 
 4) 2  หน่วย 



 

 

เฉลยแบบทดสอบ  ชุดเตรียมสอบ ชั้น ม.2 
วิชาคณิตศาสตร์ (ชุดที่ 15)   จํานวน 5 ข้อ 

 
1. เฉลย 2) 6,000 บาท 
   จากโจทย  x - y = 1,800  และ  x + 2y = 12,600  จะไดวา  x = 5,400  และ  y = 3,600 
   และ  z  x

 y x
+
+  = 19

15  → z  5,400
3,600  5,400
+

+  = 19
15  → z  5,400

9,000
+  = 19

15  
    → 171,000 = 81,000 + 15z → z = 6,000 
 
2. เฉลย 1) 3 
   จากโจทย หองมีพ้ืนท่ี (x + 1)(x2 + 2x - 10) = x3 + 3x2 - 8x - 10 ตารางหนวย 
    x2 + 4x - 4 
   จาก x - 1 ) x3 + 3x2 - 8x - 10 
    x3 - x2  
      4x2 - 8x 
      4x2 - 4x 
       - 4x - 10 
       - 4x + 4 
         - 14 
 
    ∴  1  x

10  8x  3x  x 23
-

--+  = (x2 + 4x - 4) - 1  x
14
-  

   Q  สามารถปูกระเบ้ืองไดเต็มหองพอดี ดังนั้น 1  x
14
-  ตองเปนจํานวนเต็ม 

    ∴  x - 1 = -1, 1, -2, 2, -7, 7, -14, 14 
    ∴  x = 0, 2, -1, 3, -6, 8, -13, 15 
   แต x + 1 > 0, x2 + 2x - 10 > 0 และ x - 1 > 0 
   ดังนั้น x = 3, 8, 15 เปนไปไดท้ังหมด 3 คา 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

- 

- 

- 



 

 

3. เฉลย 2) 20 และ 25 
   ชุดแรกจะมีกระดาษทั้งหมด 200 แผน เย็บเปนเลม เลมละเทาๆ กัน กําหนดใหเลมละ x แผน 
   ดังนั้น ชุดแรกจะไดจํานวนเลม x

200  เลม 
   ชุดท่ีสองจะมีกระดาษทั้งหมด 200 แผน เย็บเปนเลมจะมีจํานวนกระดาษตอเลมมากกวาชุดแรก 5 แผน 

กําหนดใหเลมละ x + 5 แผน 
   ดังนั้น ชุดท่ีสองจะไดจํานวนเลม 5  x

200
+  เลม 

   แตเมื่อเย็บเสร็จแลว นับจํานวนเลมไดท้ังหมด 18 เลม 
   เขียนสมการได ดังนี้ x

200  + 5  x
200
+  = 18  

    200(x + 5) + 200x = 18(x)(x + 5) 
    200x + 1,000 + 200x = 18x2 + 90x 
    400x + 1,000 = 18x2 + 90x 
    18x2 - 310x - 1,000 = 0  
    9x2 - 155x - 500 = 0 
    (9x + 25)(x - 20) = 0 
    x = - 9

25 , 20 
   แตจํานวนกระดาษไมสามารถติดลบได ดังนั้น x = 20 
   ดังนั้น กระดาษชุดแรกเลมละ 20 แผน และกระดาษชุดท่ีสองเลมละ 25 แผน 
 
4.  เฉลย 1) 400 คน 
   กําหนดให มีนักเรียนชายอยู x คน 
   ดังนั้น มีนักเรียนหญิงอยู 2,000 - x คน 
   จะไดวา 4

3 x + 8
5 (2,000 - x) = 10

7 (2,000) 

    8
5x)  (10,000  6x -+  = 1,400 

    x + 10,000 = 11,200 
    x = 1,200 
   ดังนั้น โรงเรียนแหงนี้มีนักเรียนชายอยู 1,200 คน 
   และมีนักเรียนหญิงอยู 2,000 - 1,200 = 800 คน 
   ∴  มีนักเรียนชายมากกวานักเรียนหญิงอยู 1,200 - 800 = 400 คน 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 

 

5. เฉลย 2) 2 2  หนวย 
   1. จ  ABCD มีพ้ืนท่ี 36 ตารางหนวย จะได AB = BC = CD = AD = 6 หนวย 
   2. ลาก FG จะได FG // BD และ FG = 2

1 BD 
    (เสนท่ีลากเชื่อมจุดก่ึงกลางดานท้ังสองของรูป ∆ จะขนานกับดานท่ีสามและยาวครึ่งหนึ่งของดานท่ีสาม) 
    ลาก AC จะได AC ⊥ BD ท่ีจุด I (เสนทแยงมุมของ จ  จะต้ังฉากซ่ึงกันและกัน) 
     และได AC ⊥ FG ท่ีจุด J (มุมภายนอก = มุมภายในบนขางเดียวกันของเสนตัดเสนขนาน)  

D G C

F

BA
E

JH
I

  
   3. เนื่องจากเสนทแยงมุมของรูป จ  ยาวเทากัน และตางแบงครึ่งและตั้งฉากซ่ึงกันและกัน 
    จะได AI = CI = BI = 2

1 BD = 2
1 22 CD  BC +  = 2

1 22 6  6 +  = 3 2  หนวย 
   4. ∆ BCI มี F เปนจุดก่ึงกลางดาน BC และ FJ // BI ทําให CJ = JI 
    (เสนท่ีลากจากจุดก่ึงกลางดานท่ีหนึ่งของรูป ∆ ขนานกับดานท่ีสอง จะแบงครึ่งดานท่ีสาม) 
    และ FJ = 2

1 BI = 2
23  หนวย (ทํานองเดียวกับกรณี FG = 2

1 BD ใน 2.) 
   5. จาก 3. และ 4. จะได JI = 2

1  CI = 2
1 AI ทําให AJ

AI  = 3
2  

   6. จาก 4. ท่ีวา FJ // BI ทําให IEAˆ  = JFAˆ  และ EIAˆ  = FJAˆ  
    (มุมภายนอก = มุมภายในบนขางเดียวกันของเสนตัดเสนขนาน) 
    และจาก IAEˆ  = JAFˆ  (เพราะเปนมุมรวม) ทําให ∆ AIE ∼ ∆ AJF 
    ดังนั้น FJ

EI  = AJ
AI   =  3

2  

    นั่นคือ EI = 3
2 FJ  =  3

2 







2
23  =  2  หนวย 

   7. จากรูป BE = BI - EI 
      = 3 2  - 2  =  2 2  หนวย 
 
 

 

 
 
 
 
 
 



 

 

ชุดที่ 14 :  คณิตศาสตร์ ม.2 
 

แบบทดสอบ  ชุดเตรียมสอบ ช้ัน ม.2 
วิชาคณิตศาสตร์ (ชุดที่ 14)  จํานวน 5 ข้อ 

คําส่ัง :  เลือกคําตอบที่ถูกที่สุดเพียงขอเดียว 
 

1. กําหนด ax2 + bx + c = 0 เป็นสมการกําลัง
สองที่มีสัมประสิทธ์ิเป็นจํานวนเต็ม ข้อความใด
ต่อไปนี้ถูกต้อง 

 1) ถ้า ax2 + bx + c = 0 มีคําตอบของสมการ 
แล้ว b2 - 4ac < 0 

 2) ถ้า ax2 + bx + c = 0 มีคําตอบของสมการ
เพียงคําตอบเดียว แล้ว b = ±2 ac  

 3) ถ้า ac = -b - 1 แล้ว ax2 + bx + c = 0 
ไม่มีคําตอบของสมการที่เป็นจํานวนจริง 

 4) ผิดทุกข้อ 
 
 
 
 
 
 



 

 

2. 

S R Q

P

4 5

12m n

  
 จากรูป m - n มีค่าเท่าใด 
 1) 2 หน่วย 2) 4 หน่วย 
 3) 5 หน่วย 4) 6 หน่วย 
 
3. ถ้า  x2 - 2ax + a2 - b2 = 0  แล้ว x มีค่า

เท่ากับข้อใด 
 1) a + b, a - b 
 2) a + b, b - a 
 3) a, b 
 4) ab, b

a  
 
 



 

 

4. เมื่อเดือนที่แล้วสามพ่ีน้อง ก้อย, กลิ้ง และกุ้ง 
ฝากเงินไว้กับคุณพ่อโดยอัตราส่วนของเงินฝาก
ของก้อยต่อของกลิ้งต่อของกุ้ง เป็น 5 : 3 : 2 ถ้า
ในเดือนต่อมาก้อยนําเงินที่ฝากไว้มาใช้ 350 บาท 
กลิ้งฝากเงินเพิ่ม 200 บาท และกุ้งฝากเงิน   
เพิ่มอีก 50 บาท ทําให้ยอดเงินที่คุณพ่อรับฝาก
ไว้กลายเป็น 1,100 บาท จงหาว่าอัตราส่วนของ
ยอดเงินฝากปัจจุบันของก้อยต่อของกลิ้งต่อ   
ของกุ้งเป็นเท่าใด 

 1) 25 : 50 : 30 
 2) 25 : 56 : 29 
 3) 30 : 56 : 29 
 4) 20 : 55 : 33 
 
 
 
 
 
 
 
 



 

 

5. เก่ ง เดินจากบ้านไปโรงเรียนด้วยความเร็ว
สม่ําเสมอ 4 กิโลเมตรต่อชั่วโมง จะถึงโรงเรียน
เร็วไป 4 นาที แต่ถ้าเขาเดินด้วยความเร็ว
สม่ําเสมอ 3 กิโลเมตรต่อชั่วโมงจะถึงช้าไป 3 
นาที จงหาว่าบ้านของเก่งอยู่ห่างจากโรงเรียน       
ก่ีกิโลเมตร 

 1) 1.2 กิโลเมตร 
 2) 1.4 กิโลเมตร 
 3) 1.6 กิโลเมตร  
 4) 1.8 กิโลเมตร 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 

 

เฉลยแบบทดสอบ  ชุดเตรียมสอบ ชั้น ม.2 
วิชาคณิตศาสตร์ (ชุดที่ 14)   จํานวน 5 ข้อ 

 
1.  เฉลย 2) ถา ax2 + bx + c = 0 มีคําตอบของสมการเพียงคําตอบเดียว แลว b = ±2 ac  

   พิจารณา x = 2a
4ac  b  b 2 -- ±  เมื่อ a, b, c เปนจํานวนเต็ม 

   พิจารณา 1) ax2 + bx + c = 0 มีคําตอบ เมื่อ b2 - 4ac ≥ 0 ตัวเลือก 1) ผิด 
    2) ax2 + bx + c = 0 มีคําตอบเพียงคําตอบเดียว เมื่อ b2 - 4ac = 0 
     ดังนั้น b2 = 4ac 
      ∴  b = ±2 ac  ตัวเลือก 2) ถูก 

    3) จาก ac = -b - 1 จะได x = 2a
1) b4(  b  b 2  ---- ±  

       = 2a
4  4b  b  b 2 ++±-  

       = 2a
2)  (b  b 2+±-  

       = 2a
|2  b|  b   +±-  

       = a
1 , a

1  b --  
     ∴  ax2 + bx + c = 0 มีคําตอบ   ตัวเลือก 3) ผิด 
 
2. เฉลย 1) 2 หนวย 
    จากรูป ∆PQR  n2 = 52 + 122  
     n2 = 25 + 144 
     n2 = 169 
     n = 13 หนวย 
    และจากรูป ∆PQS m2 = 92 + 122  
     m2 = 81 + 144 
     m2 = 225 
     m = 15 หนวย 
    ดังนั้น  m - n = 15 - 13 
      = 2 หนวย 
 
3. เฉลย 1) a + b, a - b 
   จาก  x2 - 2ax + a2 -  b2 = 0   
   จะได (x2 - 2ax + a2) -  b2 = 0   
    (x - a)2 - b2 = 0 
    (x - a - b)(x - a + b) = 0 
    x - a - b = 0 หรือ x - a + b = 0 
    x = a + b หรือ x = a - b 
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4. เฉลย 2) 25 : 56 : 29 
   จากเมื่อเดือนท่ีแลวอัตราสวนของยอดเงินฝากของกอยตอของกลิ้งตอของกุงเปน 5 : 3 : 2 
   ถาเดือนท่ีแลว กอยมียอดเงินฝาก 5x บาท เมื่อ x เปนจํานวนเต็มบวก 
   แลว กล้ิงมียอดเงินฝาก 3x บาท และกุงมียอดเงินฝาก 2x บาท 
   ตอมา กอยนําเงินมาใช 350 บาท จะมียอดฝากเหลือ 5x - 350 บาท 
    กล้ิงฝากเงินเพ่ิม 200 บาท จะมียอดฝากเปน 3x + 200 บาท 
   และ กุงฝากเงินเพ่ิม 50 บาท จะมียอดฝากเปน 2x + 50 บาท 
   รวมยอดเงินท่ีท้ังสามคนฝากพอไวเปน (5x - 350) + (3x + 200) + (2x + 50) = 10x - 100 บาท 

ซ่ึงยอดเงินท่ีพอมีอยูนั้น คือ 1,100 บาท 
   จะไดสมการเปน  10x - 100 = 1,100 
    10x = 1,200 
    ∴  x = 120 
   ดังนั้น อัตราสวนของยอดเงินฝากปจจุบันของกอยตอของกลิ้งตอของกุงเปน 
    5x - 350 : 3x + 200 : 2x + 50 
   = 5(120) - 350 : 3(120) + 200 : 2(120) + 50 
   = 250 : 560 : 290 
   = 25 : 56 : 29 
 
5. เฉลย 2) 1.4 กิโลเมตร 
   ให x แทนเวลาท่ีไปถึงโรงเรียนตรงเวลา (หนวยเปนชั่วโมง)  
    y แทนระยะทางจากบานถึงโรงเรียน (หนวยเปนกิโลเมตร) 
   จากสูตร  ระยะทาง = ความเร็ว × เวลา 
   เดินดวยความเร็วสม่ําเสมอ 4 กิโลเมตรตอชั่วโมง จะถึงเร็วไป 4 นาที 






  ั่วโมง  ช60

4  หรือ   

   จะได y = 4 







60
4  x -  ...(1) 

   เดินดวยความเร็วสม่ําเสมอ 3 กิโลเมตรตอชั่วโมง จะถึงชาไป 3 นาที 






  ั่วโมง  ช60
3  หรือ   

   จะได y = 3 







+ 60
3  x  ...(2) 

   (1) = (2) ; 4 







60
4  x -  = 3 








+ 60
3  x  

    4x - 60
16  = 3x + 60

9  
    4x - 3x = 60

16  + 60
9  

    x = 60
25  

   แทน x = 60
25  ใน (2) ; จะได y = 3 








+ 60
3  60

25  

    y = 3 






60
28  

    y = 1.4 
   ∴  ระยะจากบานของเกงถึงโรงเรียนเทากับ 1.4 กิโลเมตร 
 
 

 



 

 

ชุดที่ 13 :  คณิตศาสตร์ ม.2 
 

แบบทดสอบ  ชุดเตรียมสอบ ช้ัน ม.2 
วิชาคณิตศาสตร์ (ชุดที่ 13)  จํานวน 5 ข้อ 

คําส่ัง :  เลือกคําตอบที่ถูกที่สุดเพียงขอเดียว 
 

1. สนามรูปสี่เหลี่ยมผืนผ้า มีด้านยาวยาวกว่าด้าน
กว้าง 6 เมตร และมีพ้ืนที่ 216 ตารางเมตร     
จงหาความยาวของเส้นรอบสนาม 

 1) 30 เมตร 
 2) 56 เมตร 
 3) 60 เมตร  
 4) 84 เมตร 
 
2. กําหนดให้ a, b เป็นคําตอบของสมการ x2 - x - 1 

= 0  โดยที่ a > b แล้ว  (a2 - b2)2  มีค่า    
ตรงกับข้อใด 

 1) 4  
 2) 5 
 3) 4 5 
 4) 5 5 



 

 

3. กําหนดให้ P(x) คือ ผลหารที่ได้จากการหาร    
x5 + 3x3 - 8x2 + 15 ด้วย x2 - 3 และ    
Q(x) = x2(x + 1) แล้วผลรวมของคําตอบทุก
คําตอบของสมการ P(x) - Q(x) = 0 ตรงกับ   
ข้อใดต่อไปนี้ 

 1) 2 
 2) 4 
 3) 6 
 4) 8 
 
4. 

A

B C

8

12

  
 กําหนดให้สี่เหลี่ยมจัตุรัส 2 ขนาด บรรจุอยู่

ภายในสามเหลี่ยมมุมฉาก ABC ดังรูป จงหา
ความยาวด้านของสี่เหลี่ยมจัตุรัสรูปเล็ก 

 1) 6.8 หน่วย 2) 7.0 หน่วย 
 3) 7.2 หน่วย 4) 7.5 หน่วย 



 

 

5. ถ้า 3 x +  = 
17/34

n
n2n

4
2  2 







 + - (3 × 21+n)1/2 

 และ y = 22n2n
12n2n1

 x x
 x )(x

--
- ++

 

 จงหาว่า y
x2

 มีค่าตรงกับข้อใด 

 1) 16
15  

 2) 16
152

   

 3) 15
16  

 4) 15
162

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 

 

เฉลยแบบทดสอบ  ชุดเตรียมสอบ ชั้น ม.2 
วิชาคณิตศาสตร์ (ชุดที่ 13)   จํานวน 5 ข้อ 

 
1. เฉลย 3) 60 เมตร 
   สมมติให ความกวาง = x เมตร 
    ความยาว = x + 6 เมตร 
   จาก พ้ืนท่ีส่ีเหล่ียมผืนผา = กวาง × ยาว 
    216 = x(x + 6) 
    216 = x2 + 6x 
    x2 + 6x - 216 = 0 
    (x + 18)(x - 12) = 0 
    x = -18, 12  (ความกวางมีคาเปนบวกเสมอ) 
   จะได ความกวาง = 12 เมตร 
    ความยาว = 12 + 6  
     = 18 เมตร 
   ดังนั้น เสนรอบรูปส่ีเหล่ียมผืนผา = (2 × กวาง) + (2 × ยาว) 
     = (2 × 12) + (2 × 18) 
     = 24 + 36 
     = 60 เมตร 
 
2. เฉลย 2) 5 
   จาก  x2 - x - 1 = 0 

    x = 2(1)
1)4(1)(  1)(  1)( 2 ----- ±  

    x = 2
5  1 ±  

   แต a > b นั่นคือ a = 2
5  1 +  และ b = 2

5  1-  

    ∴  (a2 - b2)2 = 
222

2
5  1  2

5  1





























 + --  

     = 
2

4
52  6  4

52  6





























 + --  

     = ( 5 )2  =  5 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 

 

 
3. เฉลย 3) 6 
      x3   + 6x - 8 
   จาก x2 - 3 ) x5 + 0x4 + 3x3 - 8x2 + 0x + 15 
    x5   - 3x3  
        6x3 - 8x2  
        6x3   - 18x 
         - 8x2 + 18x + 15  
         - 8x2   + 24  
            18x - 9  
 
   ดังนั้น P(x) = x3 + 6x - 8 
   และ  Q(x) = x3 + x2 
    ∴  P(x) - Q(x) = x3 + 6x - 8 - (x3 + x2) 
     = -x2 + 6x - 8 
     = -(x - 4)(x - 2) 
   ดังนั้น  P(x) - Q(x)  =  0  เมื่อ  x  =  2, 4 
   ∴  ผลรวมของคําตอบทุกคําตอบ คือ 2 + 4 = 6 
 
4. เฉลย 3) 7.2 หนวย 
    ให ความยาวดาน จ  รูปเล็ก = x หนวย 
    จะได DI = IH = x หนวย และ EI = 12 - x หนวย 
    จากรูป ∆EIH ∼ ∆AFE 
    จะได EI

IH  = AF
FE  

      x 12
x
-  = 8

12  
     2x = 36 - 3x  
     5x = 36 
     x = 5

36  
      = 7.2 หนวย 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

- 

- 

- 

2 

A

B C

8

12 I
F E

H

D G



 

 

5. เฉลย 3) 15
16  

   จาก 3  x +  = 
17/34

n
n2n

4
2  2










 + - (3 × 21+n)1/2 

   ยกกําลังสอง ; x + 3 = 








 +
n

n2n
4

2  2 - (3 × 21+n) 

     = 










2n
n
2

1)  (42 - (3 × 21+n) 

     = 3 × 3 × 2  =  18 
    ∴  x = 15 
   และ y = 22n2n

12n2n1
 x x

 x )(x
--

- ++
 = 22n2n

12n22n
 x x

 x )(x
--

- ++
 

     = ) x (1x
 x) (xx
22n

22n
--

-  = ) x (1
 x) (x
2

2
--

-  

     = 










2

2
x

1  x
1)  x(x

-
-  = 1)  1)(x  (x

1)  (xx3
-

-
+   =  1  x

x3
+  

   แทนคา  x = 15 ; ∴  y = 1  15
153
+  =  16

153  

   ดังนั้น   y
x2  = 









1615
15

3
2  =  15

16  

 
 

 

 
 



 

 

ชุดที่ 12 :  คณิตศาสตร์ ม.2 
 

แบบทดสอบ  ชุดเตรียมสอบ ช้ัน ม.2 
วิชาคณิตศาสตร์ (ชุดที่ 12)  จํานวน 5 ข้อ 

คําส่ัง :  เลือกคําตอบที่ถูกที่สุดเพียงขอเดียว 
 

1. กําหนดให้ a และ b เป็นจํานวนบวก ซึ่ง       
a2 : b2 = 9 : 4 ถ้า ab = 3 แล้ว a2 + b2      
มีค่าตรงกับข้อใด 

 1) 2
3 

 2) 2
9 

 3) 4
13 

 4) 2
13 

 
 
 
 
 



 

 

2. ค่าของ  ( 2  + 1)6  ประมาณเป็นจํานวนเต็ม
ได้ตรงกับข้อใด 

 1) 99 
 2) 169   
 3) 197  
 4) 198  
 
3. 

r
r3

5

  
 แตงโมผ่าซีกดังรูป มีรัศมีของส่วนที่เป็นเนื้อ r 

และรัศมีของส่วนที่รวมทั้งเนื้อและเปลือกเป็น 3
5 

เท่าของ r ถ้าพ้ืนที่ของส่วนที่เป็นเปลือกอย่าง
เดียวมีค่าเป็น 8π แล้ว r เท่ากับเท่าใด 

 1) 3 หน่วย 2) 4 หน่วย 
 3) 5 หน่วย 4) 6 หน่วย 
 



 

 

4. ผลสอบของนักเรียนชั้น ม.2 ของโรงเรียนแห่งหนึ่ง 
มีอัตราส่วนของจํานวนนักเรียนที่สอบผ่านต่อ
จํานวนนักเรียนที่สอบตกเป็น 3 : 2 ถ้าหลังจาก
การสอบซ่อมมีนักเรียนสอบซ่อมผ่าน 60 คน  
ทําให้ อัตราส่วนของนักเรียนที่สอบผ่านต่อ
นักเรียนที่สอบตก กลายเป็น 4 : 1 จงหาจํานวน
นักเรียนชั้น ม.2 ทั้งหมดของโรงเรียนแห่งนี้ 

 1) 250 คน 
 2) 275 คน 
 3) 300 คน 
 4) 325 คน 
 
5. ถ้าหารพหุนาม x4 + 5x3 - 19x2 - 29x + 42 

ด้วย x2 - 2x - 3 จะได้ผลหารเป็น x2 - ax + b 
และเศษคือ -12(x - c) จงหาค่าของ a + b + c 

 1) -6 
 2) -3 
 3) 3 
 4) 6 
 
 
 



 

 

เฉลยแบบทดสอบ  ชุดเตรียมสอบ ชั้น ม.2 
วิชาคณิตศาสตร์ (ชุดที่ 12)   จํานวน 5 ข้อ 

 
1. เฉลย 4) 2

13  
   จาก a2 : b2 = 9 : 4 
   ดังนั้น 2

2
b
a  = 4

9  

    4a2 = 9b2 ...(1) 
   จาก ab = 3 
    ∴  b = a

3  ...(2) 

   แทนคา b จาก (2) ใน (1) จะได 4a2 = 9 2
a3 


  

    a2 = 4
9












2a
9  

    a4 = 4
81  

    ∴  a = 2
3 , - 2

3   (คาลบไมใช เพราะ a เปนจํานวนบวก) 

   แทนคา a ใน (2) จะได   b = 2  

   ดังนั้น a2 + b2 = 
2

2
3














 + ( 2 )2 

     = 2
9  + 2  =  2

13  

 
2. เฉลย 4) 198 
    ( 2  + 1)6 = [( 2  + 1)2]3 
     = [3 + 2 2 ]3 
     = 27 + 54 2  + 72 + 16 2  
     = 99 + 70 2  
     = 99 + (70)(1.414) 
     = 99 + 98.98 
     = 197.98 
     ≈ 198 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 

 

3. เฉลย 1) 3 หนวย 

r
r3

5

  
   สูตร พ้ืนท่ีครึ่งวงกลม = 2

r2π  
   จากรูป พ้ืนท่ีสวนท่ีเปนเปลือก = พ้ืนท่ีของสวนท่ีเปนเนื้อรวมเปลือก - พ้ืนท่ีสวนท่ีเปนเนื้อ 

   แทนคา 8π = 2
r  r35
22

ππ 




 -

 
    8π = 2

π 2r99  925 





 -  

    16 = 9
16 r2  

    9 = r2  
    r = ±3  (คาลบไมใช) 
    ∴ r = 3 หนวย 
 
4. เฉลย 3) 300 คน 
   ให นักเรียนท่ีสอบผานมีจํานวน x คน 
   และ นักเรียนท่ีสอบตกมีจํานวน y คน 
   จากอัตราสวนของจํานวนนักเรียนท่ีสอบผานตอจํานวนนักเรียนท่ีสอบตกเปน 3 : 2 
   เขียนสัดสวนไดดังนี้ y

x  = 2
3  

    x = 2
3 y ...(1) 

   หลังจากการสอบซอมมีนักเรียนสอบซอมผาน 60 คน ดังนั้น จํานวนนักเรียนท่ีสอบผาน คือ x + 60 คน 
และมีนักเรียนท่ีสอบตกเหลืออยู y - 60 คน 

   จากอัตราสวนของนักเรียนท่ีสอบผานตอนักเรียนท่ีสอบตกหลังการสอบซอมเปน 4 : 1 
   เขียนสัดสวนไดดังนี้ 60  y

60  x
-
+  = 1

4  
    x + 60 = 4y - 240 ...(2) 
   แทนคา x = 2

3 y ใน (2) ; 2
3 y + 60 = 4y - 240 

    300 = 2
5 y 

    y = 300 ⋅ 5
2   =  120 

   แทนคา y = 120 ใน (1) จะได x = 2
3

 ⋅ 120  =  180 
   ดังนั้น ในตอนแรกมีนักเรียนท่ีสอบผาน 180 คน และมีนักเรียนท่ีสอบตก 120 คน 
   ∴  มีนักเรียนชั้น ม.2 ท้ังหมด 180 + 120 = 300 คน 
 
 
 
 
 
 
 
 



 

 

5. เฉลย 1) -6 
     x2 + 7x - 2 
   จาก x2 - 2x - 3 ) x4 + 5x3 - 19x2 - 29x + 42 
     x4 - 2x3 - 3x2   
       7x3 - 16x2 - 29x 
       7x3 - 14x2 - 21x 
        - 2x2 - 8x + 42 
        - 2x2 + 4x + 6 
          - 12x + 36 
 
   ดังนั้น ผลหาร คือ x2 + 7x - 2 
   และเศษ คือ -12x + 36 
   ดังนั้น x2 + 7x - 2 = x2 - ax + b และ -12(x - c) = -12x + 36 = -12(x - 3) 
   จะไดวา a = -7, b = -2 และ c = 3 
    ∴  a + b + c = (-7) + (-2) + 3 
     = -6 
 
 

 

 
 
 
 
 
 
 
 

- 

- 

- 



 

 

ชุดที่ 11 :  คณิตศาสตร์ ม.2 
 

แบบทดสอบ  ชุดเตรียมสอบ ช้ัน ม.2 
วิชาคณิตศาสตร์ (ชุดที่ 11)  จํานวน 5 ข้อ 

คําส่ัง :  เลือกคําตอบที่ถูกที่สุดเพียงขอเดียว 
 

1. กําหนด r > q > 0 โดยที่ rr-q = q27 และ   
qr-q = r3 จงหาค่าของ q4 - rq3 - rq + r2  

 1) -3 
 2) 0 
 3) 27 
 4) 81 
 
2. กําหนดให้ A = 5  6

1
-  และ B = 5  6

1
+

 
ค่าของ A3 + A2B - AB2 - B3 ตรงกับข้อใด
ต่อไปนี้ 

 1) 30 
 2) 30 5 
 3) 48 
 4) 48 5 



 

 

3. ให้  b = b1 + b2 + b3  เมื่อ b1 แปรผันตรง
กับ a, b3 แปรผกผันกับ a2 และ b2 มี
ความสัมพันธ์กับ a ดังตาราง โดยที่  a = 5,     
b = 25

209  และ  a = 2
1, b = 5

4   ถ้า  a = -2  
แล้ว b จะมีค่าเท่ากับข้อใด 

 
b2 2 1 0.5 
a 1 2 4  

 1) -2 

 2) -20
89 

 3) 20
89  

 4) 2
9 

 
 
 
 
 
 



 

 

4. ให้ p เป็นจํานวนเฉพาะบวกที่หารพหุนาม      
(p + 3)(2p3 - 7p2 + 12p + 48) + 1      
เหลือเศษ 2 แล้วมี p ที่เป็นไปได้ก่ีค่า 

 1) 4 ค่า 
 2) 3 ค่า 
 3) 2 ค่า  
 4) 1 ค่า 
 
5. รูปสามเหลี่ยม ABC มีเส้นมัธยฐานยาว 9, 12 

และ 15 หน่วย แล้วรูปสามเหลี่ยม ABC มีพ้ืนที่
เท่ากับข้อใด 

 1) 56 ตารางหน่วย 
 2) 64 ตารางหน่วย 
 3) 72 ตารางหน่วย 
 4) 88 ตารางหน่วย 
 
 
 
 
 
 
 



 

 

เฉลยแบบทดสอบ  ชุดเตรียมสอบ ชั้น ม.2 
วิชาคณิตศาสตร์ (ชุดที่ 11)   จํานวน 5 ข้อ 

 
1. เฉลย 2) 0 
    q27 = rr-q    qr-g = r3  
   ยกกําลัง 27

1  ท้ัง 2 ขาง   ยกกําลัง q  r
1
-  ท้ัง 2 ขาง  

    q = r(r-q)/27  ...(1)  q = r3/(r-q)  ...(2) 
   นํา (1) = (2) ; r(r-q)/27 = r3/(r-q)  
    27

q  r -  = q  r
3
-  

    (r - q)2 = 3 × 9 × 3  =  92   
   เนื่องจาก r > q > 0 จะได r - q = 9   หรือ q - r  =  -9 
   จาก (2) แทนคา r - q = 9 จะได q = r3/9  
   ยกกําลัง 3 ท้ังสองขาง ; จะได q3 = r  หรือ q3 - r  =  0 
   ดังนั้น q4 - rq3 - rq + r2 = q3(q - r) - r(q - r) 
     = (q - r)(q3 - r) 
     = (-9)(0)  =  0 
 
2.  เฉลย 4) 48 5  
   พิจารณา A3 + A2B - AB2 - B3 = A2(A + B) - B2(A + B) 
     = (A + B)(A2 - B2) 
     = (A + B)2(A - B) 
   จาก A + B = 5  6

1
-  + 5  6

1
+

 

     = )5  6)(5  6(
)5  6(  )5  6(

+
++

-
-   =  2 6  

   และ A - B = 5  6
1
-  - 5  6

1
+

 

     = )5  6)(5  6(
)5  6(  )5  6(

+
+
-

--   =  2 5  

   ดังนั้น (A + B)2(A - B) = (2 6 )2(2 5 ) 
     = (24)(2 5 ) 
     = 48 5  
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 

 

3. เฉลย 2) - 20
89  

   จากตาราง จะไดวา ab2 = 2 หรือ b2  =  a
2  

   และจาก b = b1 + b2 + b3  โดยท่ี b1 ∝ a →  b1 = k1a 
       b3 ∝ 2a

1  →  b3 = 2
3

a
k  

   จะได สมการแปรผัน คือ b = k1a + a
2  + 2

3
a
k  

   แทนคา  a = 5, b = 25
209 ; 25

209  = 5k1 + 5
2  + 25

k3   ...(1) 
   แทนคา  a = 2

1 , b = 5
4  ; 5

4  = 2
1 k1 + 4 + 4k3  ...(2) 

   จาก (1), (2) ; k1 = 5
8 , k3 = -1 →   b = 5

8 a + a
2  - 2a

1  

   แทนคา  a = -2 ; จะได b = 5
8 (-2) + 2)(

2
-  - 22)(

1
-  

    b = - 5
16  - 1 - 4

1   =  - 20
89  

 
4. เฉลย 3) 2 คา 
   จาก   p | (p + 3)(2p3 - 7p2 + 12p + 48) + 1  เหลือเศษ 2 
   จะไดวา p | (p + 3)(2p3 - 7p2 + 12p + 48) - 1  ลงตัว 
   นั่นคือ p | (p + 3)(2p3 - 7p2 + 12p + 48) - 1 
    p | (2p4 - p3 - 9p2 + 84p + 144) - 1 
    p | 2p4 - p3 - 9p2 + 84p + 143 
   แต  p

2p4
 - p

p3
 - p

9p2
 +  p

84p  + p
143   หารลงตัว 

   Q  p | 143 → p เปนตัวประกอบของ 143 
   ตัวประกอบของ 143 คือ 1, 11, 13, 143 
   p ท่ีเปนไปไดคือ 11, 13 
   ∴  p ท่ีเปนไปไดมี 2 คา 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 

 

5. เฉลย 3) 72 ตารางหนวย 
    ให AP, BR และ CS เปนเสนมัธยฐานของ ∆ABC ซ่ึงตัดกันท่ีจุด O 
    โดย AP = 15 หนวย, BR = 12 หนวย และ CS = 9 หนวย 
    เนื่องจากจุดท่ีเสนมัธยฐานตัดกันจะแบงความยาวของเสนมัธยฐาน    

แตละเสนเปนอัตราสวน 2 : 1 
    จะได AO = 10 หนวย, OP = 5 หนวย 
     BO = 8 หนวย, OR = 4 หนวย 
     CO = 6 หนวย, OS = 3 หนวย 
    ตอ AP ไปถึงจุด T ทําให OP = PT = 5 หนวย 
 
   ลาก TB และ TC จะได ∆CPO ≅ ∆BPT (OP = PT, OPCˆ  = TPBˆ  และ CP = PB) 
   ทําให BT = CO = 6 หนวย 
   ∆BOT ; OB2 + BT2 = 82 + 62 = 102 = OT2 จะได TBOˆ  เปนมุมฉาก (ทฤษฎีบทพีทาโกรัส) 
   และ  พ้ืนท่ี ∆BOT = 2

1  × 8 × 6 
      = 24 ตารางหนวย 
   จากรูป พ้ืนท่ี ∆BOC = พ้ืนท่ี ∆BOP + พ้ืนท่ี ∆COP 
     = พ้ืนท่ี ∆BOP + พ้ืนท่ี ∆BPT 
     = พ้ืนท่ี ∆BOT 
     = 24 ตารางหนวย ...(1) 
   จากรูป พ้ืนท่ี ∆ABO = 2 เทาพ้ืนท่ี ∆BOP 
   (ฐาน AO = 2 เทาฐาน OP และสวนสูงรวมกัน) 
   ทําให พ้ืนท่ี ∆ABP = 3 เทาพ้ืนท่ี ∆BOP ...(2) 
   ทํานองเดียวกัน  พ้ืนท่ี ∆ACP = 3 เทาพ้ืนท่ี ∆COP ...(3) 
   (2) + (3) ; พ้ืนท่ี ∆ABP + พ้ืนท่ี ∆ACP = 3 (พ้ืนท่ี ∆BOP + พ้ืนท่ี ∆COP) 
    พ้ืนท่ี ∆ABC = 3 (พ้ืนท่ี ∆BOC) 
     = 3(24) 
     = 72 ตารางหนวย 
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ชุดที่ 10 :  คณิตศาสตร์ ม.2 
 

แบบทดสอบ  ชุดเตรียมสอบ ช้ัน ม.2 
วิชาคณิตศาสตร์ (ชุดที่ 10)  จํานวน 5 ข้อ 

คําส่ัง :  เลือกคําตอบที่ถูกที่สุดเพียงขอเดียว 
 

1. ถ้า 23x = 5
1 จงหาค่าของ 8-4x  

 1) 625 
 2) 64  
 3) 125

1  
 
 4) 128

1  
 
2. ถ้า P เป็นจุดภายในสี่เหลี่ยมผืนผ้า WXYZ       

ที่ทําให้ PW = 13 หน่วย, PY = 14 หน่วย และ 
PZ = 19 หน่วย แล้ว PX จะยาวที่หน่วย 

 1) 2 หน่วย 
 2) 4 หน่วย  
 3) 8 หน่วย  
 4) 10 หน่วย 



 

 

3. กําหนด A = a4b2 - a2b4 จงพิจารณาข้อความ
ต่อไปนี้ 

  ก. ถ้า a > 0 > b แล้ว A ≠ 0 
  ข. ถ้า a < b < 0 แล้ว A < 0 
 ข้อใดถูกต้อง 
 1) ก. ถูก 
 2) ข. ถูก 
 3) ก. และ ข. ถูก 
 4) ก. และ ข. ผิด 
 
4. AC ตัดและต้ังฉากกับ BD ที่จุด P ถ้าจุด A     

อยู่ห่างจากจุด B เท่ากับ 4 นิ้ว จุด B อยู่ห่างจาก
จุด C เท่ากับ 5 นิ้ว และจุด C อยู่ห่างจากจุด D 
เท่ากับ 7 นิ้ว แล้วจุด A อยู่ห่างจากจุด D ก่ีนิ้ว 

 1) 2 5 
 2) 2 10 
 3) 4 5 
 4) 4 10 
 
 
 



 

 

5. 

A
D

E

F
H

J
C

G I K B   
 จากรูป กําหนดให้  FG = 9 หน่วย, KB = 20 หน่วย  

และ AD : DF : FH : HJ : JC = 1 : 2 : 3 : 4 : 5 
จงหาพื้นที่แรเงา 

 1)  966 ตารางหน่วย 
 2) 948 ตารางหน่วย 
 3) 932 ตารางหน่วย 
 4) 918 ตารางหน่วย 
 
 
 
 
 
 
 



 

 

เฉลยแบบทดสอบ  ชุดเตรียมสอบ ชั้น ม.2 
วิชาคณิตศาสตร์ (ชุดที่ 10)   จํานวน 5 ข้อ 

 
1. เฉลย 1) 625 
    23x = 5

1  
    (23)x = 5-1  
    8x = 5-1  
    (8x)-4 = (5-1)-4  
    8-4x = 54  
    8-4x = 625 
 
2. เฉลย 1) 2 หนวย 
    ลากเสนตรงผานจุด P ใหขนานกับดานกวางและดานยาวของ

ส่ีเหล่ียมผืนผา WXYZ โดยมี a, b, c และ d เปนระยะตาม  
ท่ีกําหนดในรูป 

    โดยอาศัยทฤษฎีบทพีทาโกรัส 
    PX2 + 192 = (a2 + c2) + (b2 + d2) 
     = (a2 + d2) + (b2 + c2)  
     = 132 + 142 
    PX2 = 132 + 142 - 192 
     = 169 + 196 - 361  
     = 4 
    ∴  PX = 4    
     = 2 หนวย 
 
3.  เฉลย 4) ก. และ ข. ผิด 
   จาก A = a4b2 - a2b4 
     = a2b2(a2 - b2) 
     = a2b2(a - b)(a + b) 
   พิจารณา ก. ให a = 1, b = -1 ซ่ึง a > 0 > b 
     แต A = 0 
     ดังนั้น ก. ผิด 
   พิจารณา ข. ถา a < b < 0 จะได a - b < 0 และ a + b < 0 
     ทําให A = a2b2(a - b)(a + b) > 0 
     ดังนั้น ข. ผิด 
 
 
 
 
 
 
 

d c

a

b

Z

W X

Y

13

19 14
P



 

 

4. เฉลย 2) 2 10  
    ให AP  ยาว k นิ้ว 
     BP  ยาว n นิ้ว 
     CP  ยาว m นิ้ว 
    และ DP  ยาว l  นิ้ว 
    จาก ∆ABP จะได k2 + n2 = 42  
     k2 + n2 = 16 ...(1) 
    จาก ∆BCP จะได m2 + n2 = 52  
     m2 + n2 = 25 ...(2) 
    (2) - (1) จะได m2 - k2 = 25 - 16 = 9 ...(3) 
    จาก ∆CDP จะได m2 + 2

l  = 72  
     m2 + 2

l  = 49 ...(4) 
    (4) - (3) จะได 2

l  + k2 = 49 - 9 = 40 
    จาก ∆ADP จะได AD2 = 2

l  + k2   
     ∴ AD2 = 40 
     AD = 40  
     AD = 2 10  นิ้ว 
 
5. เฉลย 4) 918 ตารางหนวย 
   จาก  AD : DF : FH : HJ : JC = 1 : 2 : 3 : 4 : 5  และ  FG = 9  หนวย 
   จะไดวา  AE : EG : GI : IK : KB = 1 : 2 : 3 : 4 : 5  ดวย 
   และ DE : FG : HI : JK : CB = 1 : 1 + 2 : 1 + 2 + 3 : 1 + 2 + 3 + 4 : 1 + 2 + 3 + 4 + 5 
     = 1 : 3 : 6 : 10 : 15 
    พิจารณา ∆ ADE ∼ ∆ AFG 
     FG

DE  = AF
AD  

    9
DE  = 3

1  
    DE = 3 หนวย 
    ในทํานองเดียวกัน จะได HI = 18 หนวย JK = 30 หนวย  
    และ CB = 45 หนวย 
    พิจารณา ∆ AJK ∼ ∆ ACB 
    CB

JK  = AB
AK  

    45
30  = 20  AK

AK
+  

    2AK + 40 = 3AK 
    AK = 40 หนวย 
    ในทํานองเดียวกัน จะได AE = 4 หนวย AG = 12 หนวย  
    AI = 24 หนวย และ AB = 60 หนวย 
   ∴  พ้ืนท่ีแรเงา = (พ้ืนท่ี ∆ ACB - พ้ืนท่ี ∆ AJK) + (พ้ืนท่ี ∆ AHI - พ้ืนท่ี ∆ AFG) + พ้ืนท่ี ∆ ADE 
     = 







21 (45)(60) - 







21 (30)(40) + 







21 (18)(24) - 







21 (9)(12) + 







21 (3)(4) 

     = (1,350 - 600) + (216 - 54) + 6 
     = 918 ตารางหนวย 
 

 

A

B

C

D
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ชุดที่ 9 :  คณิตศาสตร์ ม.2 
 

แบบทดสอบ  ชุดเตรียมสอบ ช้ัน ม.2 
วิชาคณิตศาสตร์ (ชุดที่ 9)  จํานวน 5 ข้อ 
คําส่ัง :  เลือกคําตอบที่ถูกที่สุดเพียงขอเดียว 

 

1. น้ําหวานแก้ว A มีอัตราส่วน น้ําเชื่อม : น้ําเปล่า 
= 1 : 2 และน้ําหวานแก้ว B มีอัตราส่วน 
น้ําเชื่อม : น้ําเปล่า = 2 : 3 ถ้าผสมน้ําหวาน  
จากแก้ว A และแก้ว B ลงในแก้วใบใหม่ให้มี
อัตราส่วน น้ําเชื่อม : น้ําเปล่า = 9 : 16 และมี
ปริมาตร 100 มิลลิลิตร แล้วจะต้องใช้น้ําหวาน
จากแก้ว A ก่ีมิลลิลิตร 

 1) 40 มิลลิลิตร 
 2) 50 มิลลิลิตร 
 3) 60 มิลลิลิตร 
 4) 70 มิลลิลิตร 
 
 
 
 
 



 

 

2. จงหาค่าของ  







 +++ ×⋅
22

122
33

22
2425

)24(25
2425

24242525
  

    
  

      
--

-  ÷ 44 2425
1

  -
 

 
 1) 1 
 2) 7  
 3) 24

25  
 
 4) 49 
 
3. สามเหลี่ยมรูปหนึ่งมีขนาดของมุมภายในมุมหนึ่ง

มากกว่ามุมที่สองอยู่ 25 องศา และมุมที่สอง    
มีขนาดมากกว่ามุมที่สามอยู่ 31 องศา จงหา
ขนาดสองเท่าของมุมที่สองลบขนาดของมุมที่หนึ่ง 

 1) 37 องศา  
 2) 56 องศา 
 3) 62 องศา 
 4) 87 องศา 
 
 
 
 
 
 



 

 

4. ถ้า  4
7x2 + (m - 4)x + (m - 4) = 0  มี

คําตอบเพียงคําตอบเดียว แล้ว m มีค่าเท่ากับ
ข้อใด 

 1) -4, -11 
 2) -4, 11 
 3) 4, -11 
 4) 4, 11 
 
5. ถ้า x เป็นจํานวนเต็ม ซึ่ง 4 = 4x+2 + 4x-1 - 42x 

ผลรวมของค่า x ทั้งหมดที่เป็นไปได้ตรงกับข้อใด
ต่อไปนี้ 

 1) 3 
 2) 1 
 3) -1 
 4) -3 
 
 
 
 
 
 



 

 

เฉลยแบบทดสอบ  ชุดเตรียมสอบ ชั้น ม.2 
วิชาคณิตศาสตร์ (ชุดที่ 9)   จํานวน 5 ข้อ 

 
1. เฉลย 3) 60 มิลลิลิตร 
   สมมุติใชน้ําหวานจากแกว A เปนจํานวน y มิลลิลิตร ดังนั้นใชน้ําหวานจากแกว B เปนจํานวน     

100 - y มิลลิลิตร 
   เพราะวาแกว A มีอัตราสวนน้ําเชื่อม : น้ําเปลา = 1 : 2 แสดงวาใชน้ําเชื่อมและน้ําเปลาจากแกว A 

เปนจํานวน 3
y  มิลลิลิตร และ 3

2y  มิลลิลิตร ตามลําดับ 
   เพราะวาแกว B มีอัตราสวนน้ําเชื่อม : น้ําเปลา = 2 : 3 แสดงวาใชน้ําเชื่อมและน้ําเปลาจากแกว B 

เปนจํานวน 5
 y) 2(100 -  มิลลิลิตร และ 5

 y) 3(100 -  มิลลิลิตร ตามลําดับ 
   เพราะวาแกวใบใหม มีอัตราสวนน้ําเชื่อม : น้ําเปลา = 9 : 16  

   ดังนั้น 
 5

 y) 3(100  3
2y 

5
 y) 2(100  3

y
-
-

+

+
 = 16

9  

    3
16y  + 5

 y) 32(100 -  = 3
18y  + 5

 y) 27(100 -  
    100 - y = 3

2y  
    300 - 3y = 2y 
    5y = 300 
    y = 60 
   จะไดวาใชน้ําหวานจากแกว A เปนจํานวน 60 มิลลิลิตร 
 
2. เฉลย 1) 1 
   ให 25 = a และ 24 = b 
   จากโจทย จะได  











 +++ × 22
122

33
22

b  a
)b  (a  b  a

b  ab  a
--

-  ÷ 44 b  a
1
-  

    = 













+
+

++
++ × b) b)(a  (a 

)b  (a  )b  ab  b)(a (a 
b  ab  a 122

22
22

--
-  ÷ )b  b)(a b)(a  (a 

1
22 ++-  

    = 












++
× )b  b)(a b)(a  (a 

1  b) (a 
1

22--  × (a - b)(a + b)(a2 + b2)  

    = b a 
1
-  

    = 24  25
1
-   =  1 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 

 

3. เฉลย 1) 37 องศา 
   ให ขนาดของมุมท่ีสาม = x องศา 
   ดังนั้น ขนาดของมุมท่ีสอง = x + 31 องศา 
   และ ขนาดของมุมท่ีหนึ่ง = x + 31 + 25 องศา 
   แต ผลบวกของมุมภายในของสามเหลี่ยม = 180 องศา 
    ∴  x + (x + 31) + (x + 31 + 25) = 180 
    3x + 87 = 180 
    3x = 93 
    x = 31  องศา 
    ∴  มุมท่ีหนึ่งมีขนาด = x + 31 + 25 
     = 31 + 31 + 25 
     = 87  องศา 
    2 เทาของมุมท่ีสอง = 2(x + 31) 
     = 2(31 + 31) 
     = 124  องศา 
   ดังนั้น สองเทาของมุมท่ีสอง - มุมท่ีหนึ่ง = 124 - 87 
     = 37 องศา 
 
4. เฉลย 4) 4, 11 
   สมการ  ax2 + bx + c = 0  มีคําตอบเดียวเม่ือ  b2 - 4ac = 0 
   จากโจทย  4

7 x2 + (m - 4)x + (m - 4) = 0  มีคําตอบเดียว 
   นั่นคือ  (m - 4)2 - 4 







47 (m - 4) = 0 

    m2 - 8m + 16 - 7m + 28 = 0 
    m2 - 15m + 44 = 0 
    (m - 4)(m - 11) = 0 
    m = 4, 11 
 
5. เฉลย 2) 1 
   ให 4x = A 
   จากโจทย จะไดวา 4 = 16A + 4

1 A - A2 
    A2 - 4

65 A + 4 = 0 
    4A2 - 65A + 16 = 0 
    (4A - 1)(A - 16) = 0 
    ∴  A = 4

1   หรือ  A  =  16 
    ∴  4x = 4

1   หรือ  4x  =  16 
     = 4-1 =  42 
   จะไดวา x = -1, 2 
   ∴  ผลรวมคา x ท้ังหมดท่ีเปนไปได คือ -1 + 2 = 1 
 
 

 



 

 

ชุดที่ 8 :  คณิตศาสตร์ ม.2 
 

แบบทดสอบ  ชุดเตรียมสอบ ช้ัน ม.2 
วิชาคณิตศาสตร์ (ชุดที่ 8)  จํานวน 5 ข้อ 
คําส่ัง :  เลือกคําตอบที่ถูกที่สุดเพียงขอเดียว 

 

1. กําหนดให้ a < 0 และ b < 0 ถ้า 3ab  = 
225  และ ba3  = 25 จงหาค่าของ ab 

 1) 75 
 2) 75 3 
 
 3) 3

75  
 
 4) 2

375  
 
2. ถ้า 34x + 92x + 81x = 243 แล้ว x มีค่าเท่ากับ

เท่าใด 
 1) 1  
 2) 2 
 3) 3  
 4) 4 
 



 

 

3. จงหาค่าของ  ...  30  30  30 +++  
 1) 6  
 2) 30   
 3) 6 + 30  
 4) 30 + 30 
 
4. ถ้า x5 + x4 - 3x3 - 3x2 - 4x - 4 =         

(x2 - a2)(x2 + b)(x + b) แล้วจงหาค่าของ      
a + b 

 1) 3 
 2) 4 
 3) 5 
 4) 6 
 
5. ถ้า a = 2  3

2  3
-
+  และ b = 2  3

2  3
+
-    

แล้วค่าของ 5a2 - 9ab + 5b2 ตรงกับข้อใด 
 1) 120 
 2) 121 
 3) 481 
 4) 500 
 



 

 

เฉลยแบบทดสอบ  ชุดเตรียมสอบ ชั้น ม.2 
วิชาคณิตศาสตร์ (ชุดที่ 8)   จํานวน 5 ข้อ 

 
1. เฉลย 1) 75 
   จาก 3ab  = 225 
   จะไดวา |b| ab  = 225 ...(1) 
   และจาก ba3  = 25 
   จะไดวา |a| ab  = 25 ...(2) 
   (1) ÷ (2) ; |a|

|b|  = 9 
    ∴  |b| = 9|a| 
   จาก a < 0 และ b < 0 
   จะไดวา -b = 9(-a) 
    b = 9a 
   แทนคา b = 9a  ลงใน ba3  = 25 
   จะไดวา (9a)a3  = 25 
    49a  = 25 
    3a2 = 25 
    a2 = 3

25  
    ∴  a = 3

5 , - 3
5   (Q  a < 0) 

   ดังนั้น b = 9 













3
5 -   =  - 3

45  

   เพราะฉะนั้น a ⋅ b = 













3
5 - 














3
45 -   =  75 

 
2. เฉลย 1) 1 
    34x + 92x + 81x = 243 
    34x + (32)2x + (34)x = 35  
    34x + 34x + 34x = 35  
    3(34x) = 35  ;  จาก  (am)n = amn  
    34x+1 = 35  
    4x + 1 = 5 
    4x = 4 
    x = 1 
 
 
 
 
 
 
 



 

 

3. เฉลย 1) 6 
   สมมุติให x = ...  30  30  30 +++  
     x2 = 30 + ...  30  30 ++   
    x2 = 30 + x 
    x2 - x - 30 = 0 
    (x - 6)(x + 5) = 0 
      x = 6, -5  (แต x > 0) 
    ∴  x = 6 
 
4.  เฉลย 1) 3 
 พิจารณา  (x2 - a2)(x2 + b)(x + b) = (x2 - a2)(x3 + bx2 + bx + b2) 
     = x5 + bx4 + (b - a2)x3 + (b2 - a2b)x2 - a2bx - a2b2 
 จาก  x5 + x4 - 3x3 - 3x2 - 4x - 4 = x5 + bx4 + (b- a2)x3 + (b2 - a2b)x2 - a2bx - a2b2 
    ∴  b = 1 
    b - a2 = -3 
    b2 - a2b = -3 
    a2b = 4 
    a2b2 = 4 
   ดังนั้น b = 1 และ a = 2 
   นั่นคือ a + b = 2 + 1 = 3  
 
5. เฉลย 3) 481 
   จาก 5a2 - 9ab + 5b2 = (5a2 - 10ab + 5b2) + ab 
     = 5(a2 - 2ab + b2) + ab 
     = 5(a - b)2 + ab 

     = 5
2

2  3
2  3  

2  3
2  3















+

+ --
-  + 















+

+ ⋅
2  3
2  3  

2  3
2  3 -

-  

     = 5
222

2  3
)2  3(  )2  3(










 +
-

--  + 1 

     = 5(5 + 2 6  - 5 + 2 6 )2 + 1 
     = 5(4 6 )2 + 1 
     = 5(96) + 1 
     = 481 
 
 

 

 
 

4434421 x
                       



 

 

ชุดที่ 7 :  คณิตศาสตร์ ม.2 
 

แบบทดสอบ  ชุดเตรียมสอบ ช้ัน ม.2 
วิชาคณิตศาสตร์ (ชุดที่ 7)  จํานวน 5 ข้อ 
คําส่ัง :  เลือกคําตอบที่ถูกที่สุดเพียงขอเดียว 

 

1. ค่าของ 122  7-  + 62  5-  + 
22  3-  ตรงกับข้อใด 

 1) 0  
 2) 1 
 3) 3 
 4) 5 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 

 

2. ข้อใดถูกต้อง 
 1)  (a8 + b8)(a4 + b4)(a2 + b2)(a + b)(a + b) 

= a16 - b16 

 2) 
2

42
53

ba
cab

-

-
-











 ÷ 

3

2
242

cb
cba












-
--

 = 84
19

ba
c  

 3) สมการ  ax2 + bx + c = 0  จะมีคําตอบก็
ต่อเมื่อ  b2 - 4ac > 0  เท่านั้น 

 4) ถูกทุกข้อ 
 
3. ถ้า y = 2x + 1 และ 3x - 2y = - 4 จงหาค่าของ 

(-2x2y3)2 ÷ (2xy2)3 × (2xy2) 
 1) xy 
 2) x2y2 
 3) 10 
 4) 100 
 
 
 
 
 
 



 

 

4. จงหาค่าของ 6 x +  เมื่อกําหนดให้ 
 x = ( 286  37 +  - 788  233 - )( 7 - 1) 
 1) 7 - 7  
 2) 50 - 14 7 
 3) 6 7 - 8  
 4) 56 - 14 7 
 
5. A และ B พายเรือตามน้ําระยะทาง 1 กิโลเมตร 

โดยออกพายพร้อมกัน ปรากฏว่า A ชนะ B   
ครึ่งกิโลเมตร ถ้า A พายเรือในน้ํานิ่งได้ช่ัวโมงละ 
6 กิโลเมตร ส่วน B พายเรือในน้ํานิ่งได้ช่ัวโมงละ 

4
1  กิโลเมตร อยากทราบว่ากระแสน้ํามีความเร็ว
เท่าใด 

 1) 2.2 กิโลเมตร/ช่ัวโมง 
 2) 3.3 กิโลเมตร/ช่ัวโมง 
 3) 4.4 กิโลเมตร/ช่ัวโมง 
 4) 5.5 กิโลเมตร/ช่ัวโมง 
 
 
 



 

 

เฉลยแบบทดสอบ  ชุดเตรียมสอบ ชั้น ม.2 
วิชาคณิตศาสตร์ (ชุดที่ 7)   จํานวน 5 ข้อ 

 
1. เฉลย 2) 1 
    122  7 -  + 62  5 -  + 22  3-   

   = 2)3  4( -  + 2)2  3( -  + 2)1  2( -  
   = ( 4  - 3 ) + ( 3  - 2 ) + ( 2  - 1 ) 
   = 4  - 3  + 3  - 2  + 2  - 1 
   = 2 - 1  =  1 
 

2. เฉลย 2) 










42
53

ba
cab
-
-  ÷ 











cb
cba

2
242

-
--  = 84

19
ba

c  

  1) ผิด เพราะ a16 - b16 = (a8 + b8)(a8 - b8) 
     = (a8 + b8)(a4 + b4)(a4 - b4) 
     = (a8 + b8)(a4 + b4)(a2 + b2)(a2 - b2) 
     = (a8 + b8)(a4 + b4)(a2 + b2)(a + b)(a - b)    

  2) ถูก เพราะ   
2

42
53

ba
cab

-

-
-










  ÷ 
3

2
242

cb
cba












-
--  = 

2
5
7

ac
b

-









  ÷ 
3

32
2
cb

a









  

     = 










14
102

b
ca  ÷ 











96
6
cb

a  

     = 










14
102

b
ca  × 











6
96

a
cb  

     = 84
19
ba

c  

  3) ผิด เพราะสมการจะมีคําตอบก็ตอเมื่อ  b2 - 4ac > 0  หรือ  b2 - 4ac = 0 
 
3. เฉลย 4) 100 
   จาก y = 2x + 1 
   และ 3x - 2y = -4 
   แทนคา y = 2x + 1 จะไดวา 3x - 2(2x + 1) = -4 
    3x - 4x - 2 = -4 
    -x = -2 
    ∴  x = 2 
   แทนคา x = 2 จะไดวา  y  =  2(2) + 1 = 5 
   พิจารณา (-2x2y3)2 ÷ (2xy2)3 × (2xy2) = 63

264

y8x
2xy  y4x ×  

     = x2y2 
   แทนคา x = 2, y = 5 จะไดวา x2y2 = 22 × 52  =  4 × 25  =  100 
    ∴  (-2x2y3)2 ÷ (2xy2)3 × (2xy2) = 100 
 
 
 



 

 

4. เฉลย 1) 7 - 7  
   จาก x = ( 286  37 +  - 788  233 - )( 7  - 1) 
     = 








+++ 2222 )7(4  )7(2)(11)(4  (11)  (3)  28(2)(3)  )28( -- ( 7  - 1) 

     = 







+ 22 )74  (11  3)  28( -- ( 7  - 1) 
     = (( 28  + 3) - (11 - 4 7 ))( 7  - 1) 
     = (2 7  + 3 - 11 + 4 7 )( 7  - 1) 
     = (6 7  - 8)( 7  - 1) 
     = 50 - 14 7  
   ∴  6  x +  = 6  )714  (50 +-   
      = )714  (56 -    
      = 2)7  (7 -   
      = 7 - 7  
 
5. เฉลย 4) 5.5 กิโลเมตร/ชั่วโมง 
   ให ความเร็วของกระแสน้ําเทากับ x กิโลเมตร/ชั่วโมง 
   จะได ความเร็วพายเรือตามน้ําของ A = (6 + x) กิโลเมตร/ชั่วโมง 
    ความเร็วพายเรือตามน้ําของ B = 








+ x 41  กิโลเมตร/ชั่วโมง 
   จากโจทย A และ B พายเรือตามน้ําระยะทาง 1 กิโลเมตร A ชนะ B ครึ่งกิโลเมตร แสดงวาขณะท่ี A 

พายตามน้ําได 1 กิโลเมตร B พายตามน้ําได 1 - 2
1  = 2

1  กิโลเมตร 
   เวลาท่ี A พายตามน้ําได 1 กิโลเมตร = เวลาท่ี B พายตามน้ําได 2

1  กิโลเมตร 
     A

A
v
S  = B

B
v
S  

      x 6
1
+  =  x 4

1
2
1

+
 

     4
1  + x = 2

1 (6 + x) 
     4

1  + x = 3 + 2
1 x 

     2
1 x = 3 - 4

1  
     2

1 x = 4
11  

     x =  2
1 
 4

11 
 

     x = 4
22  

      = 2
11  

      = 5.5 กิโลเมตร/ชั่วโมง 
   ∴ กระแสน้ํามีความเร็ว 5.5 กิโลเมตร/ชั่วโมง 
 
 

 



 

 

ชุดที่ 6 :  คณิตศาสตร์ ม.2 
 

แบบทดสอบ  ชุดเตรียมสอบ ช้ัน ม.2 
วิชาคณิตศาสตร์ (ชุดที่ 6)  จํานวน 5 ข้อ 
คําส่ัง :  เลือกคําตอบที่ถูกที่สุดเพียงขอเดียว 

 

1. ถ้า 3
 x y

 y  y)(4y)(x 2
--+

 = 1,053 + y  
แล้ว x อยู่ในช่วงใดบนเส้นจํานวน 

 
A B C D

31.94 32.44 32.94  
 1) A  
 2) B   
 3) C  
 4) D 
 
 
 
 
 



 

 

2. ถ้า 122  7 +  = a + b แล้ว a2 + b2 
มีค่าตรงกับข้อใด 

 1) 7 
 2) 12 
 3) 24 
 4) 25 
 
3. อ่างอาบน้ํามีท่อน้ําเข้าอ่าง 2 ท่อ คือ ท่อน้ําเย็น

และท่อน้ําร้อน ปริมาณน้ําของท่อน้ําเย็นต่อ    
ท่อน้ําร้อนเป็น 7 : 5 ถ้าเปิดน้ําร้อนท่อเดียวใน
เวลา 3 นาที น้ํ าจะไหลเข้าอ่าง 100 ลิตร   
อยากทราบว่าถ้าเปิดท่อทั้งสองพร้อมกันให้ได้
ปริมาณน้ํา 1,200 ลิตร ต้องใช้เวลาประมาณ    
ก่ีนาที (กําหนดให้อ่างอาบน้ํามีการรั่วไหลของน้ํา 
40 มิลลิลิตรต่อนาที) 

 1) 12 นาที 
 2) 13 นาที 
 3) 14 นาที 
 4) 15 นาที 
 
 



 

 

4. รถคันหนึ่งว่ิงจากจุด A ไปทางทิศเหนือ 12 เมตร 
แล้วไปทางทิศตะวันออก 16 เมตร ไปหยุดที่จุด 
B จากนั้นว่ิงจากจุด B ไปทางทิศเหนืออีก 18 เมตร 
และเลี้ยวขวาแล้วตรงไปอีก 20 เมตร จากนั้น
เลี้ยวซ้ายและตรงไปอีก 75 เมตร แล้วจึงหยุด   
ที่จุด C อยากทราบว่าผลต่างของระยะทาง
ระหว่างจุด A กับจุด B และ จุด A กับจุด C 
เป็นเท่าใด 

 1) 20 เมตร 2) 91 เมตร  
 3) 111 เมตร 4) 131 เมตร 
 
5. กําหนดให้ n เป็นจํานวนนับที่ไม่เกิน 100 ซึ่ง  

ทําให้  1  2
1
-  - 2  3

1
-  + 3  4

1
-  - 

4  5
1
-  + ... + n  1  n

1
-+  เป็น   

จํานวนเต็ม จงหาว่ามี n ที่เป็นไปได้ทั้งหมด      
ก่ีจํานวน 

 1) 10 จํานวน 
 2) 9 จํานวน 
 3) 8 จํานวน 
 4) 7 จํานวน 



 

 

เฉลยแบบทดสอบ  ชุดเตรียมสอบ ชั้น ม.2 
วิชาคณิตศาสตร์ (ชุดที่ 6)   จํานวน 5 ข้อ 

 
1. เฉลย 3) C 

   จาก   3
 x y

 y  y)(4y) (x 2
--+

 = 1,053  + y 
    3

 x  y  y)(4) (x --+  = 1,053  + y 
     3

3y  3x +  = 1,053  + y 
    x + y = 1,053  + y 
    ∴  x = 1,053  
     = 9 13  
     ≈ 9 × 3.6055 
     ≈ 32.4495 
   พิจารณาคาของ x บนเสนจํานวน   

A B C D31.94 32.44 32.94

32.4495

  
   ∴  x อยูในชวง C 
 
2. เฉลย 4) 25 
   จาก 122  7 +  = a  + b  
    7 + 2 12  = ( a  + b )2 
    7 + 2 12  = (a + b) + 2 ab  
   ดังนั้น a + b  =  7 และ ab  =  12  
   พิจารณา a2 + b2 = (a + b)2 - 2ab 
     = (7)2 - 2(12) 
     = 49 - 24 
     = 25 
   ดังนั้น a2 + b2 = 25 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 

 

 
3. เฉลย 4) 15 นาที 
   ให x แทนอัตราการไหลของน้ํารอนใน 1 นาที 
   จะได x = 3

100  ลิตร/นาที 
   ให y แทนอัตราการไหลของน้ําเย็นใน 1 นาที 
   จะได y = 3

100  × 5
7  = 3

140  ลิตร/นาที 
   ให z แทนอัตราการรั่วไหลของน้ําในอางใน 1 นาที 
   จะได z = 1,000

40  = 0.04 ลิตร/นาที 
   ถาเปดทอท้ังสองพรอมกันในเวลา 1 นาที จะมีปริมาณน้ําในอาง = x + y - z ลิตร 
       = 








+ 3140  3100  - 0.04 
       = 80 - 0.04 
       = 79.96 ลิตร/นาที 
   ดังนั้น  จะมีปริมาณน้ําในอางท้ังหมด 79.96 ลิตร ในเวลา 1 นาที 
    จะมีปริมาณน้ําในอางท้ังหมด 1,200 ลิตร ในเวลา 79.96

1,200  ≈ 15 นาที 
 
4. เฉลย 2) 91 เมตร 
    จากรูป ระยะทางระหวางจุด A และจุด B = 22 16  12 +   
     = 256  144 +  
     = 400   =  20 เมตร  
    และ ระยะทางระหวางจุด A และจุด C = 22 20)  (16  75)  18  (12 ++++   
     = 22 36  105 +  
       = 1,296  11,025 +   
     = 12,321    
     = 111 เมตร 
      ∴  ผลตาง = 111 - 20 = 91 เมตร 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

A
12

16 18
20

75

B

C



 

 

 
5.  เฉลย 2) 9 จํานวน 
   พิจารณา n  1  n

1
-+

 = n  1  n
1
-+

 ⋅ n  1  n
n  1  n

++
++  

     = 22 )n(  )1  n(
n  1  n

-+

++  

     = 1  n +  + n  
   ในทํานองเดียวกัน จากโจทยจะได 
   ( 2  + 1) - ( 3  + 2 ) + ( 4  + 3 ) - ( 5  + 4 ) + ... + ( 1  n +  + n ) 
   =  1 + 1  n +  
   Q  1 + 1  n +  ตองเปนจํานวนเต็ม 
   ∴  n + 1 = 12, 22, 32, ... 
   แต n เปนจํานวนนับท่ีไมเกิน 100 
    ∴  n + 1 = 22, 32, 42, 52, 62, 72, 82, 92, 102 
    n = 3, 8, 15, 24, 35, 48, 63, 80, 99 
   ดังนั้น จํานวนของคา n ท่ีเปนไปไดท้ังหมด คือ 9 จํานวน 
 
 

 

 



 

 

ชุดที่ 5 :  คณิตศาสตร์ ม.2 
 

แบบทดสอบ  ชุดเตรียมสอบ ช้ัน ม.2 
วิชาคณิตศาสตร์ (ชุดที่ 5)  จํานวน 5 ข้อ 
คําส่ัง :  เลือกคําตอบที่ถูกที่สุดเพียงขอเดียว 

 

1. พิจารณาข้อความต่อไปนี้ 
 ก. ถ้า a และ b เป็นจํานวนอตรรกยะ และ      

b ≠ -a แล้ว a + b เป็นจํานวนอตรรกยะ 
 ข. ถ้า a และ b เป็นจํานวนอตรรกยะ และ      

b = a แล้ว a ⋅ b เป็นจํานวนตรรกยะ 
 ข้อใดถูกต้อง 
 1) ก. ถูก 
 2) ข. ถูก 
 3) ก. และ ข. ถูก 
 4) ก. และ ข. ผิด 
 
 
 
 
 
 



 

 

2. พ้ืนที่โดยประมาณของส่วนที่แรเงาเป็นเท่าใด  

x

y - 3x + 6 = 0

2 4 6

2

4

y

  
 1) 4.5 ตารางหน่วย 
 2) 5.5 ตารางหน่วย 
 3) 6.5 ตารางหน่วย 
 4) 7.5 ตารางหน่วย 
 
 
 
 
 
 
 
 



 

 

3. แดงทํ าข้ อสอบแบบถูกผิดจํ านวน  10 ข้อ 
คะแนนเต็ม 40 คะแนน ถ้าข้อใดตอบถูก จะได้ 
4 คะแนน แต่ถ้าข้อใดตอบผิด จะติดลบ 1 คะแนน 
อยากทราบว่าถ้าคะแนนของแดงอยู่ระหว่าง    
15 คะแนนกับ 32 คะแนน แล้วแดงจะตอบถูก
ได้มากที่สุดก่ีข้อ และน้อยที่สุดก่ีข้อ (ต้องทําทุกข้อ) 

 1) 8 ข้อ, 7 ข้อ 
 2) 8 ข้อ, 6 ข้อ 
 3) 9 ข้อ, 6 ข้อ 
 4) 7 ข้อ, 6 ข้อ 
 

4. ถ้า 








×
××

34
7510

(2)  2)(
6  3  3)(

-
-

-
-  ÷ 









×
×

43
204

12  16
3  2)(-  

= 2a3b จงหาค่าของ ab 
 1) -64 
 2) -16 
 3) 16 
 4) 64 
 
 
 
 



 

 

5. มีเหรียญ 6 ชนิด คือ เหรียญ 25 สตางค์,         
50 สตางค์, 1 บาท, 2 บาท, 5 บาท และ 10 บาท 
โดยมีเหรียญ 25 สตางค์ และ 50 สตางค์     
น้อยกว่าเหรียญ 1 บาท อยู่ 28 และ 16 เหรียญ 
ตามลําดับ และมีเหรียญ 2 บาท, 5 บาท และ 
10 บาท มากกว่าเหรียญ 1 บาท อยู่ 25, 32 
และ 10 เหรียญ ตามลําดับ ถ้ามีเงินรวมทั้งสิ้น 
89,500 สตางค์ จงหาว่ามีเหรียญ 25 สตางค์, 
50 สตางค์, 1 บาท, 2 บาท, 5 บาท และ 10 บาท 
อย่างละกี่เหรียญ ตามลําดับ 

 1) 64, 57, 42, 32, 16 และ 4 
 2) 4, 16, 32, 57, 64 และ 42 
 3) 4, 16, 32, 42, 57 และ 64 
 4) 42, 64, 57, 32, 16 และ 4 
 
 
 
 
 
 
 
 



 

 

เฉลยแบบทดสอบ  ชุดเตรียมสอบ ชั้น ม.2 
วิชาคณิตศาสตร์ (ชุดที่ 5)   จํานวน 5 ข้อ 

 
1.  เฉลย 4) ก. และ ข. ผิด 
   พิจารณา ก. ให a = 3  และ b = 2 - 3  ซ่ึง b ≠ -a 
     แต a + b = 3  + (2 - 3 ) = 2 เปนจํานวนตรรกยะ 
     ∴  ก. ผิด 
   พิจารณา ข. ให a = 3  - 1 ดังนั้น b = 3  - 1 
     a ⋅ b = ( 3  - 1)( 3  - 1) = 4 - 2 3  เปนจํานวนอตรรกยะ 
     ∴  ข. ผิด 
 
2. เฉลย 1) 4.5 ตารางหนวย 
 

x

y - 3x + 6 = 0

2 4 6

2

4

y

เลื่อนขนาน

x2 4 6

2

4

y

III

  
   โดยการเล่ือนขนานเซกเมนทแรเงา 1 รูป ใตแกน x ขึ้นไปปดทับดานบน 
   จะได พ้ืนท่ีสวนท่ีแรเงา I = พ้ืนท่ีส่ีเหล่ียมคางหมู II 
     = 2

1  × 3 × (1 + 2) 
     = 4.5 ตารางหนวย 
 
3. เฉลย 2) 8 ขอ, 6 ขอ 
   ให x เปนจํานวนขอท่ีตอบถูก 
    y เปนจํานวนขอท่ีตอบผิด 
   จากท้ังหมด 10 ขอ → x + y = 10 → y = 10 - x 
   ตอบถูก x ขอ ได 4x คะแนน ตอบผิด y ขอ ติดลบ y คะแนน   
   ∴  คะแนนท่ีได คือ  4x - y  คะแนน 
   จะไดวา 15 < 4x - y < 32  
    15 < 4x - (10 - x) < 32 
    15 < 5x - 10 < 32 
    25 < 5x < 42 
    5 < x < 5

42  
   คา x ท่ีเปนไปได คือ 6, 7, 8 เทานั้น 
   ∴  แดงจะตอบถูกมากท่ีสุด 8 ขอ และตอบถูกนอยท่ีสุด 6 ขอ 
 
 
 
 



 

 

4. เฉลย 1) -64 
   














×
××

34
7510

(2)  2)(
6  3  3)(

-
-

-
-  ÷ 











×
×

43
204

12  16
3  2)(-  = 














×
××

34
7510

(2)  2)(
(6)  3  3)(
-

-
-

-  × 













×
×

204
43

3  2)(
12  16

-  

     = 










×
×××
34

7510
2  2

3)  (2  3  3
-

-  × 













×
××

204
4234

3  2
3)  (2  )(2  

     = 










×
×××

34
77510

2  2
3  2  3  3

-
--  × 











×
××
204

4812
3  2

3  2  2  

     = (310+5+(-7) ⋅ 2(-7)-4-(-3)) × (212+8-4 ⋅ 34-20) 
     = (38 ⋅ 2-8) × (216 ⋅ 3-16) 
     = 2(-8)+16 × 38+(-16) 
     = 28 × 3-8 
   ดังนั้น a = 8, b = -8 
    ∴  ab = 8 × (-8)  =  -64 
 
5. เฉลย 2) 4, 16, 32, 57, 64 และ 42 
   ให เหรียญ 1 บาท มี x เหรียญ 
    เหรียญ 25 สตางค มี x - 28 เหรียญ 
    เหรียญ 50 สตางค มี x - 16 เหรียญ 
    เหรียญ 2 บาท มี x + 25 เหรียญ 
    เหรียญ 5 บาท มี x + 32 เหรียญ 
    เหรียญ 10 บาท มี x + 10 เหรียญ 
 
   ∴ เหรียญ 1 บาท มี x เหรียญ คิดเปนเงิน x บาท 
    เหรียญ 25 สตางค มี x - 28 เหรียญ คิดเปนเงิน 4

1 (x - 28) บาท 
    เหรียญ 50 สตางค มี x - 16 เหรียญ คิดเปนเงิน 2

1 (x - 16) บาท 
    เหรียญ 2 บาท มี x + 25 เหรียญ คิดเปนเงิน 2(x + 25) บาท 
    เหรียญ 5 บาท มี x + 32 เหรียญ คิดเปนเงิน 5(x + 32) บาท 
    เหรียญ 10 บาท มี x + 10 เหรียญ คิดเปนเงิน 10(x + 10) บาท 
   รวมมีเงินท้ังหมด 100

89,500  = 895 บาท 
   จะได x + 4

1 (x - 28) + 2
1 (x - 16) + 2(x + 25) + 5(x + 32) + 10(x + 10) = 895 

   นํา 4 คูณตลอดสมการ ; 
    4x + (x - 28) + 2(x - 16) + 8(x + 25) + 20(x + 32) + 40(x + 10) = 3,580 
    4x + x - 28 + 2x - 32 + 8x + 200 + 20x + 640 + 40x + 400 = 3,580 
    75x + 1,180 = 3,580 
    75x = 2,400 
    x = 32 
 
 

 

 



 

 

ชุดที่ 4 :  คณิตศาสตร์ ม.2 
 

แบบทดสอบ  ชุดเตรียมสอบ ช้ัน ม.2 
วิชาคณิตศาสตร์ (ชุดที่ 4)  จํานวน 5 ข้อ 
คําส่ัง :  เลือกคําตอบที่ถูกที่สุดเพียงขอเดียว 

 

1. 

A B

CD
F

E

  
 ABCD เป็นรูปสี่เหลี่ยมผืนผ้า มี AB = 40 หน่วย 

และ BC = 30 หน่วย ถ้า E และ F เป็นจุด
ภายใน ทําให้    EF = 14 หน่วย และ FC = 23 
หน่วย แล้ว AE ยาวกี่หน่วย 

 1) 21 หน่วย 
 2) 23 หน่วย 
 3) 25 หน่วย 
 4) 28 หน่วย 



 

 

2. แผ่นเหล็กรูปสี่เหลี่ยมผืนผ้า มีพ้ืนที่ 330 ตาราง-
เซนติเมตร มีความยาวมากกว่าความกว้าง 7 
เซนติเมตร แล้วปริมาตรของกล่องลูกบาศก์ที่
ใหญ่ที่สุดที่สามารถวางไว้ที่มุมของแผ่นเหล็กนี้
เป็นกี่ลูกบาศก์เซนติเมตร 

 1) 343 2) 2,744 
 3) 3,375 4) 10,648 
 
3. 

E

8

B

A

D

C
6 4

45

  
 จากรูป AD ยาวกี่หน่วย และพื้นที่ของสี่เหลี่ยม 

ABED เป็นกี่ตารางหน่วย  
 1) 4

23   และ  4
135 2) 4

23   และ  4
105 

 
 3) 4

45   และ  4
105 4) 4

45   และ  4
135 

 
 



 

 

4. พิจารณาข้อความต่อไปนี้ 
 ก. รูปสามเหลี่ยมสองรูปที่ขนาดของมุมคู่ที่     

สมนัยเท่ากันเป็นคู่ๆ ทั้งสามคู่ จะเท่ากัน   
ทุกประการ 

 ข. รูปสี่เหลี่ยมสองรูปที่ขนาดของมุมคู่ที่สมนัย
เท่ากันเป็นคู่ๆ ทั้งสี่คู่ จะเท่ากันทุกประการ 

 ค. รูปสามเหลี่ยมสองรูปที่ขนาดของด้านคู่ที่    
สมนัยเท่ากันเป็นคู่ๆ ทั้งสามคู่ จะเท่ากัน   
ทุกประการ 

 ข้อใดถูกต้อง 
 1) ค. 
 2) ก. และ ข. 
 3) ก. และ ค. 
 4) ข. และ ค. 
 
 
 
 
 
 
 
 



 

 

5. มีดอกไม้สด 4 สี คือ สีฟ้า สีแดง สีขาว และ      
สีเหลือง มีสีขาวและสีเหลืองร้อยละ 15 และ 31 
ของดอกไม้ทั้งหมด ตามลําดับ และมีอัตราส่วน
ของดอกสีแดงต่อดอกสีฟ้าเป็น 4 : 5 ถ้าดอกไม้
สีฟ้ามีจํานวนมากกว่าดอกไม้สีขาวเท่ากับ 30 ดอก 
จงหาจํานวนดอกไม้สดทั้งหมด 

 1) 100 ดอก 
 2) 150 ดอก 
 3) 200 ดอก 
 4) 300 ดอก 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 

 

เฉลยแบบทดสอบ  ชุดเตรียมสอบ ชั้น ม.2 
วิชาคณิตศาสตร์ (ชุดที่ 4)   จํานวน 5 ข้อ 

 
1. เฉลย 3) 25 หนวย 
    ลาก AC และลาก CG ต้ังฉากกับสวนตอของ AE ท่ีจุด G 
    ∆ABC ; AC2 = AB2 + BC2 (ทฤษฎีบทพีทาโกรัส) 
      = 402 + 302  =  502  
    (อัตราสวนดาน 3 : 4 : 5 หรือ 30 : 40 : 50) 
    ∆ACG ; AG2 = AC2 - CG2 (ทฤษฎีบทพีทาโกรัส) 
      = 502 - 142  =  482  
     AG = 48 หนวย 
    (อัตราสวนดาน 7 : 24 : 25 หรือ 14 : 48 : 50) 
    จากรูป AE = AG - EG 
      = 48 - 23 
      = 25 หนวย 
 
2. เฉลย 3) 3,375  
   สมมุติใหแผนเหล็กมีความกวาง x เซนติเมตร และยาว x + 7 เซนติเมตร 
   จะไดวา x(x + 7) = 330 
    x2 + 7x - 330 = 0 
    (x - 15)(x + 22) = 0 
      x = 15, -22  (คาลบไมใช) 
   ∴  แผนเหล็กกวาง 15 เซนติเมตร และยาว 15 + 7 = 22 เซนติเมตร 
   นั่นคือ ความยาวดานของลูกบาศกท่ีมากท่ีสุด คือ 15 เซนติเมตร 
     ∴  ปริมาตรของลูกบาศก = 153 
     = 3,375 ลูกบาศกเซนติเมตร 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

A B

CD
F

E

14

30

40

G



 

 

3. เฉลย 2) 4
23  และ 4

105  
    จากรูป  ∆ ABC ∼ ∆ EDC  เพราะวา 
       (1) CBAˆ  = CDEˆ   [Q  เปนมุมฉาก] 
       (2) BCAˆ  = DCEˆ   [Q  เปนมุมรวม] 
       (3) CABˆ   = CEDˆ   [Q  เปนมุมท่ีเหลือ] 
 
 
   และจากทฤษฎีบทพีทาโกรัส :  
    2EC   =  2DE  + 2DC  = 62 + 

2
445 




   

     = 36 + 16
2,025   =  16

2,601  → EC   =  4
51  

   จาก  ∆ ABC ∼ ∆ EDC ;  BC
AB  = DC

ED  → BC
8  = 

4
45
6  → 90 = 6 BC  → BC  = 15 

   จากทฤษฎีบทพีทาโกรัส : 2AC  =  2AB  + 2BC  =  82 + 152 = 64 + 225 = 289 → AC  = 17 
   แต   AC  = AD  + DC → ∴  AD  = 4

23  หนวย 
   ดังนั้น  พ้ืนท่ีส่ีเหล่ียม ABED = พ้ืนท่ีสามเหลี่ยม ABC - พ้ืนท่ีสามเหลี่ยม EDC 
     = 






 ×× 15  8  21  - 






 ×× 445  6  21  

            = 60 - 4
135   =  4

105  ตารางหนวย 
 
4. เฉลย 1) ค. 
   ก. ผิด 

A C

B

D F

E

  
    ให ∆ ABC และ ∆ DEF เปนสามเหล่ียมดานเทาท่ีมีความยาวดานของทั้งสองรูปไมเทากัน ท้ัง

สองรูปมีมุมคูสมนัยเทากันเปนคูๆ ทุกคู แตรูปสามเหล่ียมสองรูปนั้นไมเทากันทุกประการ 
   ข. ผิด 

A B

D C

E F

H G   
    ให  ABCD เปนรูปส่ีเหล่ียมจัตุรัส และ  EFGH เปนรูปส่ีเหล่ียมผืนผา จะเห็นวาท้ังสองรูป

มีมุมท้ัง 4 เทากัน คือ เทากับ 90 องศา แตรูปส่ีเหล่ียมท้ังสองไมเทากันทุกประการ 
   ค. ถูก เพราะเปนรูปสามเหล่ียมสองรูปท่ีสัมพันธกันแบบ ดาน-ดาน-ดาน 
 
 
 
 
 
 
 
 

E

8

B

A

D

C
6 4

45



 

 

5. เฉลย 3) 200 ดอก 
   สมมติให มีดอกไม 100 ดอก จะมีดอกสีขาว 15 ดอก สีเหลือง 31 ดอก 
    ท่ีเหลือเปนดอกสีแดง และดอกสีฟา 100 - (15 + 31) = 54 ดอก 
   เนื่องจาก อัตราสวนของดอกสีแดงตอสีฟาเปน 4 : 5 หรือ 4a : 5a 
   จะไดวา 4a + 5a = 54  
    9a = 54  
    a = 6  
   ∴ ถามีดอกไม 100 ดอก จะมีดอกสีแดง 4a = 4(6) = 24 ดอก 
    และดอกสีฟา 5a = 5(6) = 30 ดอก 
   จะได จํานวนดอกสีฟา - จํานวนดอกสีขาว = 30 - 15 = 15 ...(1) 
   โจทยกําหนด จํานวนดอกสีฟา - จํานวนดอกสีขาว = 30   ...(2) 
   ∴ นํา (1) × 2 ; 30(2) - 15(2) = 30   ...(3) 
   (2) = (3) แสดงวามีดอกสีฟา 30(2) = 60 ดอก, สีขาว 15(2) = 30 ดอก, สีแดง 24(2) = 48 ดอก        

และสีเหลือง 31(2) = 62 ดอก 
   ดังนั้น มีจํานวนดอกไมสดท้ังหมด 60 + 30 + 48 + 62 = 200 ดอก 
 
 

 

 



 

 

ชุดที่ 3 :  คณิตศาสตร์ ม.2 
 

แบบทดสอบ  ชุดเตรียมสอบ ช้ัน ม.2 
วิชาคณิตศาสตร์ (ชุดที่ 3)  จํานวน 5 ข้อ 
คําส่ัง :  เลือกคําตอบที่ถูกที่สุดเพียงขอเดียว 

 

1. ค่าของ 36  7)(39)(31)(33)(3 +  ตรงกับข้อใด 
 1) 1,195 
 2) 1,205   
 3) 1,215 
 4) 1,225 
 
2. กําหนดให้ abc = ab + bc + ac = a + b + c = 2 

แล้วค่าของ 1  a
1
-  + 1  b

1
-  + 1  c

1
-  ตรงกับ    

ข้อใดต่อไปนี้ 
 1) -1 
 2) 0 
 3) 1 
 4) 2 
 
 



 

 

3. 
A B

C

D

E
38°

F
65°

  
 จากรูป AB//EF ถ้า BD = BC, FCBˆ  = 65° 

และ DCEˆ  = 38° แล้ว DBAˆ  มีขนาดกี่องศา 
 1) 35.5° 
 2) 39°  
 3) 42.5° 
 4) 44°  
 
 
 
 
 
 
 
 



 

 

4. กําหนดให้ 2x
yx2

3)(
(3))(3

-

-
 = 34 และเมื่อเขียน 

3xy - 4(x + y) + y2 + 3 ให้อยู่ในรูปของ     
ตัวแปร x จะได้ออกมาเป็น 25x2 + 20x + k 
จงหาค่าของ k 

 1) -3x2 + 4x + 3 
 2) 3x2 - 4x + 3 
 3) 3x2 + 4x + 3 
 4) -3x2 - 4x - 3 
 
5. ให้ x, y เป็นจํานวนเต็มบวก โดยที่ 1 x   x

1
-+  

+ 2 x   1 x 
1

-- +  + 3 x   2 x 
1

-- +  + ... 
+ 1  2

1
+  = 27 และ 3(y + 3)2 - 104(y + 3) 

+ 285 = 57 x +   แล้ว  10  y
)x  )(yx  (y

-
- +   

มีค่าตรงกับข้อใด 
 1) -28 2) -3  
 3) 3  4) 28  
 
 



 

 

เฉลยแบบทดสอบ  ชุดเตรียมสอบ ชั้น ม.2 
วิชาคณิตศาสตร์ (ชุดที่ 3)   จํานวน 5 ข้อ 

 
1. เฉลย 3) 1,215 
   สมมุติให x = 35   
   จะไดวา 36  7)(39)(31)(33)(3 +  = 36  4)  2)(x  2)(x  4)(x  (x +++--    
     = 36  16)  4)(x  (x 22 +--   
     = 36  64)  20x  (x 24 ++-   
     = 100  20x  x 24 +-   
     = 22 10)  (x -  
     = |x2 - 10| 
   แทนคา  x = 35 ;  = |352 - 10| 
     = 1,225 - 10 
     = 1,215   
 
2.  เฉลย 3) 1 
 พิจารณา 1 a 

1
-  + 1  b

1
-  + 1  c

1
-  = 1)  1)(c  1)(b (a 

1)  1)(b (a   1)  1)(c (a   1)  1)(c  (b
---

------ ++  

    = 1  c  b  bc a   ac  ab  abc
1)  b a   (ab  1)  c a   (ac  1)  c  b  (bc

----
------

+++
+++++  

    = 1  c)  b (a   bc)  ac  (ab  abc
3  c)  b 2(a   ab)  ac  (bc
--

-
+++++
+++++  

    = 1  2  2  2
3  2(2)  2

--
-

+
+  

    = 1 
 
3. เฉลย 2) 39°  
    จาก AB//EF จะได ACEˆ  และ DABˆ  เปนมุมแยงท่ีมีขนาดเทากัน 
     ∴ DABˆ  = 38°  
    จาก BCAˆ  + ECAˆ  + FCBˆ  = 180°  (มุมตรง) 
     BCAˆ  + 38° + 65° = 180°  
     ∴ BCAˆ  = 77°  
    จาก BD = BC จะได CDBˆ  =  BCAˆ  = 77°  
    จาก BDAˆ  + CDBˆ  = 180°  (มุมตรง) 
     BDAˆ  + 77° = 180°  
     ∴ BDAˆ  = 103°  
    ∆ABD ; BDAˆ  + BADˆ  + DBAˆ  = 180°  
     103° + 38° + DBAˆ  = 180°  
     DBAˆ  = 180° - 103° - 38°   
     ∴ DBAˆ  = 39°  
 
 
 
 

A B

C
D

E
38°

F
65°

38°

103°77°
77°



 

 

 
4. เฉลย 3) 3x2 + 4x + 3 
    2x

yx2

3)(
(3))(3

-
-

 = 34 

    2x
y2x

3
3  3 ⋅-  = 34 

    3-4x+y = 34 
    -4x + y = 4 
    ∴  y = 4x + 4 
   เขียน 3xy - 4(x + y) + y2 + 3 ในรูปของตัวแปร x นั่นคือเปลี่ยนตัวแปร y ใหอยูในรูปตัวแปร x  
   ดังนั้น 3xy - 4(x + y) + y2 + 3 = 3x(4x + 4) - 4(x + (4x + 4)) + (4x + 4)2 + 3 
     = 12x2 + 12x - 4(5x + 4) + (16x2 + 32x + 16) + 3 
     = 12x2 + 12x - 20x - 16 + 16x2 + 32x + 16 + 3 
     = 28x2 + 24x + 3 
     = 25x2 + 20x + (3x2 + 4x + 3) 
     = 25x2 + 20x + k 
    ∴  k = 3x2 + 4x + 3 
 
5. เฉลย 3) 3 
   จาก  1  n  n

1
-+

 = 



























+ 1  n  n
1  n  n

1  n  n
1

--
--

-   =  n  - 1  n -  

    27 = 1  x  x
1

-+
 + 2  x  1  x

1
-- +

 + 3  x  2  x
1

-- +
 + ... + 1  2

1
+

 

    = ( x  - 1  x - ) + ( 1  x -  - 2  x - ) + ( 2  x -  - 3  x - ) + ... + ( 2  - 1) 
    = x  - 1 
   x  = 28 
  ∴  x = 282  =  784 
   และ  3(y + 3)2 - 104(y + 3) + 285 = 57  x +  
    3(y + 3)2 - 104(y + 3) + 285 = 841  
    3(y + 3)2 - 104(y + 3) + 285 = 29 
    3(y + 3)2 - 104(y + 3) + 256 = 0 
    [3(y + 3) - 8][(y + 3) - 32] = 0 
    (3y + 1)(y - 29) = 0 
    y = 29, - 3

1  
   แต y เปนจํานวนเต็มบวก → y = 29 
    ∴  10  y

)x  )(yx  (y
-

- +  = 10  29
)784  )(29784  (29

-
- +  

     = 19
28)  28)(29  (29 +-  

     = 19
57   =  3 

 
 

 



 

 

ชุดที่ 2 :  คณิตศาสตร์ ม.2 
 

แบบทดสอบ  ชุดเตรียมสอบ ช้ัน ม.2 
วิชาคณิตศาสตร์ (ชุดที่ 2)  จํานวน 5 ข้อ 
คําส่ัง :  เลือกคําตอบที่ถูกที่สุดเพียงขอเดียว 

 

1. ถ้าจํานวนเต็ม a และ b สอดคล้องกับเงื่อนไข 

4b
ba

2
8 -

 = 32 และ ba
a

3
9
+  = 27 จงหาค่าของ     

a + b 
 1) 2 
 2) 3 
 3) 4 
 4) 5 
 
 
 
 
 
 
 



 

 

2. กําหนดให้ b
a = c

b = d
c  = e

d = f
e = 36

12        
ถ้า b = 3 แล้ว a + b + c + d + e + f          
มีค่าตรงกับข้อใด 

 1) 360 2) 363 
 3) 364 4) 365 
 
3. ในการซื้อของเข้ากลุ่มกีฬาสีของโรงเรียนหนึ่ง 

ค่าใช้จ่ายทั้งหมดจะแบ่งเป็น 2 ส่วน คือ ส่วนที่
คงที่กับส่วนที่แปรผัน ตามจํานวนนักเรียนในกลุ่ม
กีฬาสี โดยแต่ละคนต้องจ่ายเงินเข้ากลุ่มกีฬาสี
เท่ากัน ถ้ามีนักเรียนในกลุ่มกีฬาสี 300 คน เงินที่
ได้จะพอดีกับเงินทุน ถ้ากลุ่มกีฬาสีมีนักเรียน 
500 คน จะมีเงินเหลือ 30,000 บาท ถ้ากลุ่ม
กีฬาสีมีนักเรียน 700 คน จะเหลือเงินจากการใช้
จ่ายเท่าใด 

 1) 40,000 บาท 
 2) 50,000 บาท 
 3) 60,000 บาท 
 4) 70,000 บาท 
 
 



 

 

4. 

B C D

EF

A

  
 จากรูป เงื่อนไขใดที่สามารถทําให้สรุปได้ว่า      
∆ ABC ≅ ∆ DBF (กําหนดให้ BF = BC) 

 1) FE = ED 
 2) AB ⊥ BD 
 3) E เป็นจุดก่ึงกลางของ AC และ FD 
 4) ไม่มีข้อใดถูก 
 
 
 
 
 
 
 
 



 

 

5. เครื่องดื่มชนิดหนึ่งประกอบด้วยของเหลว 3 ชนิด 
ในกระบวนการผลิตเครื่องดื่มชนิดนี้ของเหลวทั้ง 
3 ชนิด จะถูกส่งมาตามท่อลําเลียง A, B และ C 
ก่อนที่จะปล่อยลงสู่ถังผสมเครื่องดื่ม เวลาที่ใช้ใน
การปล่อยของเหลวดังกล่าวพร้อมกันจนเต็มถัง
เป็นดังตาราง 

 
ของเหลวจากท่อ เวลาที่ใช้จนของเหลวเต็มถัง 

A และ B 
B และ C 
A และ C 

12 นาที 
20 นาที 
15 นาที 

 
 ถ้าเปิดท่อ A, B และ C พร้อมกัน ของเหลวจะ

เต็มถังภายในกี่นาที 
 1) 5 นาที 
 2) 10 นาที 
 3) 15 นาที 
 4) 20 นาที 
 
 
 
 



 

 

เฉลยแบบทดสอบ  ชุดเตรียมสอบ ชั้น ม.2 
วิชาคณิตศาสตร์ (ชุดที่ 2)   จํานวน 5 ข้อ 

 
1. เฉลย 4) 5 
   จาก 4b

ba
2
8 -  = 32 

    4b
ba3

2
)(2 -

 = 25 

    4b
3b3a

2
2 -  = 25 

    23a-7b = 25 
    ∴  3a - 7b = 5 ...(1) 
   และ ba

a
3
9
+  = 27 

    ba
a2

3
)(3
+  = 33 

    ba
2a

3
3
+

 = 33 

    3a-b = 33 
    ∴  a - b = 3 ...(2) 
   (2) × 3 ; 3a - 3b = 9 ...(3) 
   (1) - (3) ; -4b = -4 
    ∴  b = 1 
   แทนคา b = 1 ลงใน (2)  
   จะได a - 1 = 3 
    ∴  a = 4 
   ดังนั้น a + b = 4 + 1 
     = 5 
 
2. เฉลย 3) 364 
   จาก b = 3 : พิจารณา b

a  = 36
12  → 3

a  = 36
12  → a = 1 

         พิจารณา c
b  = 36

12  → c
3  = 36

12  → c = 9 
          พิจารณา d

c  = 36
12  → d

9  = 36
12  → d = 27         

    พิจารณา e
d  = 36

12  → e
27  = 36

12  → e = 81 
                พิจารณา f

e  = 36
12  → f

81  = 36
12  → f = 243 

    ∴  a + b + c + d + e + f = 1 + 3 + 9 + 27 + 81 + 243  =  364 
 
 
 
 
 
 
 



 

 

3. เฉลย 3) 60,000 บาท 
   ให C แทน คาใชจายท้ังหมด 
    A แทน คาใชจายคงท่ี 
    B แทน คาใชจายท่ีแปรตามจํานวนคน 
    x แทน จํานวนนักเรียนในกลุมกีฬา 
    y แทน จํานวนเงินท่ีแตละคนตองจาย 
   จะได สมการรายจาย คือ C = A + B โดย B ∝ x 
     = A + kx เมื่อ k = คาคงตัว 
   ถามีนักเรียน 300 คน จะไดสมการ 300y = A + 300k  
    A = 300y - 300k ...(1) 
   ถามีนักเรียน 500 คน จะไดสมการ 500y = 30,000 + A + 500k 
    500y = 30,000 + (300y - 300k) + 500k 
    200y = 30,000 + 200k 
    y = 150 + k 
    y - k = 150 ...(2)  
   ถามีนักเรียน 700 คน จะไดสมการ 700y = เงินท่ีเหลือ + A + 700k 
    เงินท่ีเหลือ = 700y - (A + 700k) 
     = 700y - 700k - A 
     = 700(y - k) - 300(y - k) 
     = 400(y - k) 
     = 400(150)  =  60,000 บาท 
 
4. เฉลย 3) E เปนจุดก่ึงกลางของ AC  และ FD  
   พิจารณาตัวเลือก 3) 
   จาก E เปนจุดก่ึงกลางของ AC  และ FD  
   จะไดวา AE  =  EC และ FE  =  ED 
   จาก m(∠ AEF) = m(∠ CED) 
   ดังนั้น ∆ AEF ≅  ∆ CED  (ดาน-มุม-ดาน) 
   เนื่องจาก ∆ AEF ≅  ∆ CED 
   จะไดวา AF = CD 
   เพราะวา BF = BC 
   ดังนั้น AF + FB = BC + CD 
   นั่นก็คือ  AB = BD 
   และ DBAˆ  เปนมุมรวม 
   ดังนั้น ∆ ABC ≅  ∆ DBF  (ดาน-มุม-ดาน) 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 

 

5. เฉลย 2) 10 นาที 
   กําหนดให ทอ A : ปลอยของเหลว x นาที ไดของเหลว 1 ถัง 
      ปลอยของเหลว 1 นาที ไดของเหลว x

1  ถัง 
    ทอ B : ปลอยของเหลว y นาที ไดของเหลว 1 ถัง 
      ปลอยของเหลว 1 นาที ไดของเหลว y

1  ถัง 
    ทอ C : ปลอยของเหลว z นาที ไดของเหลว 1 ถัง 
      ปลอยของเหลว 1 นาที ไดของเหลว z

1  ถัง 
   เปดทอ A และ B พรอมกัน 1 นาที จะไดของเหลว x

1  + y
1  ถัง 

   เปดทอ A และ B พรอมกัน 12 นาที จะไดของเหลว x
12  + y

12  = 1 ถัง 
      x

1  + y
1  = 12

1  ...(1) 
   เปดทอ B และ C พรอมกัน 1 นาที จะไดของเหลว y

1  + z
1  ถัง 

   เปดทอ B และ C พรอมกัน 20 นาที จะไดของเหลว y
20  + z

20  = 1 ถัง 
      y

1  + z
1  = 20

1  ...(2) 
   เปดทอ A และ C พรอมกัน 1 นาที จะไดของเหลว x

1  + z
1  ถัง 

   เปดทอ A และ C พรอมกัน 15 นาที จะไดของเหลว x
15  + z

15  = 1 ถัง 
      x

1  + z
1  = 15

1  ...(3) 
   (1) - (2) ;  x

1  - z
1  = 12

1  - 20
1  = 60

3  5 -  = 60
2  ...(4) 

   (3) + (4) ; x
2  =  15

1  + 60
2  = 60

2  4 +  = 60
6  

    x = 6
60  × 2 = 20 

   แทน x = 20 ใน (1) จะได  y
1  = 12

1  - 20
1  = 60

3  5 -  = 60
2   =  30

1  ∴ y = 30 
   แทน x = 20 ใน (3) จะได z

1  = 15
1  - 20

1  = 60
3  4 -  = 60

1  ∴ z = 60 
   ถาเปดทอ A, B และ C พรอมกัน 1 นาที จะไดของเหลว 20

1  + 30
1  + 60

1  = 10
1  ถัง 

   ถาเปดทอ A, B และ C พรอมกัน จะไดของเหลว 10
1  ถัง ภายในเวลา 1 นาที 

   ถาเปดทอ A, B และ C พรอมกัน จะไดของเหลว 1 ถัง ภายในเวลา 1 × 1
10  = 10 นาที 

   ดังนั้น ถาเปดทอ A, B และ C พรอมกัน ของเหลวจะเต็มถังภายใน 10 นาที 
 
 

 

 
 



 

 

ชุดที่ 1 :  คณิตศาสตร์ ม.2 
 

แบบทดสอบ  ชุดเตรียมสอบ ช้ัน ม.2 
วิชาคณิตศาสตร์ (ชุดที่ 1)  จํานวน 5 ข้อ 
คําส่ัง :  เลือกคําตอบที่ถูกที่สุดเพียงขอเดียว 

 

1. ความต้านทานของลวดไฟฟ้าเป็นสัดส่วนโดยตรง
กับความยาว และเป็นสัดส่วนผกผันกับกําลังสอง
ของเส้นผ่านศูนย์กลาง จะหาอัตราส่วนของ
ความต้านทานของลวดสองเส้นที่ทําด้วยโลหะ
ชนิดเดียวกัน โดยเส้นแรกมีเส้นผ่านศูนย์กลาง 
2.5 มิลลิเมตร ยาว 6 เมตร และเส้นที่สองมี    
เส้นผ่านศูนย์กลาง 3.5 มิลลิเมตร ยาว 9 เมตร       
ได้เท่ากับข้อใด  

 1) 75
89  

 
 2) 75

91 
 
 3) 75

94   
 
 4) 75

98 
 



 

 

2. จํานวนของจุดตัดที่มากที่สุดที่เป็นไปได้ เมื่อ
เส้นตรง n เส้นตัดกันโดยที่ n ≠ 0 ตรงกับข้อใด  

 1) 2
n  

 
 2) 2

1  n +  
 
 3) 2

1)  (n)(n +   
 
 4) 2

1)  (n)(n-  
 
3. รูปสามเหลี่ยมหน้าจั่วมีด้านประกอบมุมยอดยาว 

2x - 1 หน่วย และฐานยาว 30 หน่วย ถ้า      
รูปสามเหลี่ยมนี้มีพ้ืนที่ 120 ตารางหน่วย แล้ว x 
มีค่าตรงกับข้อใดต่อไปนี้ 

 1) 3 หน่วย 
 2) 5 หน่วย 
 3) 7 หน่วย 
 4) 9 หน่วย 
 
 
 
 
 



 

 

4. จากรูป กําหนด AB = AC, มุม 1 = มุม 2 และ 
มุม 3 = มุม 4 จงพิจารณาว่าข้อใดถูกต้อง  

A

B

CD

E

4
3

1

O

2
  

 1) ∆ACE  ≅  ∆ABD เพราะมุม-ด้าน-มุม 
 2) ∆ABO  ≅  ∆ACO เพราะด้าน-มุม-ด้าน 
 3) ถูกทั้งข้อ 1) และ 2) 
 4) ผิดทั้งข้อ 1) และ 2) 
 
 
 
 
 
 
 
 



 

 

5. สามเหลี่ยม A เกิดจากการปิดล้อมของสมการ    
x + 3y - 6 = 0, 29x + 21y + 2 = 0,         
4x + y - 13 = 0 และสามเหลี่ยม B มี      
ความยาวฐานเท่ากับ 3

11 หน่วย ถ้าสามเหลี่ยม
สองรูปนี้มีพ้ืนที่เท่ากันแล้วสามเหลี่ยม B จะมี
ความสูงเท่ากับข้อใด 

 1) 10 หน่วย  
 2) 3

55 หน่วย 
 
 3) 3

110  หน่วย 
 4) 55 หน่วย 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 

 

เฉลยแบบทดสอบ  ชุดเตรียมสอบ ชั้น ม.2 
วิชาคณิตศาสตร์ (ชุดที่ 1)   จํานวน 5 ข้อ 

 
1. เฉลย 4) 75

98  
   ให r แทน ความตานทาน 
    l  แทน ความยาว 
    d แทน เสนผานศูนยกลาง 
   สามารถเขียนไดวา r α l  และ r α 2d

1  

   จะได r α 2d
l  

    r = 2d
kl  เมื่อ k = คาคงตัว 

   ดังนั้น 2
1
r
r  = 21

1
d
kl  × 

2

22
k
d
l  

     = (2.5)(2.5)
6  × 9

(3.5)(3.5)  
     = 75

98  
 
2. เฉลย 4) 2

1)  (n)(n -  
   เสนตรง 2 เสนจะมีจุดตัดมากท่ีสุด = 1 จุด 
   เสนตรง 3 เสนจะมีจุดตัดมากท่ีสุด = 1 + 2 = 3 จุด 
   เสนตรง 4 เสนจะมีจุดตัดมากท่ีสุด = 1 + 2 + 3 = 6 จุด 
   เสนตรง 5 เสนจะมีจุดตัดมากท่ีสุด = 1 + 2 + 3 + 4 = 10 จุด 
     M  
   เสนตรง n เสนจะมีจุดตัดมากท่ีสุด = 1 + 2 + 3 + ... + (n - 1) = 2

1)  (n)(n -  จุด 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 

 

3.  เฉลย 4) 9 หนวย 
    ลากสวนของเสนตรงจากจุดยอดของรูปสามเหล่ียมมาต้ังฉากกับฐาน 
    กําหนดให ความสูงของรูปสามเหล่ียม คือ h หนวย 
    จากพ้ืนท่ีของรูปสามเหล่ียม คือ 120 ตารางหนวย 
    ดังนั้น 2

1  × 30 × h = 120 
     ∴  h = 8 
   เนื่องจากสวนของเสนตรงที่ลากจากจุดยอดของรูปสามเหล่ียมหนาจ่ัวมาตัดต้ังฉากกับฐานของรูป

สามเหลี่ยม จะแบงครึ่งฐานของรูปสามเหล่ียมหนาจ่ัว 
   ดังนั้น โดยทฤษฎีบทพีทาโกรัส 
    h2 + 152 = (2x - 1)2 
    82 + 152 = (2x - 1)2 
    172 = (2x - 1)2 
    (2x - 1)2 - 172 = 0 
    (2x - 1 + 17)(2x - 1 - 17) = 0 
    (2x + 16)(2x - 18) = 0 
    x = 9, -8 
 
4. เฉลย 3) ถูกท้ังขอ 1) และ 2) 

A

B

CD

E

4
3

1

O

2
 

   จากรูปท่ีกําหนด AB = AC, มุม 1 = มุม 2, มุม 3 = มุม 4 
   ∆ACE ≅ ∆ABD  เพราะ มุม 2 = มุม 1 
    ดาน AC = AB  
    มุม CAEˆ  = DABˆ  (มุมรวม) 
   ∆ABO ≅ ∆ACO  เพราะ ดาน AB = AC 
    มุม 3 = มุม 4 
    ดาน AO = AO (ดานรวม) 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

h

15 15

2x - 1



 

 

5. เฉลย 1) 10 หนวย 
   ให L1 : x + 3y - 6 = 0 
    L2 : 29x + 21y + 2 = 0 
    L3 : 4x + y - 13 = 0  
   พิจารณา  L1, L2  
    L2 - 7L1 ; 22x + 44 = 0 → x  =  -2 
   แทนคา  x = -2  ใน  L1 ; จะได y = 3

8  
   ∴  จุดตัด คือ 








38 2,-  
 
   พิจารณา L2, L3  
    L2 - 21L3 ; -55x + 275 = 0 → x  =  5 
   แทนคา  x = 5  ใน  L2 ; จะได y = -7   
     ∴  จุดตัด คือ (5, -7)  
   พิจารณา  L1, L3  
    L1 - 3L3 ; -11x + 33 = 0 → x  =  3 
   แทนคา  x = 3  ใน L1 ; จะได y = 1   
   ∴  จุดตัด คือ (3, 1) 
 

II
1

3

-1
-2
-3
-4

-1-2-3 1 2 3-4 4

I

III

(5, -7)

(3, 1)

-5
-6
-7

5









38 2,-

y

x

สามเหลี่ยม A
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   จากรูป พ้ืนท่ีสามเหลี่ยม A = พ้ืนท่ีสามเหลี่ยมรูปใหญ - (พ้ืนท่ี I + พ้ืนท่ี II + พ้ืนท่ี III)  
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93   =  6
110   =  3

55  ตารางหนวย 
   จาก  พ้ืนท่ีสามเหลี่ยม B = พ้ืนท่ีสามเหลี่ยม A 
    2

1  × 3
11  × h = 3

55  
    ∴  h = 10 
 
 

 

 




